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Poliittisen historian jatko-opiskelijalle

Seuraavaan on koottu perustiedot aloittavalle poliittisen historian jatko-opiskelijalle. Esittely painottuu laitoksen käytäntöihin ja pyrkii näin huomioimaan sen, että osa uusista jatko-opiskelijoista tulee laitoksen ulkopuolelta. 
Poliittisen historian jatko-opiskeluasiat (mm. tutkintovaatimukset) selvitetään opinto-oppaassa. Oppiaineen kotisivut toimivat jatko-opiskeluasioiden ilmoitustauluna, joten jokaisen jatko-opiskelijan kannattaa katsastaa sivujen sisältö säännöllisesti Opiskelu-sivulta Tulevat tapahtumat. Kotisivuilta löytyy historia-aiheinen linkkilista ja lista tekeillä olevista väitöskirjoista. 

Perusfaktat oppiaineesta
Poliittisen historian oppiaine muodostaa yhdessä talous- ja sosiaalihistorian kanssa yhteiskuntahistorian oppiaineet politiikan ja talouden tutkimuksen laitoksella. Talous- ja sosiaalihistoria tunnetaan poliittisen historian piirissä ”yläkertana” rakennusteknisistä syistä. Poliittisessa historiassa työskentelee tällä hetkellä kaksi professoria Seppo Hentilä ja Pauli Kettunen. Tämänhetkinen jatkokoulutus-yhdyshenkilö on Ohto Rintala. Toimistosihteerinä on Riitta Peltola. Oppiaineen opetushenkilökunta, dosentit ja tutkijat on listattu poliittisen historian kotisivuille, joilla voi tutustua myös heidän tutkimusintresseihinsä.
Seminaarityöskentely

Poliittisen historian jatkokoulutusseminaari kokoontuu lukukausien aikana keskiviikkoisin klo 18-20 poliittisen historian seminaarihuoneessa (Snellmaninkatu 14 A, 1. krs.) ellei toisin ilmoiteta. Seminaarikutsut lähetetään sähköpostitse kaikille jatko-opiskelijoille sekä laitoksen henkilökunnalle ja dosenteille. Seminaarin ohjelmasta (esitykset ja niiden opponoijat) päätetään lukukausien ensimmäisissä istunnoissa, joissa jokaisen jatko-opiskelujen eteenpäinviemistä suunnittelevan tulisi olla paikalla. Aikoja voi varata myös etukäteen ottamalla yhteyttä seminaarin kokoonkutsujaan. Istunto alkaa TASAN klo 18 ilman akateemista varttia. Kokoontumisaika periytyy L.A. Puntilan ajoilta.

Jatkokoulutusseminaarin rinnalla pyörii teemaseminaareja, joiden perusideasta ja toiminnasta voi lukea lisää oppiaineen kotisivuilta. 
Ulkopuoliset ohjaajat

Laitos voi tarvittaessa pyytää laitoksen ulkopuolisia asiantuntijoita kommentoimaan jatko-opiskelijoiden papereita ja käsikirjoituksia. Ulkopuolisesta ohjauksesta voidaan maksaa tuntikorvaus, mikäli ohjaaja on Helsingin yliopiston dosentti, jolla ei ole työsuhdetta yliopistoon. Ulkopuolisen ohjaajan/kommentoijan pyytämisestä on aina sovittava työtä ohjaavan professorin kanssa.
Resurssit jatko-opiskelijoille

Resurssien jaossa laitos joutuu priorisoimaan sellaisia jatko-opiskelijoita, joiden rahoituksen haun yhteydessä laitos on sitoutunut tarjoamaan työtilat ja työskentelyvälineet (Suomen akatemian rahoitus, tutkijakoulurahoitus, EU-projektit, yliopiston rahoitus, jotkut säätiöt). Jatko-opiskelijat voivat hakea matka-apurahoja esimerkiksi historiatieteen tutkijakoulusta (ks. alla), johon jokaisen jatko-opiskelijan on syytä rekisteröityä. Tutkijakoulun kullekin laitokselle myöntämät resurssit riippuvat kunkin laitoksen rekisteröityneiden jatko-opiskelijoiden määrästä.

Resurssit väittelijöille

Poliittisen historian väittelijöitä tuetaan seuraavasti:

1. Väittelijöillä on oikeus käyttää toimistopalveluja (postitus, toimistotarvikkeet, kopiokortit) väitösprosessin loppuvaiheessa. Oikeus alkaa, kun ohjaaja sitä suosittaa ja viimeistään siinä vaiheessa, kun väittelijä jättää työnsä esitarkastukseen. Oikeus päättyy, kun kaikki väitökseen liittyvä postitus yms. on hoidettu eli käytännössä joitakin viikkoja väitöksen jälkeen. 

2. Väittelijä voi viimeistelyvaiheessaan tarvittaessa käyttää poliittisen historian tiloissa olevaa tällaiseen käyttöön varattua tietokonetta.
Historiatieteen tutkijakoulu

Tampereen yliopiston historian laitoksen alaisuudessa toimii kaikkien Suomen yliopistojen historia-aineiden yhteinen tutkijakoulu. Tutkijakoulu järjestää seminaareja ja voi tukea rekisteröityneitä jatko-opiskelijoita esim. matkarahoituksen järjestämisessä. Lisätietoja ja rekisteröitymislomake: 
www.uta.fi/laitokset/historia/tutkijakoulu/
Sähköpostilista

Poliittisen historian jatkokoulutussähköpostilista on perusyhteydenpitoväline ja tiedotuskanava jatko-opiskelijoille. Listan jäseniä ovat jatko-opiskelijoiden lisäksi laitoksen henkilökunta ja dosentit. Listalle voivat lähettää postia vain listan jäsenet siitä osoitteesta, jolla heidät on listan jäseniksi kirjattu. Listalla olevan sähköpostiosoitteen muuttuessa on asiasta ilmoitettava jatkokoulutus-yhdyshenkilölle (sähköpostiosoite poistetaan useamman vikailmoituksen jälkeen listalta).
Jatkokoulutusyhteistyö tiedekunnassa ja yliopistossa

Jatkokoulutuksen kehittäminen on osa käynnissä olevaa valtiotieteellisen tiedekunnan strategiatyötä. Suunnitteilla on myös tiedekunnan yhteistä moni- ja poikkitieteellistä jatkokoulutusta. Tiedekuntarajat ylittävää jatkokoulutusyhteistyötä on Helsingin yliopiston historia-aineiden kesken. Poliittisen historian jatko-opiskelija voi myös liittyä Helsingin yliopiston historia-alojen jatkokoulutuslistalle. Ks.
http://blogit.helsinki.fi/hist-jatkokoulutus/ 
