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Järjestö: Suomen Ympäristökasvatuksen Seura ry (Sykse)

1. Organisaatio ja toiminta

Suomen Ympäristökasvatuksen Seura on ympäristökasvatuksen edistämiseen, kehittämiseen ja tukemiseen erikoistunut järjestö, joka toimii myös useiden muiden ympäristöjärjestöjen edustajana ympäristökasvatuskysymyksissä. Sykse on valtakunnallinen järjestö, vuonna 1990 perustettu järjestö, ja sillä on henkilö- ja yhteisöjäseniä ympäri maata. Järjestöllä on kolme palkattua toimihenkilöä: toiminnanjohtaja, Vihreä lippu -päällikkö ja järjestösihteeri. Seuran hallitus koostuu ympäristökasvatusalan asiantuntijoista, ja sen alla toimii työryhmiä, joiden tehtävänä on edistää ympäristökasvatuksen osa-alueita ja toimia työntekijöiden ohjausryhminä (www.sykse.net). 

Toiminnan tarkoituksena on tarjota asiantun​tijapalveluja hallinnolle, toteuttaa hallinnon kansallisia ja kansainvälisiä sitoumuksia sekä tukea käytännön kasvatus​työtä. Seura tekee työtä sen puolesta, että Suomessa yhä laajenevalla joukolla kasvattajia on halu ja edellytykset välittää lapsille ja nuorille kestävän kehityksen mukaiset tiedot, taidot ja asenteet. Tärkeänä pidetään myös kestävän kehityksen sosiaalista ulottuvuutta, ja osallisuus ja monikulttuurisuus ovatkin järjestön toimin​nassa keskeisiä asioita (www.sykse.net).

Järjestön toiminta voidaan jakaa yhteiskunnalliseen vaikuttamiseen, ympäristökasvatuksen laadun kehittämiseen ja kasvattajien ympäristökasvatustyön tukemiseen (www.sykse.net).

Näkyvimpiä toimintamuotoja ovat

· kansainvälinen Vihreä lippu -ympäristökasvatusohjelma kouluille ja päiväkodeille: tarkoituksena on ympäristökuormituksen vähentäminen, kestävän kehityksen kasvatuksen integrointi opetukseen ja toimintakulttuuriin, lasten ja nuorten osallisuus sekä yhteistyö ympäröivän yhteiskunnan kanssa

· Ympäristökasvatus-lehti: päämääränä on edistää kestävää kehitystä ottaen huomioon sen kaikki ulottuvuudet

· valtakunnalliset Ympäristökasvatuspäivät, joiden kautta tarjotaan tukea ja virikkeitä ympäristökasvattajille. 

· Pyöreän pöydän yhteistyö: Sykse koordinoi ympäristökasvatustyötä tekevien järjestöjen yhteistyöfoorumia, Pyöreää pöytää, jossa ympäristökasvattajat valtakunnan tasolla kohtaavat. Pyöreä pöytä kokoontuu vuosittain 4-6 kertaa. Sykse ylläpitää Pyöreän pöydän sähköpostilistaa. Tavoitteena on tukea ja edistää järjestöjen ympäristökasvatustyötä lisäämällä tiedonvälitystä ja vähentämällä turhia päällekkäisyyksiä järjestöjen toiminnassa. Samalla halutaan luoda järjestöjen välille yhteinen käsitys siitä mitä hyvä ympäristökasvatus on. Pyöreä pöytä järjestää yhdessä tapahtumia ja koulutusta. Yhteistyötä on kokeiltu niin messuilla kuin ympäristökasvatus-päivien järjestämisessä.

Keskeisiä toimintatapoja ovat

· yhteiskunnallisen vaikuttamisen kannalta erilaiset audienssit ja tapaamiset; kannanotot sekä toimiminen edustajien välityksellä erilaisissa yhteiskunnallisissa elimissä, esimerkiksi Kestävän kehityksen toimikunnan koulutusjaostossa

· ympäristökasvatuksen laadun kehittämisessä tutkijaverkoston ylläpitäminen, ja sen avulla vertaistuki- ja vuorovaikutusmahdollisuuksien sekä uusien työvälineiden (=menetelmät) tarjoaminen; tiedottaminen mm. Ympäristökasvatus-lehden avulla sekä ympäristökasvatustoimijoiden palkitseminen. Palkitseminen tuo ympäristökasvatustyölle tärkeää yhteiskunnallista näkyvyyttä.

· kasvattajien ympäristökasvatustyön tukemisessa tukiverkostojen tarjoaminen ja ylläpitäminen (esim. järjestöyhteistyö, luontokouluyhteistyö); paikallisen ja alueellisen toiminnan kehittäminen sekä riittävien tietojen ja taitojen tarjoaminen koulutuksilla ja neuvonnalla

Seuralla on fyysiset toimitilat Nuorten Luontotalolla Helsingissä. Toiminnan lisäännyttyä ja laajennettua uusia tiloja on hankittu Pohjoiselta Hesperiankadulta.

Toimintaa toteutetaan erilaisten työryhmien kautta. Näitä ovat

· yhteiskunnallista vaikuttamista organisoiva strategiaryhmä

· varainhankintaryhmä

· ympäristökasvatuspäivien suunnitteluryhmä

· Ympäristökasvatus-lehden toimituskunta

· Vihreä lippu –työryhmä

Seuran tärkeimpiä tulonlähteitä sekä vuonna 2005 että 2006 olivat jäsen- ja kurssimaksut, osallistumismaksut (Vihreä lippu), sponsorituki sekä avustukset. Merkittävimpiä menoeriä vuonna 2006 olivat henkilöstökulut, toimitilan vuokra, Ympäristökasvatus-lehden ja Vihreä lippu -materiaalien tuottaminen, koulutukset sekä tiedottamisen vaatimat kopiointi-, postitus- ja internet-kulut (www.sykse.net).

2. Vihreä lippu


Vihreä lippu on osa kansainvälistä Eco-Schools -ohjelmaa. Se on päiväkotien, koulujen ja oppilaitosten kestävän kehityksen ohjelma. Ohjelma on käytännönläheinen toimintamalli, joka ohjaa ympäristökuormituksen vähentämiseen, kestävän kehityksen kasvatukseen ja lasten ja nuorten osallisuuteen. Osallistujat saavat valmiit materiaalit, neuvontaa ja säännöllistä palautetta toiminnastaan. Kukin osallistuja asettaa tavoitteensa ja suunnittelee toimintansa omista lähtökohdistaan käsin, jolloin ohjelma soveltuu erikokoisille yksiköille, päiväkodeille, eri luokka-asteille ja ammatillisille oppilaitoksille. (www.sykse.net) 
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Kuva 1. Eco-Schools -ohjelman logo.

3. Yhteiskuntavastuu 

Seuran kotisivuilta (www.sykse.net) ei löydy varsinaisesti tietoa siitä, miten järjestö omassa toiminnassaan noudattaa yhteiskuntavastuuta. Tämä tuntuu kenties hiukan nurinkuriselta; kerrotaan muille tahoille asetetuista tavoitteista, mutta ei siitä, mitkä ovat oman toiminnan periaatteet. Sen sijaan keskitytään kuvaamaan järjestön toimintaa ja tavoitteita yhteiskunnallisessa vaikuttamisessa sekä ympäristökasvatuksen kehittämisessä, eli niin sanottua välillistä yhteiskuntavastuuta. Järjestön oman toiminnan välittömät ympäristö- ja yhteiskuntavaikutukset on siis yritettävä löytää rivien välistä. 

Syksen toimintakertomuksista (vuosilta 2005 ja 2006) selviää, että järjestön toiminta on suurimmaksi osaksi tietyllä tavalla aineetonta. Tavoitteena on tuottaa tietoa ja asenteita, eikä niinkään fyysisesti olemassa olevia hyödykkeitä. Siten myös toiminnan ympäristökuormituksen voi olettaa olevan melko vähäistä. Syksen toiminnanjohtaja Eeva-Maija Bergholm painottaakin sitä, että Sykse toimii eräänlaisena ympäristökasvatuksen äänitorvena muuhun yhteiskuntaan päin.

Kansalaisjärjestöjä pidetään kestävän kehityksen kasvatuksen toimijoiden piirissä tärkeinä toimijoina kestävän kehityksen edistämisessä. Niillä on merkittävä tehtävä muun muassa tietoisuuden lisäämisessä ja erilaisten kumppanuussuhteiden luomisessa. Kansalaisjärjestöjen rooli erityisesti holistisen näkökulman ja interaktiivisuuden lisääjinä on vahvistunut viime aikoina, ja niillä onkin tärkeä tehtävä elämänmittaisen oppimisen edistämisessä (Tilbury & Cooke 2005a).

4. Kestävän kehityksen osatekijät 

Kaikki kestävän kehityksen ulottuvuudet tulevat ilmi järjestön toiminnassa. Erilaisissa projekteissa ja ohjelmissa tulevat ehkäpä selvimmin esiin kestävän kehityksen ekologiset ja taloudelliset puolet, kun osallistujia ohjeistetaan esimerkiksi jätteiden vähentämiseen tai vastuulliseen kuluttamiseen.

Vahvimmin seuran omassa toiminnassa korostuu sosiaalinen kestävyys: toimintaa harjoitetaan useiden eri tahojen kanssa, toimijoita palkitaan ja heille annetaan tukea sekä neuvoja, ja toiminta on avointa kaikille. Esimerkiksi seuran hallituksen alaisten työryhmien toimintaan voivat kaikki seuran jäsenet osallistua.

Kulttuurinen kestävyys tulee ilmi esimerkiksi kansainvälisessä yhteistyössä: Sykse on mukana Itämeren alueen luontokoulujen yhteistyöhankkeessa. Lisäksi paikallistoimintaa on tuettu ”Alueellinen ympäristökasvattaja” -hankkeella.

5. Kestävän kehityksen kasvatuksen näkökulmat

Kaiken kaikkiaan keskeistä Syksen toiminnassa on tavoitteiden toteuttamisen edistäminen. Toiminnan voidaan tulkita pohjautuvan systeemiajatteluun, koska se on kokonaisvaltaista, ja tavoitteena on edistää kestävän kehityksen kaikkien osa-alueiden toteutumista. Ympäristökasvatuksen edistäminen ja tuominen osaksi oppilaitoksen (tai päiväkodin) toimintaa (esim. Vihreä lippu) edistää kestävää kehitystä ja on osa systeemiajattelua, koska ympäristöasiat eivät ole enää lokeroituneena vain yhden oppiaineen, perinteisesti biologian, käsittelyyn, vaan kestävä kehitys on integroitu opetukseen ja toimintakulttuuriin. Lisäksi Vihreän lipun toiminnassa tulee koko koulun tai päiväkodin lapsien (vähintään 10 %) toimia aktiivisesti. 

Sykse pyrkii myös lisäämään ympäristökasvatuksen näkyvyyttä Suomessa. Ympäristökasvatuksen lisääntymisellä yhteiskunnassa saattaa olla ympäristöasioiden lokeroitumista vähentävä vaikutus. Systeemiajattelun toteuttaminen esim. organisaatio- tai yritystasolla vaatii kuitenkin paljon resursseja ja sitoutumista.

Syksen tavoitteena on edistää yhteistyötä eri alojen asiantuntijoiden kanssa, ja siten lisätä verkostoitumista ja avartaa näkökulmaa. Ympäristökasvatus-lehti jaetaan joillekin kansanedustajille, ympäristövaliokuntaan ja vihreälle puolueelle. Yritysyhteistyötä on tällä hetkellä NP-kierrätyksen sekä Jätelaitosyhdistyksen kanssa; S-ryhmän kanssa yhteistyöstä neuvotellaan. Yhteisöjäseninä ovat Pyöreän pöydän järjestöt, kuten WWF ja Suomen luonnonsuojeluliitto.

Vihreä lippu -toiminnassa osallistuminen (sosiaalinen kestävä kehitys) on pääosassa. Lapsilla on siinä mahdollisuus olla vuorovaikutuksessa koulun kanssa ja vaikuttaa ympäristöasioihin teoillaan ja päätöksillään. Lapsienemmistöinen raati johtaa ja tekee päätökset toimintaa koskien. Osallistumisellaan lapset oppivat ryhmätyöskentelyä ja päätöksentekoa. He oppivat myös luottamaan kykyihinsä ja mahdollisuuksiinsa vaikuttaa. Parhaimmillaan tämä johtaa yksilön voimaantumiseen, jossa yksilön luottamus mahdollisuuksiinsa ja omiin kykyihinsä vaikuttaa kasvaa. Toisaalta huonosti läpiviety prosessi voi herättää epäluottamusta prosessiin tai osallistumiseen ylipäätään.

Osallistuminen lisää lapsien tietoja ja taitoja. Keskustelu avartaa näkökulmia kestävästä kehityksestä ja lisää ymmärrystä. Toiminnan suunnittelu lapsien taholta vaatii varmasti myös kompromissien tekemistä yhdessä.  Kaiken kaikkiaan Vihreä lippu -toimintaan osallistuminen vaatii kärsivällisyyttä ja pitkäaikaista sitoutumista. Sykse seuraa toimintaa prosessin onnistumiseksi.

Vihreä lippu -toiminnassa kriittinen ajattelu näkyy totuttujen ajattelutapojen kyseenalaistamisena, jolloin päämääränä on epäkestävän toiminnan muuttaminen. Kriittisen ajattelun avulla pyritään pohtimaan, miksi asioita tehdään juuri tietyllä tavalla. 

Sykse pyrkii saamaan ympäristökasvatukselle näkyvyyttä ja lisäämään sen merkitystä Suomessa pyrkimällä hallitusohjelmien tavoitteisiin ja keskustelemalla sidosryhmien, kuten kansanedustajien kanssa. Sykse toteuttaa tulevaisuusajattelua, koska sillä on tavoitteita, joihin se pyrkii ja keinot miten tavoitteisiin päästäisiin. Sykse valitsee itse sidosryhmänsä pyrkiessään vaikuttamaan poliittisesti: se valitsee sidosryhmikseen ihmisiä tai ryhmiä, jotka ovat potentiaalisesti kiinnostuneita ympäristökasvatuksen edistämisestä. Sidosryhmien ja järjestön yhteinen kiinnostus ympäristökasvatuksen edistämisestä luo hyvät edellytykset yhteisen tulevaisuuden hahmottamiseksi.

Verkostoituminen ja kumppanuus ovat merkittävässä osassa Kestävää kehitystä edistävän kasvatuksen ja koulutuksen strategiassa ja sen toimeenpanosuunnitelmassa vuosille 2006-2014. Tässä strategiassa on kirjaus tavoitteesta, jonka mukaan vuonna 2014 on kouluista, oppilaitoksista ja päiväkodeista 15% ovat saaneet joko Vihreä lipun tai ympäristösertifikaatin. Syksen toiminnassa verkostoituminen ja kumppanuus näkyvät vahvana vuorovaikutuksena toisten toimijoiden kanssa. Toiminta kattaa sekä virallisiin että vapaaehtoiseen kumppanuuteen perustuviin verkostoihin.

Syksen toiminnanjohtajan Eeva-Maija Bergholmin haastattelussa tuli ilmi että 15 % -tavoite nähdään Syksessä melkoisena haasteena. Yhteiskunnallista vaikuttamista joudutaankin suuntaamaan vahvasti virallisiin tahoihin. Pystyykö Sykse hyödyntämään kaikkia verkostojen ja kumppanuuden mahdollisuuksia tavoitteen saavuttamiseksi?  Näitä ovat 1) synergian luominen suhteessa muihin toimijoihin, 2) resurssien yhdistäminen, 3) arvojen visioiden ja tehtävien reflektoiminen sekä uusien ideoiden ja strategioiden kehittäminen, 4) motivoituminen aktiiviseen toimintaan, 5) taitojen ja tietojen kehittäminen, 6) hierarkioiden rikkominen ja perinteisten valtarakenteiden kyseenalaistaminen, 7) omien käsitysten kyseenalaistaminen ja samassa ryhmässä toimivien erilaisista näkemyksistä oppiminen. (Tilbury & Cooke 2005b)

6. Päätelmät

Vihreä lippu -toimintaan osallistumisen hinnan alennus saattaisi saada lisää osallistujia toimintaan oppilaitosten ja päiväkotien rahojen ollen tiukalla. Kunnat voisivat tulla mukaan avustuksin. Asennemuutoksen lisäksi kunnan kiinnostus mukaan tulemiseen voisi vaatia myös taloudellista hyötyä kunnalle. 

Ympäristöystävällisyyteen ja säästöihin pyrittäessä koetetaan vaikuttaa ihmisten käyttäytymiseen, mutta vain pysyvien asennemuutosten kautta käyttäytyminen voi pysyvästi muuttua. Ympäristökasvatus on keino asenteiden muutokseen kokemusten ja oppimisen kautta. Ympäristömaksut ovat keino suunnata ihmisten käyttäytymistä yhteiskunnassa ympäristöystävällisempään suuntaan, mutta pelkkä käyttäytymisen muutos ei tarkoita asenteiden muutosta. Varmasti yksi syy ympäristömaksujen perimiseen on niiden tuoma lisä yhteiskunnan tuloihin, ympäristökasvatuksen lisäys kun taas yhteiskunnassa tietää lisää menoja. (Dobson 2007)
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Liitteet

Eeva-Maija Bergholmin haastattelu 6.11.2007

Liite 1.

SYKSE – Suomen ympäristökasvatuksen seura ry – Sällskapet för miljöfostran i Finland rf 

Toiminnanjohtaja Eeva-Maija Bergholmin haastattelu tiistaina 6.11. 2007 Syksen tiloissa Pohjoisella Hesperiankadulla Helsingissä.

- perustettu vuonna 1990

- yhteiskunnallinen vaikuttavuus on vahvistunut viime vuosina

Syksen rooli on toimia ympäristökasvatuksen äänitorvena yhteiskuntaan päin. Siksi järjestö ei ole asettanut omaa toimintaansa koskevia yhteiskuntavastuullisia tavoitteita.

Jäseniä 700, yksityishenkilöitä kuten tutkijoita, opiskelijoita, alan järjestöihmisiä sekä yhteisöjäseniä kuten Pyöreän pöydän tahot (WWF, Luontoliitto, Kuluttajaliitto ym) sekä 

Vihreä lippu – oppilaitokset /päiväkodit, 19 alueellisen toiminnan edistäjien verkosto, lähinnä luontokouluja. 

Vihreä Lippu-toimintaan osallistuu n 120 oppilaitosta ja 70 päiväkotia, jolloin toiminnan piirissä on yhteensä noin 40 000 ihmistä. Vihreä Lippu -perhepäivähoitajia mukana 15.

Toiminnanjohtajan tehtäviä: 

· Yhteiskunnallinen vaikuttaminen

· Järjestön hallinnon pyörittäminen:

· Talous

· Ympäristöministeriön järjestöavustus

· Opetusministeriön alainen momentti: avustus

· Jäsenmaksut, osallistumismaksut

· Vihreä lippu-yritystuki ja –jäsenmaksut

· Yritysyhteistyö

· Lehden päätoimitus

· Ympäristökasvatuspäivien järjestäminen

· tj Eeva-Maija Bergholm 

Vihreä lippu -päällikön tehtäviä:

· Hallinnointi ym.

· pääll. Aino Lotvonen

Järjestösihteerin tehtäviä:

· Yleiset tehtävät

· Jäsenpalvelut

· Koulutusjärjestelyt

Harjoittelijan tehtäviä mm.:

· Vihreä lippu –asiakaskysely

· Joulukorttikampanja yrityksille – sähköinen koulukorttipohja yritysten käyttöön Sykseltä

· harj. Hanne xxx, Laurean luonto- ympäristökasvattajan perustutkinto

Yhteiskunnallinen vaikuttavuus

· SYKSE on ympäristökasvatuksen äänitorvi. Koska kyseessä on ei-radikaali järjestö, siihen suhtaudutaan positiivisesti ja otetaan vakavasti. Hallinnolliset elimet pitävät SYKSEä tärkeänä toimijana.

· Ympäristökasvatus-lehti jaetaan joillekin kansanedustajille, ympäristövaliokuntaan, vihreille (mahdollisesti valveutuneille).

· Tekstiviestejä ja/tai sähköpostia ennen vaaleja 2007 lähetettiin kansanedustajaehdokkaille ja myöhemmin valituille kansanedustajille: pyrittiin vaikuttamaan hallitusohjelmaan 

· -> ympäristökasvatuksen edistäminen lukee nyt ohjelmassa kahdessa kohdassa

· Luottoverkosto poliittisista päättäjistä haaveissa

· SYKSEä pyydetään eduskunnan valiokuntiin kuulemaan ja antamaan lausuntoja

· Suoranainen vaikuttavuus: puheille jopa ministerien kanssa (lausunnot) tai erityisavustajien puheille

· Valtakunnalliset pyöreä pöytä –järjestöt + esim. kuluttajavirasto

Yritysyhteistyö

· Lähinnä Vihreä lippu –yhteistyötä

· Mukana myös NP-kierrätys ja Jätelaitosyhdistys

· matala profiili, suunnitteilla ehkä ensi vuodelle enemmän

· S-ryhmän kanssa neuvottelua

· nettisivuille ehkä kuluttajakasvatusta, tavoitteena asiakkaiden ohjaaminen tekemään kestäviä kulutusvalintoja

Yhteisöjäsenet

- Pyöreän pöydän järjestöt, kuten WWF, Suomen luonnonsuojeluliitto, myös esim. yksittäinen leikkipuisto

- yhteisöjäseniä ovat siis kaikki SYKSEn alaiset järjestöt

Vihreä lippu

- toiminta alkanut Suomessa vuonna 1998

· Keskeistä on osallistuminen (sosiaalinen kestävyys).

· Puhuvat mieluummin ympäristökasvatuksesta, joka täyttää kestävän kehityksen ulottuvuudet kuin pelkästä kekestä

· Jatkuvuus suhteellisen hyvää: useimmat jatkavat

· Vihreä lippu -toiminnalla (valvonta) pyritään, että kestävästä kehityksestä tulisi osa oppilaitoksen arkea (ennen kolmen vuoden jälkeen oppilaitos sai pysyvän Vihreän lipun ilman valvontaa, mutta kokemus osoitti, että kestävä kehitys ei jäänyt automaattisesti kaikkien oppilaitosten arkeen).

· Haasteellinen

· Osallistumismaksua nostettiin 2,5 vuotta sitten aika rajusti, koska ei pystytty vetämään jatkuvasti kovassa kasvussa ollutta toimija/prosessi määrää

· Kallis, osallistumismaksu määräytyy koulun koon ja toiminnassa oloajan mukaan :

· Yli 100 oppilasta 500 e/v

· Alle 100 ”
250 e/v

· Kestävä Vihreä lippu 100 e/v

· Oppilaitos/päiväkoti valitsee itselleen teeman vaihtoehdoista (3 perusteemaa: jäte, energia ja vesi, uutena teemana yhteinen maapallo)

· Oppilaitos/päiväkoti voi myös räätälöidä itselleen myöhemmin oman teeman, mutta se vaatii myös toimintasuunnitelman tekemistä ja sen hyväksyttämistä Syksellä.

· Tehtävä toimintasuunnitelma, jonka lukee lukijarinki, joka ratkaisee onko edellytyksent Vihreän lipun saamiseen

· Toiminnasta laaditaan raportti, jonka perusteella lippu myönnetään tai ei (voidaan vaatia täydennysraportti ½ vuoden kuluttua)

· Raati johtaa oppilaitoksessa Vihreä lippu-toimintaa

· Raati on lapsienemmistöinen

· Aktiivisuus tulee lapsilta: suunnittelu, toteuttaminen, arviointi

· Joka luokalta 1 tai 2 oppilasta raatiin

· Noin 20 oppilasta muodostaa raadin, mutta myös osaryhmät, joilla on omat vastuualueensa, ovat mahdollisia

· Vähintään 10% oppilaitoksen/päiväkodin lapsista tulee toimia aktiivisesti!

· Oppilaitos/päiväkoti laatii omat Vihreä lippu –tavat, jotka asetetaan seinälle. Vihreä lippu –tavat sisältävät työkalut joita noudattamalla ylläpidetään toimintaa.

· Vihreä lippu -päällikkö kertoi, että Vihreä lippu on haasteellinen ja vaatii aina uuden projektin sekä kehittämistä, koska parantamisen varaa on aina. Kehittämisen ei kuitenkaan tarvitse olla mittakaavassaan kovin suurta. Kuitenkin esim. kolme teemaa voi pyöriä aina uudelleen ja uudelleen peräkkäin, koska oppilaat vaihtuvat, mutta samaa teemaa ei saa olla kahta peräkkäistä lukuvuotta, koska lapsille tulee taata riittävästi kestävän kehityksen edellytyksiä (haastetta).

· jos oppilaitoksella ei ole resursseja toteuttaa projektia kokonaisuudessaan, se voi silti tilata käyttöönsä Vihreä lippu -materiaalit, ja käyttää niitä omassa toiminnassaan itselleen sopivissa määrin

· ainakin päiväkodeilta onkin tullut toivomuksia vaatimusten helpottamisesta

· Vihreä lippu -kehittämissuunnitelma on luvassa ensi vuodelle.

· Ryhmä Räpylä käynnistää toimintaansa: paikallista toimintaa

· Sähköpostilistat

Tavoitteena vuoteen 2014 mennessä saada Vihreä lippu 15% oppilaitoksista/päiväkodeista. (kirjattu Kestävän kehityksen kasvatuksen strategiaan vuosille 2006-2014) Tällä hetkellä Vihreä lippu liehuu vajaalla 1%:lla kouluista ja päiväkodeista. Toimihenkilöt pitävät tavoitteen saavuttamista melko epärealistisina nykyresursseilla.

· Vihreän lipun leviäminen laajemmin vaatii tunnettuuden lisäystä eli lisää markkinointia sekä tiedotusta.

· Alueellisina Vihreä lippu -toiminnan edistäjinä toimii 19 organisaatiota, joista enemmistö on luontokouluja. Alueelliset edistäjät järjestävät koulutusta Vihreästä lipusta ja tarjoavat tukea toiminnan toteuttamisessa. 

· Raportoinnin uudistus käynnistetään helpottamaan oppilaitosten/päiväkotien raportointia sekä raporttien arviointia.

· Lomakkeen käyttö helpottaa (aiemmin osallistujan oli täytettävä myös vapaamuotoinen selostus)

· Valtion tulisi tulla mukaan antamalla lisää avustusta sekä tukensa

· Kunnat tulisi saada mukaan, jotta oppilaitokset/päiväkodit saisivat avustusta, jotta heillä olisi mahdollisuus liittyä Vihreä lippu-toimintaan (kalliit maksut). Tämä vaatii asennemuutosta kunnissa. Kunnat hyötyisivät muutoksesta, sillä ne saavat säästöjä Vihreä lippu-toiminnasta säästetyn sähkön ja veden myötä. Joissain kunnissa ja kouluissa/päiväkodeissa voitaisiin sopia, että koulu saisi osan säästetystä rahasta itselleen.

· Opettajille täydennyskoulutusta ympäristökasvatuksesta

· Vaikuttavuus-tutkimukset antaisivat faktoja kulutuksen muutoksista, säästöistä ym., mutta vertailtavan tiedon saaminen vaikeaa (mittauskäytännöt erilaiset). Tarvittaisiin teknisen toimen vastaan tulemista. Lisäksi lapsissa tapahtunutta muutosta: asenteet, oppiminen, voimaantuminen yms. on toimihenkilöiden mukaan mahdotonta mitata.

Kansainvälinen vaikuttavuus

· Vihreä lippu mukana Eco schools- toiminnassa. Raamit ja kulmakivet kuten raati, teemavalinta ym Vihreä lippu-toimintaan tulevat sieltä. Jokaisella maalla on kuitenkin omat erityispiirteensä toiminnassaan.

· Eco schools –toiminta suurimmassa osassa Eurooppaa, puhutaan delegaatioista, joita koko maailmassa tällä hetkellä 37, koska myös esim Wales ja Skotlanti ovat mukana. Lisäksi toimintaa Etelä-Afrikassa ja Chilessä. Toiminta alkamassa myös Kiinassa.



