Pentti Seuri



1.3.2010
vanhempi tutkija

MTT, Mikkeli

pentti.seuri@mtt.fi
Ehdotus uudenlaisesta ravinnetaseajattelusta – primääriravinnetase

Uusi näkökulma, uusi käsite – primääriravinnetase

Tähänastisessa tarkastelussa maatalouden ravinteiden käyttöä ei ole kyetty kuvaamaan millään vertailukelpoisella, yhteismitallisella suureella. Ravinnetaseita on ollut tarkoitus käyttää tähän tarkoitukseen, mutta olemassa olevien ravinnetaseiden (peltotase, porttitase, karja(n)tase) käyttöön ja tulkintaan liittyy ratkaisevia heikkouksia ja puutteita, joten ne eivät sellaisenaan sovellu kuvaamaan tilakohtaista ravinteiden hyväksikäyttöä. Keskeisimmät ongelmat liittyvät tulosten tulkintaan ja erilaisten ravinnevirtojen hallintaan. Esim. peltotase antaa lähes poikkeuksetta karjatilalle heikompia taseita; ilmiö johtuu mm. siitä, että erityisesti typen osalta karjanlannan ja väkilannoitteen satovaste poikkeaa oleellisesti toisistaan. Eräänä varteenotettavana vaihtoehtona esittelen kehittämäni uuden ravinnetaseen – primääriravinnetaseen.
Koska käsite on uusi, vaatii sen ymmärtäminen muutaman apukäsitteen määrittelyä:

1) primääriravinne (p); ravinne, joka on peräisin tarkasteltavan systeemin ulkopuolelta ja käytetään systeemissä kasvintuotantoon (lannoitteeksi);

yksittäistä maatilaa tarkastellessa ostetut väkilannoitteet tai biologisen typensidonnan typpi 

ovat primääriravinteita, samoin on esim. ostorehusta syntyvän lannan ravinteet primääriravinteita

2) sekundääriravinne (m); (eli kierrätysravinne) ravinne, joka on jo valmiiksi tarkasteltavassa systeemissä käytettävissä kasvintuotantoon; tärkeimmät sekundääriravinteet ovat oman tilan sadosta syntyneen karjanlannan ravinteet 
3) kierrätyskerroin (k); kertoo paljonko tilan ravinteista on kiertäviä (sekundääriravinteita); kerroin lasketaan yksinkertaisesti vertaamalla tilan kokonaisravinnemäärää (p+m) pellolla tilan primääriravinteiden määrään:  k = (p+m)/p; jos tilalla ei ole kierrätysravinteita, kerroin saa arvon 1,0; mikäli tilalla on kierrätysravinteita, kertoimen arvo on tyypillisesti 1 – 1,5; numeerisen arvon sanallinen tulkinta on: ”kuinka monta kertaa sama ravinne hyödynnetään tilalla”
4) ravinteiden hyödyntämisaste (u) = maaperätase; kertoo, miten paljon peltoon tarjotuista ravinteista sitoutuu satoon; lasketaan jakamalla sadon ravinnemäärä (y) kasvinviljelyn käytössä olevilla ravinteilla (p+m):   
u = y/(p+m)

Näiden apukäsitteiden avulla voidaankin jo määritellä primääriravinnetase (PRI), vieläpä kahdella eri tavalla (lopputulos on identtinen):

PRI  =  y/p

PRI  =  k*u

Mitä primääriravinnetase kertoo?
Primääriravinnetase ilmaisee yksinkertaisesti sen, miten paljon satoa voidaan tuottaa maatalouteen (kasvintuotantoon) lisätyllä ravinnepanoksella. Tämä verranto pohjimmiltaan kuvaa koko maatalouden ravinteiden käytön hyvyyttä (tehokkuutta, hyötysuhdetta): mitä enemmän satoa voidaan tuottaa yhdellä lisätyllä ravinnepanoksella, sitä vähemmän maatalouteen lisätään ravinteita ja sitä vähemmän maatalous kuormittaa ympäristöä.

Ensimmäinen määritelmä (PRI = y/p) lienee melko helposti ymmärrettävissä. Toisen määritelmän (PRI = k*u) lopputulos on täsmälleen sama, mutta se havainnollistaa sitä, mistä kahdesta komponentista ravinteiden hyödyntäminen kokonaisuuden kannalta muodostuu. Ilman kierrätyskerrointa primääriravinnetase olisi identtinen peltotaseen kanssa. Kierrätyskerroin merkitsee sitä, että siltä osin, kun tilalla käytettävistä ravinteista osa on kierrätysravinteita, tila välttää primääriravinteiden käytön. Kierrätysravinteiden avulla korvattu primääriravinteiden käyttö parantaa oikeutetusti tilan ravinnetehokkuutta. 

Tulos on vertailukelpoinen kaikkien tilojen ja tuotantosuuntien välillä, joten lähtökohtaisesti primääriravinnetase soveltuu erinomaisesti esim. ympäristötuen maksuperusteeksi.

Primääriravinnetaseen ja peltotaseen keskeisimmät erot

Koska peltotaseen laskenta ei tee mitään eroa primääriravinteiden ja sekundääriravinteiden kesken, antaa peltotase poikkeuksetta korkeampia hyödyntämisasteita sellaisille systeemeille, joissa käytetään vain väkilannoitetyppeä (karjattomat tilat) verrattuna systeemeihin, joissa karjanlantaa käytetään (karjatilat). Tuloksesta on vedetty valitettavan usein virheellinen johtopäätös, että karjaton viljatila edustaisi tehokkainta ravinteiden hyödyntämissysteemiä. Johtopäätös olisi oikea sellaisessa toimintaympäristössä, jossa karjattomien tilojen sato myös kulutettaisiin kasvinviljelytuotteina ihmisravintona. 
Primääriravinnetase kykenee tarkastelemaan ravinteiden todellista hyödyntämisastetta. Kotieläintilat, joilla oman karjanlannan avulla voidaan korvata ostolannoitteita tehokkaasti, saavat myös hyvän primääriravinnetaseen (vaikka siis peltotase olisi heikompi kuin karjattomalla tilalla). 
Peltotase ei milloinkaan voi antaa parempaa hyötysuhdetta kuin 100 % (käytännön maksimi n. 80 %), eli pellosta ei voi koskaan pysyvästi korjata sadossa enempää ravinteita kuin mitä sinne on annettu; meillä Suomessa väistämättömät (typen) tappiot ovat noin 20 %, joten yli 80 % peltotaseet perustuvat maan ravinnevarojen kuluttamiseen (ryöstöviljely, typestä puhuttaessa orgaanisen aineksen kuluminen).

Primääriravinnetase sen sijaan voi saada yli 100 prosentin kohoavia arvoja. Tällä ei ole mitään tekemistä ryöstöviljelyn kanssa; kyse on siis siitä, että sama ravinnekilo käytetään uudestaan ja uudestaan sadon tuottamiseen ja näin alun perin tilan ulkopuolelta hankitulla yhdellä ravinnekilolla voidaan tuottaa satomäärä, jossa on yhteensä yli kilo samaa ravinnetta. ON HUOMATTAVA, ETTÄ KASVINVILJELYTILA EI MILLOINKAAN VOI SAAVUTTAA NÄIN KORKEAA HYÖDYNTÄMISASTETTA!

Primääriravinnetaseen hyödyntäminen 

Suomen peltoviljelyn kokonaissadosta (70 kg/ha typpeä) noin 80 % käytetään karjan rehuksi ja 20 % suoraan ihmisravinnoksi. Rehuksi käytetystä sadon osasta syntyvässä lannassa on noin 50 % kokonaissadon typestä (35 kg/ha typpeä). Näin ollen keskimäärin jokaista satona talteen korjattua typpikiloa kohti syntyy puoli kiloa lannan typpeä. 

Koska peltotase määritetään kullakin tilalla, ei tase ota huomioon sitä, että karjattoman viljatilan omalla tilalla syntyvän ravinnekuormituksen lisäksi tilan toiminta aiheuttaa jossakin muualla lisäkuormituksen. Lisäkuormitus aiheutuu siitä, että karjattoman tilan tuottamasta rehusta syntyvä lanta on hyödynnettävä jossakin muualla kuin ko. tilalla. Puolet Suomen viljelysalasta kuuluu kotieläintalouden piiriin (lannanlevitysalaa). Käytännössä siis miljoonalla peltohehtaarilla on vastuu hyödyntää  vuosittain 70 kg/ha lannan typpeä; vastaavasti miljoonalla peltohehtaarilla viljelijät on vapautettu täysin vastikkeetta kokonaan hyödyntämästä kierrätystyppeä, josta he ovat kuitenkin tuottaneet omalla toiminnallaan merkittävän osan.
Olen arvioinut, että koko maatalouden primäärityppitase on noin 74 % (1995-2005); mutta jos tase määritetään erikseen karjattomille tiloille (67 %) ja karjatiloille (80 %), niin karjatilat ovat onnistuneet lisäämään keskimääräistä typpisatoaan vain 28 kg/ha, vaikka ovat käyttäneet tähän 70 kg/ha karjanlannan typpeä ja 20 kg/ha väkilannoitetyppeä. On selvää, että kierrätysravinteiden epätasainen hyödyntämisvelvollisuus on sekä taloudellinen taakka osalle viljelijöitä, että tekee jokseenkin mahdottomaksi parantaa ravinteiden hyödyntämisastetta.
Primääriravinnetaseen käytännön sovellukset

Primääriravinnetase voidaan määrittää tilakohtaisesti melko luotettavasti hyvin vähäisellä työllä eikä aiheuta juurikaan kustannuksia. 

Primääriravinnetase on lahjomaton. Vaikka karjaton tila toimisi miten tehokkaasti hyvänsä, tase antaa tulokseksi arvoja  60 – 80 % (0,6 – 0,8). Heikosti toimivat kasvinviljelytilat voivat saada arvoja, jotka alittavat 60 %.  Kotieläintilat saavat tyypillisesti arvoja 80 -100%, mutta heikoimmillaan jopa alle 60 % arvoja. Keskimääräistä paremmin toimivat karjatilat voivat saada arvoja 100 – 120 %. Vaikka teoreettista ylärajaa primääriravinnetaseelle ei olekaan, niin en ole luotettavasti todennut yli 120 % arvoja.
Primääriravinnetasetta voidaan käyttää sellaisenaan esim. ympäristötuen maksuperusteena.
Koska primääriravinnetaseessa avainasemassa on kierrätysravinteiden (lannan) hyödyntäminen, tulisi sen soveltamisen ensisijaisesti johtaa lannan tarkoituksenmukaisempaan hyödyntämiseen. Ennen muuta tämä merkitsisi, että kierrätysravinteiden hyödyntämisvelvoite tulee ulottaa kaikille viljelijöille. 
Esitän tässä joitakin ehdotuksia periaatteen toteuttamiseksi:

1) Lannoiteravinteiden panttimaksun käyttöönotto. Panttimaksu maksettaisiin sisään jokaisen ostolannoitekilon yhteydessä ja vastaavasti panttimaksun saisi tietyin reunaehdoin kierrätysravinteiden käytön yhteydessä. Maksut ja palautukset voidaan asettaa siten, että toimenpide on kustannusneutraali maataloudelle.

2) Sidotaan ostolannoiteravinteiden käyttö kierrätysravinteiden käyttöön. 

3) Asetetaan tavoitetasot primääriravinnetaseille, tavoitetasojen saavuttamisesta palkittaisiin
Kaikki edellä luetellut ehdotukset johtaisivat pitkällä aikavälillä karjatalouden ja kasvintuotannon parempaan alueelliseen tasapainoon ja olisivat omiaan ehkäisemään maatalouden haitallisia ympäristövaikutuksia. Prosessi olisi kuitenkin hidas, ja vaatisi jossain määrin investointeja, joten asiaan tulisi sitoutua pitkäjännitteisesti.
Ehdotan, että primääriravinnetaseen hyödyntäminen voitaisiin ottaa jatkokehittelyyn ja testata sen käyttökelpoisuutta esim. rajatulla alueella/joukolla maatiloja. 

