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MAISTERINTUTKIELMAN (30 OP) YLEISOHJEET 

Maisterintutkielma
Maisterin tutkinnon opintoihin kuuluu kirjallinen maisterintutkielma, joka yleensä koostuu empiirisestä osasta ja sen kriittisestä tarkastelusta tutkimusaiheeseen liittyvän kirjallisuuden avulla. Tutkielma voi olla myös pelkästään kirjallisuuteen tai muuhun tieteelliseen lähdeaineistoon perustuva tutkimustyö.  Tutkielman kokonaislaajuus on 30 opintopistettä eli työ tulee olla tehtävissä päätoimisesti työskennellen noin yhden lukukauden aikana (noin 4–5 kk työtä, noin 20–40 sivua, noin 40–50 lähdettä). Maisterintutkielman pitää olla analyyttinen ja asiaan keskittyvä ja pääsääntöisesti tieteellisen artikkelin tyyliä noudattava. Maisterintutkielmassa noudatetaan johdonmukaista viittaustekniikkaa, josta koulutusohjelmat antavat tarkemmat ohjeet. Maisterintutkielman suunnitelmaa laadittaessa tulee varmistaa, että tutkielma on mahdollista tehdä ohjeistuksen mukaisessa laajuudessa, vaikka työ liittyisi laajempaan tutkimushankkeeseen. 
Maisterintutkielma on opinnäytetyö, jonka tarkoituksena on ennen kaikkea perehdyttää opiskelija tutkimustyöhön kohtuullisen ajan puitteissa. Tästä syystä tutkielma, jonka tulokset jostain työn tekijästä riippumattomasta syystä jäävät hyvinkin puutteellisiksi, voidaan kuitenkin hyväksyä, mikäli empiirinen osa on tehty esitetyn suunnitelman mukaisesti, aineistoa on hyödynnetty riittävästi ja raportointi eli varsinainen tutkielma on tieteelliseltä käsittelytavaltaan hyväksyttävä.  Maisterintutkielman pitää olla suunniteltu ja tehty tutkimuseettisten periaatteiden mukaisesti. Tämä tulisi varmistaa jo suunnitelmavaiheessa. Helsingin yliopiston tutkimuseettisistä periaatteista lisää: https://www.helsinki.fi/fi/tutkimus/tutkimusymparisto/tutkimusetiikka#section-125 
Tutkielman voi tehdä itsenäisesti tai osallistumalla ryhmätyöhön tai laajempaan tutkimusprojektiin. Työssä on selvästi osoitettava ja arvioitava itsenäinen osuus. Tutkielma kirjoitetaan kuitenkin itsenäisesti. Maisterintutkielman voi tehdä parityönä toisen opiskelijan kanssa vain, jos koulutusohjelma on näin erikseen päättänyt. Tieto tästä on koulutusohjelman ohjeissa (guide.student.helsinki.fi). Tutkielma kirjoitetaan kielellä, joka noudattaa HY:n kielisyyslinjauksia (rehtorin päätös 45/2016, 27.4.2016). Äidinkieleltään suomen- tai ruotsinkielinen opiskelija kirjoittaa pääsääntöisesti omalla äidinkielellään, mutta voi kirjoittaa maisterintutkielmansa myös englannin kielellä. Englanninkielistä maisterintutkintoa tekevät kirjoittavat maisterintutkielmansa aina englannin kielellä. Kieli kirjataan suunnitelmalomakkeeseen ja hyväksytään sen yhteydessä.
Opiskelijan on mahdollista aloittaa maisterintutkielman tekeminen ja hyväksyttää maisterintutkielman suunnitelma vasta sen jälkeen, kun hänet on hyväksytty maisteriohjelman opiskelijaksi.  Tutkielmalla tulee olla nimettynä vähintään yksi ohjaaja. Tutkielman aiheen valinnasta ja ohjaajasta määrätään tarkemmin opiskelijan koulutusohjelmassa. 
Koulutusohjelmalla on yksi tai useampi opetus- ja tutkimushenkilökuntaan kuuluva maisteritutkielmien ja niiden arvioinnin vastuuhenkilö. Opiskelija saa tiedon häntä koskevasta vastuuhenkilöstä samoin kuin ohjeet mm. tutkielman ulkoasusta, tutkimussuunnitelman laatimisesta ja viittaustekniikasta koulutusohjelmakohtaisista ohjeista. Koulutusohjelmakohtaiset ohjeet löytyvät opiskelijan ohjeista oman koulutusohjelman kohdalta (guide.student.helsinki.fi).

Maisterintutkielman suunnitelma
Opiskelijan tulee aina laatia ennen maisterintutkielman aloittamista erillinen, kirjallinen tutkielman suunnitelma. Suunnitelman vahvistavat allekirjoituksillaan koulutusohjelman vastuuhenkilö, opiskelija sekä ohjaaja(t). Suunnitelma käsitellään ja arkistoidaan koulutusohjelmassa erikseen määrättävällä tavalla. Suunnitelmaan kirjataan mm. tutkimuksen tavoitteet ja toteutus, ohjaajat ja työskentelyn eteneminen ohjaussuhteessa, ohjaajan rooli, tutkielman yksityiskohtainen aikataulu, kieli sekä ohjaussuhteen kesto. 
Suunnitelman allekirjoittaessaan koulutusohjelman vastuuhenkilö hyväksyy tutkielman aiheen sekä varmistaa, että työssä tarvittavat tutkimusvälineet ja työtilat ovat opiskelijan saatavilla. Lisäksi vastuuhenkilö hyväksyy työn ohjaajan tai ohjaajat. Työn ohjaajan tulee olla vähintään tohtorin tutkinnon suorittanut tai vastaavan tasoinen henkilö. 
Maisterintutkielman suunnitelmassa määritellään sen voimassaoloaika. Mikäli voimassaoloaika päättyy, ja opiskelija ei ole jättänyt tutkielmaansa tarkastettavaksi, suunnitelma tulee hyväksyttää ohjaajilla ja vastuuhenkilöllä uudelleen. Lyhyestä lisäajasta esim. kirjoitustyön viimeistelyyn voi sopia tutkielman vastuuhenkilön kanssa. Voimassaoloaika tulee määritellä siten, että opiskelijalla on kohtuullinen aika koota tutkielman aineisto, tehdä tarvittavat analyysit ja kirjoittaa varsinainen tutkielmateksti. 
Opiskelijan tulee päivittää suunnitelma, mikäli maisterintutkielman aihe tai ohjaaja muuttuu tai jos opiskelijan/ohjaajan tilanne muuttuu niin, ettei maisterintutkielmaa voida suorittaa sovitusti. Mikäli suunnitelmaan kirjattu voimassaoloaika päättyy ja uutta suunnitelmaa ei ole hyväksytty, ohjaajalla ei ole enää velvollisuutta toimia ohjaajana. Opiskelijan keräämän aineiston käyttöoikeudesta sovitaan suunnitelmalomakkeessa. Maisterintutkielman hyväksytty suunnitelma säilytetään koulutusohjelmassa. Alkuperäinen suunnitelmalomake annetaan opiskelijalle. 

Maisterintutkielman tiivistelmä 
Maisterintutkielmaan tulee sisältyä erillinen tiivistelmä. Tiivistelmä kirjoitetaan samalla kielellä kuin tutkielma ja lisäksi on suositeltavaa, että tiivistelmä laaditaan myös englanninkielisenä. Äidinkieleltään suomen- tai ruotsinkielisen opiskelijan englannin tai muulla kielellä laatimaan tutkielmaan tulee liittää myös omalla äidinkielellä kirjoitettu tiivistelmä. Myös työn otsikko käännetään äidinkielelle. Tiivistelmään tulee sisältyä tutkielmaa kuvaavat avainsanat. Tiivistelmä laaditaan yliopiston yleiselle tiivistelmälomakkeelle.
Tiivistelmää laadittaessa on oletettava, että lukijalla on yleiset tiedot aiheesta. Tiivistelmä on voitava ymmärtää ilman tarvetta perehtyä koko tutkielmaan. Se on kirjoitettava täydellisinä virkkeinä, ei väli-otsakeluettelona. Tiivistelmään ei saa sisällyttää viittauksia ja lainauksia, eikä myöskään tietoja tai väitteitä, jotka eivät sisälly itse tutkielmaan. 
Tiivistelmästä tulee käydä ilmi mm. tutkimuksen tarkoitus ja tavoitteet, käytetyt tutkimusmenetelmä ja aineisto, keskeiset tutkimustulokset ja tulosten perusteella tehdyt päätelmät ja mahdolliset jatkotutkimustarpeet. Tiivistelmälomakkeella mainitaan myös työn ohjaaja(t).
Maisterintutkielmat ovat julkisia. Varsinaiseen arvosteltavaan tutkielmaan ei saa sisällyttää tietoja, jotka ovat viranomaisten toiminnan julkisuudesta annetun lain (621/1999) nojalla salassa pidettäviä. Tällaisia ovat esimerkiksi liike- tai ammattisalaisuudet. Mahdolliset salassa pidettävät tiedot on jätettävä tutkielman tausta-aineistoon. Tutkielman tarkastajat voivat nähdä salassa pidettävät tiedot, mutta heillä on niistä vaitiolovelvollisuus. Tutkielman arvostelu perustuu kuitenkin sen julkiseen osaan. 

Ohjaajan ja opiskelijan vastuut ja velvollisuudet 
Vastuu työn etenemisestä on ensisijaisesti opiskelijalla ja häneltä edellytetään säännöllistä yhteydenpitoa ohjaajaan. Ohjaajan tulee lukea tutkielman käsikirjoitusversioita, antaa palautetta, neuvoa tieteellisessä kirjoittamisessa ja korjata asiavirheitä. Hänellä on myös vastuu auttaa suunnitelmavaiheessa, ohjata työn kokeellista vaihetta, aineiston keruuta ja menetelmien käyttöä. Ohjaajan velvollisuuksiin ei kuulu kuitenkaan esimerkiksi analyysien tai määritysten tekeminen opiskelijan puolesta. Kun opiskelijan suunnitelma on hyväksytty, hän on sitoutunut työskentelemään ohjaajan kanssa sovitun aikataulun puitteissa. Opiskelija keskustelee ja sopii ohjaajan tai ohjaajien kanssa työskentelyn etenemisestä ja vastuista prosessissa ja ne kirjataan suunnitelmalomakkeelle.


Tutkielman tarkastaminen 
Opiskelijan tulee jättää valmis maisterintutkielma arvosteltavaksi tallentamalla tutkielma sähköiseen järjestelmään tiedekunnan ohjeiden mukaan. Opiskelijalla tulee olla voimassa oleva maisterin tutkinnon suoritusoikeus koulutusohjelmassa. Lisäksi opiskelijan tulee olla läsnäolevana yliopistossa sinä lukukautena, jolloin tutkielma hyväksytään ja arvostellaan. 
Koulutusohjelman vastuuhenkilö nimeää tutkielmalle kaksi tarkastajaa. Tarkastajien tulee olla vähintään tohtorin tutkinnon suorittaneita tai vastaavan tasoisia henkilöitä. Lisäksi tutkielman tarkastajien esteellisyydestä on säädetty hallintolain (434/2003) 27 ja 28 §:ssä. Mm. arvosteluasteikon yhdenmukaisemman soveltamisen vuoksi on suositeltavaa, että tarkastajista vähintään toinen on opiskelijan omasta tiedekunnasta tai koulutusohjelmasta. Tarkastajien tulee arvioida tutkielma sähköisessä järjestelmässä.
Tarkastajien arviot perustuvat arviointimatriisissa (linkki arviointimatriisiin) oleviin osa-alueisiin. Arvion voi kirjoittaa suomeksi, ruotsiksi tai englanniksi. Mikäli maisteritutkielman tekijä ei ole äidinkieleltään suomen- tai ruotsinkielinen, tarkastajien tulee kirjoittaa arvionsa englanniksi. Arviota kirjoitettaessa on kiinnitettävä huomiota siihen, että arvion sisältö ja tutkielmasta ehdotettava arvosana vastaavat toisiaan. Arviot tulee tallentaa sähköiseen järjestelmään kuukauden kuluessa siitä, kun tarkastajat ovat saaneet tutkielman arvosteltavaksi.

Tutkielman tarkastaminen yliopiston plagiaatintunnistusjärjestelmässä
Kaikki arvosteltavaksi jätettävät maisterintutkielmat tarkastetaan plagiaatintunnistusjärjestelmässä tutkielman arvosteltavaksi luovuttamisen yhteydessä. Koulutusohjelman nimeämän vastuuhenkilön tulee käydä tarkastusraportti läpi ja tarvittaessa keskustella siitä opiskelijan kanssa. Opiskelijalla tulee olla tilaisuus tutustua plagiaatintunnistusjärjestelmän antamaan raporttiin viimeistään siinä vaiheessa, kun hän saa tiedon arvosanaehdotuksesta. 
Kun maisterintutkielma on arvosteltu, sitä koskeva plagiaatintunnistusjärjestelmän raportti on julkinen. Jos opiskelija pyytää maisterintutkielmansa arvostelun keskeyttämistä, tutkielmaa koskeva raportti ei ole vielä julkinen. Jos maisterintutkielmaan epäillään sisältyvän vilppiä, asia tutkitaan yliopiston sisäisen menettelyn mukaisesti. Arvostelematon tutkielma ja sitä koskeva raportti tulevat julkisiksi, kun asiassa on tehty päätös. 
Tutkielman arvostelu ja arvosanojen perusteiden kuvaukset (yliopistotason matriisi ja osa-alueet, linkki päätökseen)
Maisterintutkielman tarkastajat arvioivat lausunnoissaan kohdat 1--6 ja ohjaaja arvioi kohdan 7. Maisterintutkielmia arvosteltaessa kiinnitetään huomiota seuraaviin asioihin: 
1. Tutkimusaihe ja tutkimuksen tarkoitus: tutkielman aiheen ja sen merkittävyyden perustelu, oivallus aiheen valinnassa ja rajauksessa, selkeä tutkimustehtävä ja tavoite, tutkimusongelma tai -teema, tutkimuseettisten näkökohtien huomioon ottaminen
2. Tutkimusalan tuntemus ja teoreettinen perehtyneisyys sekä kirjallisuuden käyttö: perehtyneisyys aiheeseen liittyvään tutkimukseen ja kirjallisuuteen, näkökulman ja käsitteiden osuvuus käsiteltävän ongelman kannalta, monipuolinen lähdekirjallisuuden käyttö, lähdekritiikki ja alkuperäisten tieteellisten lähteiden käyttö, lähdekirjallisuudessa esiintyvien näkökulmien analyyttinen tarkastelu ja synteesien tekeminen
3. Aineisto, aineistonhankinta ja analyysit: tutkimustehtävän ratkaisemiseen sopivat menetelmät, menetelmien kattava kuvaaminen (strategia, tiedonhankinta ja analyysi), aineiston riittävyys ja sopivuus tutkimustehtävään ja analyysimenetelmiin, aineiston kuvaus, menetelmäien kriittinen ja arvioiva käyttö, tutkimuseettisten näkökohtien huomioon ottaminen
4. Tutkimustulokset ja niiden raportointi: tuloksissa vastataan tutkimuskysymyksiin/-hypoteeseihin, tulosten raportoinnin loogisuus ja selkeys, havainnollisuus: kuvien, piirrosten, taulukoiden suhde tekstiin
5. Tulosten tarkastelu (pohdinta) ja johtopäätökset tutkimustulosten suhteuttaminen aiempaan tutkimukseen, uusien tutkimusongelmien esittäminen, sovellusmahdollisuuksien pohdinta, tutkielman luotettavuustarkastelu tutkimusotteen mukaisesti, tutkimuseettisten näkökohtien pohtiminen, tutkimusprosessin ja -tulosten kriittinen ja perusteellinen tarkastelu, johtopäätösten perusteellisuus, uskottavuus ja oivaltavuus, johtopäätösten perustuminen saatuihin tuloksiin
6. Tutkielman rakenne, selkeys ja viimeistely: selkeä jäsentely, joka sopii tutkimusotteeseen, tieteellisen asiatyylin hallinta (vaihtelee tutkimusotteen mukaan), tutkielman tekijän oman tulkinnan ja lähteessä esitetyn tiedon erottaminen ja yhteen niveltäminen selkeästi ja sujuvasti, oikeakielisyys, asiallinen ja johdonmukainen lähdeviitteiden merkintä, lähdeluettelon selkeys ja virheettömyys, ulkoasun moitteettomuus 
7. Työskentely tutkielmaprosessin aikana: ennakkoluulottomuus ja itsenäisyys, menetelmien omaksuminen ja luovuus ongelmanratkaisussa, tutkielman tekeminen suunnitellussa aikataulussa
Maisterintutkielma arvioidaan asteikolla 0-5. Arvosanojen perusteet on kuvattu erillisessä arviointimatriisissa. Tarkastajien tulee laatia lausuntonsa siten, että niissä käsitellään tutkielman kaikkia pääkohtia ja että niistä käyvät ilmi riittävän kattavasti perustelut ehdotetulle arvosanalle.  
Pedagoginen maisterintutkielma
Aineenopettajan pätevyyttä suorittavan opiskelijan on mahdollista tehdä pedagoginen maisterintutkielma, joka keskittyy esim. tutkimukseen oppilaista, opiskelijoista, opettajista tai aineenopettajaopiskelijoista, tai opetusmateriaalin/opetusmenetelmän tuottamiseen ja testaamiseen koulussa tai yliopisto-opinnoissa. Pedagogisen maisterintutkielman tulee noudattaa tiedekunnan yleistä ohjeistusta maisterintutkielmista. Vastuuhenkilö varmistaa, että pedagogisen tutkielman tekevä opiskelija saa myös pedagogista ohjausta. Olisi suositeltavaa, että pedagogisen maisterintutkielman arviointiprosessiin osallistuu ainakin yksi tarkastaja, jolla on kokemusta pedagogisista maisterintutkielmista tai pedagogista koulutusta. Lisätietoja pedagogisesta tutkielmasta http://blogs.helsinki.fi/bio-ope/tutkielma 
Maisterintutkielman käsittely   
Päätöksen maisterintutkielman hyväksymisestä ja arvosanasta tekee tiedekuntaneuvosto. Mikäli asiantuntijatarkastajat ovat eri mieltä arvosanasta, vastuuhenkilö tekee perustellun esityksen arvosanasta. Opiskelija saa tiedon arvosanaehdotuksesta noin viikkoa ennen sitä tiedekuntaneuvoston kokousta, jossa tutkielman hyväksymisestä ja arvosanasta päätetään. 
Opiskelija voi ennen tiedekuntaneuvostossa tapahtuvaa arvostelua pyytää kirjallisesti arvostelun keskeyttämistä, jolloin arvostelumenettely raukeaa. Arvosteluprosessin uudelleen käynnistäminen edellyttää, että tutkielma jätetään uutena työnä asiantuntijatarkastamismenettelyä varten.
Tiedekuntaneuvoston arvostelupäätökseen tyytymätön opiskelija voi pyytää oikaisua yliopiston oikeusturvalautakunnalta tutkinto- ja oikeusturvaohjesäännön 56 §:n mukaisesti.

Kypsyysnäyte 
Maisterin tutkintoon kuuluu aina kirjallinen kypsyysnäyte, jolla tulee osoittaa perehtyneisyyttä maisterintutkielman alaan ja sisältöön. Kypsyysnäytteen järjestäminen ja suorittaminen ilmoitetaan erikseen koulutusohjelmien ohjeissa.

