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Hyvä perhepäivähoitaja / ryhmiksen varhaiskasvattajat! 
Tulostakaa tämä kirje muistilapuksi itsellenne.
Perhepäivähoitajan / Ryhmiksen nimi : xxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Perhepäivähoitajan / Ryhmiksen NUMERO: xxxxxxxx

Perhepäivähoitoryhmänne on arvottu osallistumaan kuntamme Kehittävä palaute varhaiskasvatuksessa -arviointi- ja kehittämistyöhön. Toiminta on osa kuntamme lakisääteistä varhaiskasvatuksen arviointia. Hanketta johtaa Helsingin yliopistossa vastuullinen tutkija Jyrki Reunamo. Kuntamme yhdyshenkilö on: xxx xxxxxxx (sähköposti: xxx.xxxx@xxxxx.fi).
[bookmark: _GoBack]Toimin hankkeessa observoijana eli havainnoijana. Olen saanut tehtävääni koulutuksen Helsingin yliopistosta. Tulen ryhmäänne havainnoimaan enintään viittä satunnaisesti valittavaa lasta. Havainnointi tapahtuu tämän syksyn tai ensi kevään aikana kahtena satunnaisesti valittuna aamu- tai iltapäivänä. Päiviä ei tutkimussyistä johtuen ilmoiteta etukäteen. Paikalla olemiseni ei aiheuta mitään muutostarpeita ryhmän toimintaan, päinvastoin, on hyvä, jos tilanne on mahdollisimman tavanomainen. Pyrin olemaan mahdollisimman huomaamaton. 
Tutkimuksessa ei tallenneta henkilötietoja eikä tutkimustuloksia kohdisteta tiettyyn lapseen, aikuiseen tai ryhmään. Tutkimukseen osallistuu tuhansia lapsia ja satoja varhaiskasvattajia 12:ssa kunnassa. Se tarjoaa laajaa tietoa siitä, mitä varhaiskasvatuksessa tapahtuu päiväkodeissa ja perhepäivähoidossa. Tutustu hankkeeseen videolla: https://youtu.be/joEBxzYtSPE ja blogissa: http://blogs.helsinki.fi/reunamo/sisalto/ . Hankkeen tuloksia tullaan käsittelemään kunnassamme ja niiden perusteella kehitetään kuntamme varhaiskasvatusta.
Havainnoinnin lisäksi tutkimuksessa kerätään tietoa varhaiskasvattajien ja johtajien näkemyksistä sekä lasten suhtautumistavoista. Tietojen kerääminen tapahtuu sähköisillä lomakkeilla. 
Tutkimuksessa tarvitaan apuanne kolmessa asiassa:
1. Vanhempien suostumukset  
a) Tämän sähköpostin liitteenä on Vanhempien suostumus -lomake. Tulostakaa ja jakakaa lomake kaikkien ryhmänne lasten vanhemmille mahdollisimman pian. Kirjoittakaa suostumuslomakkeisiin viimeinen palautuspäivä viikon päähän suostumuslomakkeen jakamisesta.
b) Kun suostumuslomakkeet on palautettu, laittakaa ne talteen samaan paikkaan, jossa säilytätte muita ryhmänne tärkeitä papereita. Tiedottakaa kaikille ryhmän työntekijöille, missä lomakkeet ovat (jos toimitte ryhmiksessä, jossa on useita työntekijöitä).
c) Kun tulen ryhmäänne ensimmäisen kerran observoimaan, pyydän lomakkeet ja arvon niistä enintään viisi lasta osallistumaan tutkimukseen. Havainnoin näitä lapsia.
d) Annan jokaiselle lapselle oman numeron ja kirjoitan numeron ja lapsen etunimen sekä sukunimen kaksi ensimmäistä kirjainta muistiin, esim. 1. Otto An., 2 Matti Me. Jatkossa näitä lapsia käsitellään tutkimuksessa vain näillä numerokoodeilla. 
e) Vanhempien suostumuslomakkeet säilytetään päiväkodissa vuoden ajan.

Ks. seuraava sivu
2. Perhepäivähoitajan täyttämät lapsilomakkeet
a) Tehtävänänne on täyttää jokaisesta tutkimukseen arvotusta viidestä lapsesta lomake. Se löytyy osoitteesta: https://elomake.helsinki.fi/lomakkeet/82627/lomake.html
b) Täyttämisen helpottamiseksi tämän sähköpostin liitteenä on sama lomake tulostettavana versiona. Tallenna lopulliset vastaukset nettilomakkeeseen.
c) Lapsilomakkeet tulee täyttää noin kuukauden kuluessa observoijan ensimmäisestä käynnistä. Lomakkeen täyttämiseen kuluu aikaa 10-15 minuuttia / lapsi, eli yhteensä noin tunti.
d) Lomakkeessa tarvitaan ryhmänne numero. Se löytyy tämän kirjeen alusta.
e) HUOM! Tarvitsette ehdottomasti lapsilomakkeen täyttämiseen myös observoijalta saamanne lapsinumerot. Kun täytätte esimerkiksi Matti Meikäläisen lomaketta, kirjaatte lomakkeeseen numeron 2, jonka observoija on Matti Meikäläiselle antanut. Tällöin observoijan havainnot ja teidän antamanne täydentävät tiedot kohdistuvat samaan lapseen. 

3. Perhepäivähoitajan / ryhmiksen varhaiskasvattajien ja perhepäivähoidon esimiehen / ohjaajan / johtajan tekemä oppimisympäristön arviointi 

a) Arvioikaa yhdessä perhepäivähoitopaikan / ryhmiksen oppimisympäristöänne lomakkeella, joka löytyy osoitteesta: https://elomake.helsinki.fi/lomakkeet/85292/lomake.html
b) Täyttämisen helpottamiseksi tämän sähköpostin liitteenä on lomakepohja, jonka voitte tulostaa. Tallentakaa lopulliset vastaukset nettilomakkeeseen.
c) Lomake tulee täyttää noin kuukauden kuluessa observoijan ensimmäisestä käynnistä. Lomakkeen täyttämiseen kuluu aikaa n. 1,5 –2 tuntia. Lomakkeen tallennus on mahdollista keskeyttää ja jatkaa toisella kerralla. Lukekaa lomakkeen alussa olevat ohjeet huolellisesti. Jos tarvitsette apua (esim. jos sähköinen lomake ei toimi), voitte ottaa yhteyttä hankekoordinaattoriin: kati.rintakorpi@helsinki.fi
d) Lomakkeeseen tarvitaan ryhmänne numero. Se löytyy tämän kirjeen alusta.



Autan mielelläni esille tulevissa kysymyksissä!
Avustanne lämpimästi kiittäen, Kehittävä palaute varhaiskasvatuksessa -hankkeen puolesta

Observoijan Nimi                                                              Observoijan sähköpostiosoite
Observoija
