
Bästa förälder!
Av många undersökningar och kartläggningar har det framgått att både föräldrar och barn anser att småbarnspedagogiken i Finland håller hög kvalitet. Såväl föräldrar som barn är vanligen nöjda. Ändå finns det saker att förbättra och man gör mycket utvecklingsarbete. Syftet med projektet Utvecklande respons inom småbarnspedagogiken är att först grundligt undersöka den vardag inom småbarnsfostran som barnen möter och själva skapar och sedan utgående från resultaten producera respons till fostrarna för vidareutveckling av verksamheten. I undersökningen iakttar man barnen, intervjuar dem och utvärderar deras verksamhet. Syftet med observationerna är att ta reda på hurdan barnets vardag är, man ingriper alltså inte i barnens verksamhet på något sätt. Om barnen intervjuas eller bedöms ber man skilt om samtycke till det. Vanligen sker observationen under två slumpmässigt valda dagar så att barnet observeras under en minut med 20 minuters mellanrum, man ingriper inte alls i barnens verksamhet. Dessutom utvärderar man lärmiljöns verksamhetssätt, atmosfär och tyngdpunkter. Med hjälp av undersökningen kan observationerna som gjorts om barnets vardag kopplas till gruppens pedagogik och verksamhetssätt i syfte att främja välbefinnandet i vardagen för barnen som omfattas av småbarnspedagogiken. Från och med augusti 2017 har man samlat in undersökningsdata, t.ex. vid ert barns dagvårdsenhet (daghem, familjedagvård). Årligen väljs cirka 3 000 barn till undersökningen genom slumpmässigt urval. Data som samlas in i undersökningen är konfidentiella. Inga uppgifter som identifierar barn eller familjer samlas in och inga personuppgifter kopplas till materialet. Endast vårdnadshavarna, småbarnsfostrarna i den egna gruppen samt den barnträdgårdslärare vid ett annat daghem som gör observationerna känner till identiteten hos ett barn som deltar i undersökningen, och identiteten förmedlas inte. Av de föräldrar som utifrån det slumpmässiga urvalet valts till undersökningen ber man om samtycke. En del av föräldrarna bedömer också verksamheten inom småbarnspedagogiken och deras eget barns behov inom småbarnspedagogiken. Personalen sköter om att barnens situation beaktas. Vi följer det etiska principerna inom forskning. I materialet behandlas inte barnen som individer, men ett stort material gör det möjligt att på ett tillförlitligt sätt undersöka även mindre utvecklingsbehov. Undersökningsmaterialet används vid en statistisk analys. Bekanta dig med projektet på adressen http://blogs.helsinki.fi/reunamo/. För att starta undersökningen har vi av Undervisnings- och kulturministeriet fått ett statsbidrag för utveckling av småbarnspedagogiken. Kommunerna deltar även själva i finansieringen som en del av utvärderingen och utvecklingen av småbarnspedagogikens kvalitet. Undersökningsdata används också i en undersökning av småbarnspedagogiken, som koordineras av Helsingfors universitet (se kontaktuppgifterna nedan). Undersökningsdata (som inte innehåller identifieringsuppgifter) används i en undersökning i syfte att utveckla småbarnspedagogiken. Eftersom målet med projektet är att utveckla småbarnspedagogiken i kommunerna, skapas för kommunerna ett användargränssnitt så att de kan analysera den egna kommunens resultat och utveckla kommunens verksamhet inom småbarnspedagogiken. Med användargränssnittet är det inte möjligt att komma åt själva data. Uppgifterna som visas är anonyma och innehåller inte detaljer om enskilda barn eller grupper.
Barn deltar inte undersökningsprojektet utan förälderns/föräldrarnas samtycke. Att delta är helt frivilligt och föräldrarna kan när som helst dra sig ur samarbetet utan att meddela någon orsak.  För att varje barns synpunkter ska ha en möjlighet att komma fram och kunna påverka, även som en del av innehållet i fostran, ber vi om lov för ert barn att delta i forskningsprojektet. Returnera blanketten till en av fostrarna i ert barns grupp. Vi strävar efter att kunna dela resultaten av undersökningen även till föräldrarna, och resultaten används för att vidareutveckla småbarnspedagogiken.
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Samtycke till att delta i undersökning
I undersökningen samlar man information genom att göra observationer om barnens vardagliga verksamhet inom småbarnspedagogiken i kommunen. Om barnets verksamhet i övrigt bedöms eller barnet intervjuas, ber man skilt om tillstånd till det. Till observationsdata kopplas personalens bedömningar om gruppens lärmiljö och barnträdgårdsföreståndarnas bedömningar om dagvårdsenheten, varvid det är möjligt att få fram kopplingar mellan vardagserfarenheterna och fostringsverksamheten och utveckla dem. Syftet med informationen som samlats in är att utveckla småbarnspedagogiken inom kommunen utifrån erfarenheterna av barnens vardag. Att delta i undersökningen är frivilligt och föräldrarna kan när som helst avbryta sitt deltagande i undersökningen utan att meddela någon orsak och utan att det orsakar några olägenheter, och inte heller inverkar avbrytandet på den vård som barnet får. Om föräldrarna vill så raderas också den information som vid tidpunkten för avbrytandet samlats om barnet. Undersökningsdata innehåller inte några identifieringsuppgifter och på användningen av det tillämpas de etiska principerna för forskning inom beteendevetenskap. Det anonyma forskningsmaterialet arkiveras så att det kan användas vid uppföljningen av ändringar inom småbarnspedagogiken i syfte att långsiktigt utveckla verksamheten.
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