Tuntisuunnitelma yhdenvertaisuudesta ja eri kulttuurien arvostamisesta
Sopii 5-6 luokkalaisille. Sovellettuna sopii kaikille luokka-asteille.

Tavoitteet (POPS 2014)
· rohkaista oppilasta toimimaan aloitteellisesti ja vastuullisesti omassa ympäristössään
· kannustaa oppilasta soveltamaan eettisiä periaatteita arjen tilanteisiin
· ohjata oppilas hahmottamaan kulttuurista moninaisuutta ilmiönä sekä perehtyä kulttuurivähemmistöihin
· harjoitella toisen kohtaamista ja erilaisuuden arvostamista
· pohtia yhdenvertaisuutta, onnellisuutta ja hyvää elämää sekä hyväksymisen, ymmärtämisen, tietämisen, uskomisen ja luulemisen merkityksiä
· pohtia lasten oikeuksien toteutumista lähellä ja kaukana

Valmistelut ja tarvikkeet
Opettaja on perehtynyt pakolaisaiheeseen ja kerännyt faktatietoa ja –lukuja pp-esitykseen (esimerkiksi Punaisen ristin sivuilta). Tärkeitä selvitettäviä tietoja ovat turvapaikanhakijoiden määrä Suomessa ja muualla, lähtömaat, kohdemaat, syyt kotimaasta lähtemiseen jne..
Opettaja selvittää, onko koulun lähellä alaikäisten turvapaikanhakijoiden vastaanottokeskus. Tämä luo tietysti rajoitteita siihen, missä kouluissa tällaisen opetuskokonaisuuden voi toteuttaa. Jos kouluun on perustettu valmistava luokka turvapaikanhakijoille, on yhteistä toimintaa helppo järjestää ja opettaja voi keskustella yhteistyön mahdollisuuksista valmistavan luokan opettajan kanssa. Jos lähialueella on alaikäisten turvapaikanhakijoiden vastaanottokeskus, opettaja ottaa yhteyttä heidän ohjaajaansa ja selvittää mahdollisten saattajien tarpeen ja saatavuuden.

Aiheeseen johdattelu (10 min)
Opettaja kertoo, että tänään käsitellään pakolaisuutta ja kysyy, mitä oppilaat jo tietävät aiheesta. Oppilaat saavat viittaamalla kertoa ajatuksiaan. Todennäköisesti selviää, että aiheesta on hyvin monenlaista tietoa saatavilla.

Aiheen käsittely (10-15 min)
Jotta kaikilla oppilailla olisi samat tiedolliset lähtökohdat aiheen ymmärtämiseen, käydään opettajan valmistelema, faktatietoa sisältävä pp-esitys opettajajohtoisesti läpi. Opettaja antaa oppilaille aikaa esittää kysymyksiä ja ajatuksia. 



[bookmark: _GoBack]Ideapiiri (20-25 min)
Opettaja ja oppilaat kokoontuvat lattialle piiriin istumaan. Opettaja kertoo, että ET:n ryhmä järjestää koulun / lähiseudun alaikäisille turvapaikanhakijoille toimintapäivän / -tunnin. Opettaja selittää, keitä nämä nuoret ovat, mistä he ovat tulleet ja minkä ikäisiä he ovat. Opettaja ohjeistaa, että nyt suunnitellaan, mitä turvapaikanhakijanuorten kanssa tehtäisiin. Hän ohjeistaa, että toiminnan tulee olla hauskaa ja sellaista, mikä ei vaadi yhteistä kieltä. Piirissä laitetaan liikkeelle puhepehmo ja vuorollaan jokainen oppilas (puhepehmon saadessaan) saa kertoa oman idean. Saa sanoa myös ”ohi”, jos ei juuri sillä hetkellä ole sanottavaa, ja puhepehmoa saa pyytää itselleen uudelleen viittaamalla. Opettaja johdattelee oppilaiden keskustelua niin, että saadaan yksi kunnollinen idea aikaiseksi. Tämä voi olla esimerkiksi jalkapallon pelaaminen koulun kentällä tai muuta toiminnallista. Piirissä pohditaan myös kuinka yhteiseen päivään / tuntiin pitää valmistautua, mikä on tärkeää toiminnan onnistumisen kannalta ja kuinka voidaan kommunikoida ilman yhteistä kieltä. Opettaja pyrkii luomaan kannustavan, rohkaisevan ja innostuneen ilmapiirin.

