Anna-Leena Rönnback, Susanna Kelkka
Etäjakson ryhmätehtävä
1. Kohderyhmä
A2-ruotsin 6. vuosikurssin oppilaat. Aiemmin on opeteltu numerot hintoja varten ja kahvilasanastoa eli ruokien ja juomien nimiä. Lisäksi on myös opeteltu kohteliaat ilmaisut, esimerkiksi tervehdykset.
2. Tavoitteet
Kahvilasanaston hallitseminen, sosiaalisten taitojen kasvattaminen, ryhmätyötaitojen hallitseminen, suullisen kielitaidon käyttämiseen rohkaistuminen.
3. Materiaali
[bookmark: _GoBack]Materiaalina oppikirja, Notebook-ohjelma, iPad kuvaamista varten.
4. Tehtävänanto
Kerrataan kahvilasanastoa, eli ruokia, juomia ja hintoja. Harjoitellaan ensin valmista opettajan tekemää vuoropuhelua (katso liite) pienryhmissä. Kun tämä sujuu, vaihdellaan lihavoitujen sanojen tilalle toisia tilanteeseen sopivia opittuja sanoja. Opettaja kuuntelee jokaisen pienryhmän vuoropuhelun ja korjaa tarvittaessa sanoja ja ääntämistä. Kun ryhmä on valmis, ryhmän jäsenille annetaan tallennusväline (esim. iPad), jolla filmataan kahvilatilanne. iPadin käytössä autetaan tarvittaessa. Oppilaat saavat halutessaan käyttää rekvisiittaa, esimerkiksi pukeutua, kuten kahvila-alan ammattilaiset. Valmiit tallenteet katsotaan yhdessä, ja niitä arvioidaan. Kaikki saavat antaa toistensa videoista palautetta, kertoa, mikä oli hyvää ja minkä olisi voinut tehdä toisin sekä selvittää mahdolliset vieraat sanat. 

Kassa: Hej! Kan jag hjälpa till?
Kund A: Hej! Kan jag få en kanelbulle och en kopp kaffe.
Kund B: Hej! Jag tar en bit chokladtårta och Coca Cola.
Kassa: Här var så goda!
Kund B: Var finns skedar?
Kassa: Skedarna finns där borta vid kassan. Är det bra så?
Kund A: Ja, tack. Vad kostar det?
Kassa: Det blir tolv euro och femtio cent. Betalar du kontant eller med kort?
Kund A: Jag betalar med kort.
Kassa: Tack! Smaklig måltid!
Kund B: Tack så mycket!
Kund A: Tack och hej!


