[bookmark: _GoBack]Opiskelijan toimiminen puheterapeutin tehtävissä

Suomen lainsäädäntö määrittelee tarkasti, millä pätevyydellä Suomessa saa harjoittaa terveydenhuollon ammatteja ja ketkä ovat oikeutettuja käyttämään terveydenhuollon ammattinimikkeitä. 

Laki terveydenhuollon ammattihenkilöistä/28.6.1994/559
Asetus terveydenhuollon ammattihenkilöistä/28.6.1994/564
Laki ja asetus löytyvät kokonaisuudessaan osoitteesta: https://www.finlex.fi/

Laissa määritellään terveydenhuollon ammattihenkilöt sekä se, ketkä terveydenhuollon ammattihenkilöt saavat lain nojalla ammatinharjoittamisoikeuden (laillistettu ammattihenkilö); tai ammatinharjoittamisluvan (luvan saanut ammattihenkilö); tai oikeuden käyttää valtioneuvoston asetuksella säädettyä terveydenhuollon ammattihenkilön ammattinimikettä (nimikesuojattu ammattihenkilö).
Puheterapeutit saavat lain nojalla ammatinharjoittamisoikeuden (laillistettu ammattihenkilö). Vastaavia laillistettuja ammattihenkilöitä ovat mm. lääkärit ja psykologit.
Asetuksessa määritellään laillistetun ammattihenkilön tehtävässä tilapäisesti toimimiseen vaadittavat minimiopinnot ja että toimintayksikön tulee kirjallisesti nimetä tehtävässä toimivalle opiskelijalle ohjaaja, joka on oikeutettu itsenäisesti harjoittamaan kyseistä ammattia laillistettuna ammattihenkilönä. Laillistetun ammattihenkilön tehtävässä voi tilapäisesti toimia laillistetun ammattihenkilön johdon ja valvonnan alaisena kyseiseen ammattiin opiskeleva henkilö, joka on suorittanut hyväksytysti opinnoistaan kaksi kolmasosaa ja jolla on käytännössä saavutetun tai muiden seikkojen perusteella riittävät edellytykset kyseisen tehtävän hoitamiseen. Opiskelijalla ei ole oikeutta toimia tilapäisesti laillistetun ammattihenkilön tehtävässä enää sen jälkeen, kun opintojen aloittamisesta on kulunut yli kymmenen vuotta.
Logopedian kouluttajayliopistojen yhteistyöverkosto Logonet on määrittänyt (2008 ja 2015), että logopedian opinnoissa tilapäisesti laillistetun ammattihenkilön tehtävässä toimimiseen vaadittavat minimissään kaksi kolmasosaa opinnoista tarkoittaa sitä, että opiskelijalla on hyväksytysti suoritettuna humanististen tieteiden kandidaatin tutkinto ja logopedian kaikki kliiniset opinnot. Tilapäisesti puheterapeutin tehtävässä toimiva logopedian opiskelija voi käyttää nimikettä HuK tai logopedian opiskelija.



Alle on koottuna ne laki- ja asetuskohdat, jotka koskevat opiskelijan toimimista puheterapeutin tehtävässä. 


Laki terveydenhuollon ammattihenkilöistä

2 § Terveydenhuollon ammattihenkilö

Tässä laissa tarkoitetaan terveydenhuollon ammattihenkilöllä:
	1) henkilöä, joka tämän lain nojalla on saanut ammatinharjoittamisoikeuden (laillistettu ammattihenkilö) tai ammatinharjoittamisluvan (luvan saanut ammattihenkilö); sekä
	2) henkilöä, jolla tämän lain nojalla on oikeus käyttää valtioneuvoston asetuksella säädettyä terveydenhuollon ammattihenkilön ammattinimikettä (nimikesuojattu ammattihenkilö).
	Laillistettu, luvan saanut tai nimikesuojattu ammattihenkilö on oikeutettu toimimaan asianomaisessa ammatissa ja käyttämään asianomaista ammattinimikettä. 
[...]
	Laillistetun ammattihenkilön tehtävissä voi 2 momentin estämättä toimia tilapäisesti myös kyseiseen ammattiin opiskeleva kyseistä ammattia itsenäisesti harjoittamaan oikeutetun laillistetun ammattihenkilön johdon ja valvonnan alaisena. Opiskelijaan sovelletaan tällöin soveltuvin osin, mitä jäljempänä tässä laissa säädetään terveydenhuollon ammattihenkilöstä. Laillistetun ammattihenkilön tehtävässä toimimisen edellytyksistä säädetään tarkemmin valtioneuvoston asetuksella. 

5 § Oikeus harjoittaa eräitä muita terveydenhuollon ammatteja ja ammattinimikkeen käyttöoikeus Suomessa suoritetun koulutuksen perusteella
Terveydenhuollon oikeusturvakeskus myöntää hakemuksesta oikeuden harjoittaa proviisorin, psykologin, puheterapeutin, ravitsemusterapeutin, farmaseutin, sairaanhoitajan, kätilön, terveydenhoitajan, fysioterapeutin, laboratoriohoitajan, röntgenhoitajan, suuhygienistin, toimintaterapeutin, optikon ja hammasteknikon ammattia laillistettuna ammattihenkilönä henkilölle, joka on suorittanut kyseiseen ammattiin johtavan koulutuksen Suomessa.

7 § Ammattinimikkeen käyttöoikeus
[bookmark: highlight15][bookmark: highlight16]Oikeus käyttää asetuksella säädettyä terveydenhuollon ammattihenkilön ammattinimikettä on Suomen kansalaisella ja ulkomaalaisella, joka on suorittanut asianomaiseen ammattiin johtavan tai sitä vastaavan koulutuksen Suomessa tai jossakin muussa ETA-valtiossa, sekä Suomen tai jonkin muun ETA-valtion kansalaisella, joka on suorittanut Euroopan talousalueeseen kuulumattomassa valtiossa vastaavan koulutuksen, jonka terveydenhuollon oikeusturvakeskus on hakemuksesta hyväksynyt.

Asetus terveydenhuollon ammattihenkilöistä 
3 d § Muun opiskelijan toimiminen laillistetun ammattihenkilön tehtävässä
Muun kuin 3 ja 3 a–3 c §:ssä mainitun laillistetun ammattihenkilön tehtävässä voi tilapäisesti 3 §:n 1 momentissa tarkoitetussa toimintayksikössä toimia laillistetun ammattihenkilön johdon ja valvonnan alaisena kyseiseen ammattiin Suomessa opiskeleva tai ulkomailla vastaavaan ammattiin opiskeleva henkilö, joka on suorittanut hyväksytysti opinnoistaan kaksi kolmasosaa ja jolla on käytännössä saavutetun kokemuksen tai muiden seikkojen perusteella riittävät edellytykset kyseisen tehtävän hoitamiseen.
3 e § Laillistetun ammattihenkilön tehtävässä toimimisen rajoitus
Edellä 3 ja 3 a–3 d §:ssä tarkoitetuilla opiskelijoilla ei ole oikeutta toimia tilapäisesti laillistetun ammattihenkilön tehtävässä enää sen jälkeen, kun opintojen aloittamisesta on kulunut yli kymmenen vuotta.
3 f § Laillistetun ammattihenkilön tehtävässä toimivan opiskelijan ohjaaja
Terveydenhuollon tai sosiaalihuollon toimintayksikön on nimettävä kirjallisesti 3 ja 3 a–3 d §:ssä tarkoitetulle opiskelijalle ohjaaja, joka on oikeutettu itsenäisesti harjoittamaan kyseistä ammattia laillistettuna ammattihenkilönä. Toimintayksikössä toimivan ohjaajan on seurattava, ohjattava ja valvottava opiskelijan toimintaa sekä viivytyksettä puututtava siinä mahdollisesti ilmeneviin epäkohtiin sekä keskeytettävä toiminta, jos potilasturvallisuus vaarantuu. Toimintayksikön on huolehdittava siitä, että päivystäjänä toimivalla opiskelijalla on aina tavoitettavissa kyseistä ammattia harjoittamaan oikeutettu laillistettu ammattihenkilö, jonka on tarvittaessa saavuttava toimintayksikköön.

