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Som akademiskt sakkunnig i arbetslivet– tankar om framtiden 

Människan är till sin natur framtidsinriktad. Framtiden i vårt tänkande visar sig som olika förutsägelser, förväntningar och planer om framtiden. Viktiga frågor för en studerande som håller på att övergå till arbetslivet är: Vad kan jag? Vad möjliggör det för mig? Vad för slags arbete skulle jag vilja syssla med? Att bearbeta scenarier som gäller framtiden är också ett verktyg för att bygga upp en sådan framtid som man vill ha.

När man tänker på framtiden utgår man ifrån tanken att framtiden ses som ett tillstånd som fungerar tillfredsställande och där de centrala problemen är lösta. Nuvarande anledning till oro tar man itu med genom att dra sig till minnes saker utgående från det förflutna. På det sättet blir eventuella lösningar närvarande.
Avsikten med övningen är att genom tankar om framtiden ge studerande möjlighet att identifiera de processer, händelser och verksamhetsstrategier som möjliggör att den önskade framtiden förverkligas.

Förflytta dig tankemässigt, t.ex. tre år fram i tiden till ett ögonblick där du övergått till arbetslivet och fått ett arbete som du trivs med.

"Jag upplever att mitt arbete är betydelsefullt och meningsfullt. I mitt nuvarande arbete kan jag utnyttja mitt eget kunnande mångsidigt och jag utvecklas ständigt. Däremellan finns det även betungande perioder och tråkiga dagar, men huvudsakligen njuter jag av vad jag gör. Jag får konstruktiv och uppmuntrande feedback av mina arbetskamrater"

Fundera utifrån denna situation:
Vad arbetar du med? 
Var arbetar du?
Vad gläder dig särskilt i arbetet?
Vilka har nyckelpunkterna vid övergången till arbetslivet varit? Vad hände?
Vad har du gjort själv och varifrån fick du hjälp?
Var du bekymrad över övergången till arbetslivet och vad fick dina bekymmer att minska?
Är vissa saker ännu oavslutade? Vad tänker du göra härnäst?



 

