Call for papers: Velfærdsstatens eksperter – viden, eksperter og nordisk velfærdspolitik
Konference 12.-13. juni 2008 (sted oplyses senere)

Nationaløkonomer, læger, socialpædagoger, arkitekter, lærere, socialarbejdere, demografer, psykologer, jurister … 

Hvad enten man studerer politiske beslutningsprocesser, velfærdspolitiske diskurser, aktøranalyser eller velfærdsstatens historiografi, så bliver det hurtigt ganske tydeligt, at eksperter har spillet en helt afgørende rolle for nordisk velfærdspolitiks udformning og udvikling hele vejen op gennem det 19. og 20. århundrede. 
Eksperternes rolle er blevet studeret på forskellig måde og inden for forskellige traditioner, som professionsforskning, kønsforskning, videnskabshistorie og policy studier. Der er tale et fragmenteret forskningsfelt, hvor forskellige miljøer og discipliner uafhængigt af hinanden har studeret et emne, som alle var enige om vigtigheden af: eksperternes rolle i den nordiske velfærdspolitiks udformning. Fragmenteringen kan illustreres af den meget store afstand mellem de vel to stærkeste traditioner på dette område. På den ene side de historiske og politologiske studier inspireret af den historiske institutionalisme, som har betonet eksperternes rolle for institutionernes politiske og sociale læringsproces. På den anden side de Foucault inspirerede studier i relationen mellem viden og magt, som har sat præg på bl.a. kønsforskningen og forskningen i velfærdspolitikkens normative og normaliserende funktion.
Vi vil med denne konference gerne tage et første skridt hen i mod at bryde de eksisterende demarkationslinjerne mellem disse forskningstraditioner ned og i stedet fokusere på diskussionen af velfærdsstatens eksperter. Hvem var de og hvad gjorde de? Hvilke grupper har været eksperter på hvilke områder og hvordan har det forandret sig over tid? Hvilke ligheder og forskelle tegner der sig mellem de nordiske lande? Det er spørgsmål, som vil være aktuelt for mange på ganske forskellig hvis – og vi opfordrer til, at du byder ind i diskussionen med udgangspunkt i din egen forskning. 
Som eksempler på emner, som kan behandles på konferencen er:

· Videnskabens rolle og videnskabeliggørelsen af velfærdspolitikken

· Eksperternes normative rolle

· Netværk og epistemic communities

· Professionernes rolle i udviklingen af velfærdspolitikken

· Komparative og transnationale studier af velfærdsstatens eksperter

· Studier af ekspertgruppers opkomst og fald

Konferencen er arrangeret og finansieret af temagruppen Epistemic Communities, som er en del af det Nordforsk initierede Nordic Centre of Excellence Nordwel (Nordic Centre of Excellence The Nordic Welfare State – Historical Foundations and Future Challenges (NCoE NordWel) l. Se: https://blogs.helsinki.fi/nord-wel/
Forslag til papers (ca. ½ side) indsendes senest 14 december 2008 til:

Docent Åsa Lundqvist, Centrum för genusvetenskap, Lunds universitet
Asa.Lundqvist@genus.lu.se
Professor Klaus Petersen, Center for välfærdsstatsforskning, Syddansk Universitet klaus.petersen@hist.sdu.dk 

Besked om ditt paper är antaget skickas ud ultimo 2007. Deadline för submission av paper är 18 april 2008.
