Octavia miljöplan 2017

[bookmark: _GoBack]År 2012 införskaffades egna tallrikar, bestick och glas till Octavia att använda på evenemang som alternativ till engångskärl. Under verksamhetsåret 2015 tog man även i bruk egna borddukar. Detta tänker Octavia fortsätta göra under 2017.

I miljöplanen 2016 skrevs det att vi i Octavia satsar på att göra det vi kan för att vara så ekologiskt hållbara som möjligt. Detta innebär att tomburkar ska pantas och att mat inte ska slängas, utan istället satsar vi på att ge bort den mat som blir över, eller att spara maten och sedan återanvända den på andra evenemang.  Octavia använder sig även av ekologiska viner, och 2015 bestämde föreningen sig för att börja göra så ekologiska och miljösmarta val av mat till den mån budgeten tillåter, vilket är något Octavia tänker fortsätta med. 

Under verksamhetsåret 2017 satsar Octavia på att servera vegetarisk mat under sina evenemang. Kött kommer erbjudas på förfrågan.

Octavia är en liten ämnesförening som i huvudsak fokuserar på studerandenas sociala liv och intressen, men vill också ta ansvar för miljön genom att göra klimatsmarta val i sin verksamhet.
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