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Ensimmäinen periodi
TUM-U3204 Introduction to the Grammar and Basic Vocabulary of Sahidic Coptic 
Koptin kielen alkeiskurssi 11.09.-15.11.2018 
Opettaja: Ivan Miroshnikov
Opetuskieli: englanti
Learning outcome: after the course, you will be able to
* Know by heart and translate from Coptic to English and from English to Coptic ca. 500 words (i.e. all the words that occur more than 10 times in the Coptic Sahidic translation of the New Testament); know the core grammar of Sahidic Coptic; parse a sentence and separate bound groups into morphs; translate a normalized literary (New Testament or ecclesiastic) text from Sahidic Coptic into English.
*Use reference literature (dictionaries and grammars) for analyzing and explaining a linguistic phenomenon; make well-reasoned judgments about the others’ views on the grammatical structure of a text; relate theoretical ideas to practical tasks (e.g. refer to a grammatical rule in order to parse a sentence).
* Present an argument in a well-structured and logical way; manage time effectively in order to make progressive steps in learning.
 
Toinen periodi
TUM-U3201 Uuden testamentin teksti, johdanto-oppi ja teologia 
29.10-13.12.2018
Opettaja: Katja Kujanpää 
Lukuvuonna 2018–2019 opintojakso painottuu Roomalaiskirjeeseen. Kurssilla käydään läpi Roomalaiskirjeen tekstiä kreikaksi sekä perehdytään Uuden testamentin johdanto-opillisiin, tutkimuksellisiin ja teologisiin kysymyksiin. Opiskelijan tulee varata riittävästi aikaa kurssiin liittyviin tehtäviin: alkutekstin kääntämiseen, kirjallisuuteen tutustumiseen sekä esseiden ja/tai suullisten esitelmien valmisteluun. Kurssin lopputentissä opiskelija osoittaa taitonsa kääntää ja analysoida Roomalaiskirjeen alkutekstiä ilman apuneuvoja. 
Mikäli opiskelija on suorittanut opintojakson TUM-U3201 keväällä 2018 osallistumalla kurssille Johanneksen kirjeistä, voi kurssin käyttää opintojaksoon TUM-U3203 Paavali-tutkimus ja Uuden testamentin kirjeet

TUM-3310 Muinaisen Lähi-idän kulttuuriperintö 
30.10.2018 -04.12.2018
Opettaja: Joanna Töyräänvuori ja vierailijoita
Kurssi tarjoaa katsauksen muinaisen itäisen Välimeren piirin (Levantti, Mesopotamia, Egypti) tärkeimpään arkeologiseen ja tekstievidenssiin ja niiden käyttämiseen Raamatun sekä varhaisjuutalaisten ja -kristillisten tekstien ja käytäntöjen synnyn ja kehityksen lähteinä.

TUM-3304 Raamatun reseptiohistorian tarkastelua etiikan ja uskonnon käsitteen näkökulmista 
30.10.-11.12.2018
Opettajat: Jaana Hallamaa ja Petri Luomanen
Kurssi sisältää seuraavia aihealueita: 
* Eettisesti relevanttien raamatuntekstien reseptiohistoria suhteutettuna 3-4 historialliseen tilanteeseen
* Perehtyminen historiallisiin, poliittisiin, uskonnollisiin ja taloudellisiin olosuhteisiin, jotka tekivät esimerkkiteksteistä relevantteja kussakin historiallisessa tilanteessa.
* Hermeneuttis-tulkinnalliset mallit, joita tekstien ymmärtämisessä ja tulkinnassa on sovellettu
* Uskonnon käsitteen rooli ja merkitys tulkinnassa erityisesti tekstien omistajuuden ja vallankäytön näkökulmasta


