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Sivuaineen rekisteröiminen Oodiin
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Helsingin yliopiston tutkinto-opiskelijalla on mahdollisuus hakea sivuaineoikeutta jostain toisesta tiedekunnasta kuin missä oma pääaine on. 
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Aloita sivuaineopiskelijan Lukukausi-ilmoittautuminen - Uuden opiskelijan tietojen käsittely ikkunassa kohdasta Lisää esiintymä. Syötä opiskelijan henkilötunnus ja paina TAB-näppäintä, niin järjestelmä hakee nimi- ja yhteystiedot ikkunaan. Kattavuus kohtaan valitaan sivuaine ja voimassaolon alkamiskenttään opiskeluoikeuden aloituspäivämäärä. Päättymispäiväksi merkitään tutkinto-oikeuden päättymispäivämäärä. Huom! 
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Kun tutkinto-oikeus merkitään suoritetuksi, tulee myös sivuaineoikeus päättää, koska ainoastaan HY:n tutkinto-oikeudella on mahdollista opiskella sivuainetta.
· Jos tutkinnon suorittamiselle myönnetään lisäaikaa tai lisätään lakisääteisiä poissaoloja rajauslain mukaisesti, sivuaineoikeuden päättymispäivämäärä ei päivity automaattisesti.
Aloita opintokohteen lisääminen rivin vieressä olevalla plus painikkeella. Opintokohteiksi merkitään sivuaineen opintokohdekoodi 00901. Sen lisäksi haetaan (mikäli ei ole jo etukäteen tiedossa) hakupainikkeen (kolme pistettä) kautta opintojakso/t tai kokonaisuus joihin opiskelijalle on myönnetty opinto-oikeus. 
Aloituspäiväksi viedään opinto-oikeuden alkamispäivämäärä. 
Opintojen tarkoitus -kohtaan valitaan vieritysnuolen alta Ei tutkintoon johtava koulutus tuntematon.
Myöntäjä on Helsingin yliopiston tiedekunta, joka hallinnoi opintoja, joihin opinto-oikeutta on haettu ja myöntämispäivä se, jolloin opinto-oikeus on hyväksytty. Hyväksymisperusteena on Tiedekunnan erillislupa. Perustepäivämäärä on sama kuin myöntämispäivämäärä ja valintatavaksi merkitään Muu valintatapa.
Muut tarvittavat tiedot (yhteys-, maa/kieli-, lukukausi-ilmoittautumis- ja luovutustiedot) tulevat valmiina aikaisemmin rekisteröidyn tutkinto-oikeuden pohjalta. Lopuksi tallennetaan opinto-oikeus ikkunan yläreunasta tallenna –kuvakkeesta,

Tallennuksen jälkeen tiedot voi käydä tarkastamassa oikeuden esim.

kohdasta Perustiedot – Opiskelijan perustietojen käsittely.



