Tutkimus blogeista verkko-oppimisympäristönä
Hei

Teen parhaillaan väitöstutkimusta, jossa selvitetään pedagogiikan ja sosiaalisen median merkitystä oppimisympäristönä yliopisto-opiskelijalle. Tutkimuksen erityisenä mielenkiinnon kohteena on blogien käyttö verkko-oppimisympäristönä korkeakouluopetuksen kontekstissa.
Tutkimuksen aineistonkeruu tullaan suorittamaan ”Paikkatiedon hankinta, analyysi ja kartografia” -kurssin loppupuolella verkkolomakekyselyllä. Lomakekysely koostuu rastiruutuunperi​aatteella täytettävistä väittämistä sekä kolmesta avoimesta kysymyksestä. Kyselyssä ei kerätä henkilötietoja, eikä tutkimuksen tuloksista ole mahdollista tunnistaa kenenkään henkilöllisyyttä.
Tutkimukseen osallistuminen on vapaaehtoista. Osallistumisesi on kuitenkin tärkeää. Blogeista oppimisympäristönä on suoritettu tähän mennessä niukasti tutkimusta, vaikka sosiaalinen media on noussut merkittäväksi vuorovaikutuksen kanavaksi. Osallistumisellasi on merkitystä myös muille tutkijoille, sillä kerätty tutkimusmateriaali tallennetaan Yhteiskunnalliseen tietoarkistoon muiden tutkijoiden käytettäväksi.
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