
Osastokahvit 11.5.

Tason ja poliittisen historian yhteiset, jokakeväiset oppiainekahvit pidettiin perjantaina 11.5. Pulla oli hyvää, osanotto henkilökunnan ja opiskelijoiden osalta runsasta ja dialogi rikasta. Keskustelun pohjana oli talous- ja sosiaalihistorian sekä poliittisen historian oppiainevastaavien

Matti Peltonen ja Seppo Hentilä oppiainevastaavina koostaneetsaamastaan palautteesta tiivistelmät. 

Tämä perustuu tiedekunta neuvoston päätökseen, jonka mukaan kerätään opiskelijapalaute 

järjestetyistä kursseista, joka koostetaan ja käsitellään yhdessä henkilökunnan ja opiskelijoiden

kesken. Henkilökunta kokipalautteen keräämisen edelleen ongelmalliseksi: ei tarpeeksi vastaajia,

jolloin edustavuus kärsii. Pohdittiin eikö palautetta haluta tai jakseta antaa vai eikö sitä haluta ottaa vastaan?

Professori Hentilä teki palautteesta johtopäätöksen, että yleisesti ottaen ollaan oltu opetukseen tyytyväisiä. Esimerkiksi oppiaineemme tyytyväisyys kandi- ja graduohjaukseen tiedekunnan parhainta tasoa. Henkilökunta totesi myös, että poikkeavanluontoisissa asioissa opiskelijat ovat uskaltaneet olla asiasta aktiivisesti suoraan yhteydessä oppiainevastaaviin, mitä kiiteltiin.

Henkilökunta olisi jatkossa kiitollisia kattavasta ja harkitusta palautteesta, jolloin kurssia pystytään muokkaamaan jatkoa varten. Harmillista on, että yleensä kurssin keskeyttäneiden palaute jää saamatta. Samoin kirjatenteistä ei tällä hetkellä saada palautetta, sillä sen keräämistä ei pystytä toteuttamaan. Keskusteltiin yhdessä, miten kirjatenteissä jatkossa voitaisiin mahdollisesti kerätä palautetta.


Opiskelijoiden toivomuksesta siis opetusta lisätty ja opettajat ovat myös halukkaita opettamaan. Tällä hetkellä taas ylhäältä tuleva paine opetuksen vähentämiseen. Luentoja ei kuitenkaan voida täysin korvata kirjatenteillä, sillä luennoitsija tietää aiheesta yleensä ajankohtaisemmin ja pystyy tarjoamaan useitakin eri näkökulmia.

Keskusteltiin myös viime syksynä kokeiluna tehtynä verkkotenttimahdollisuudesta. Asian tiimoilta kerättyä palautetta ei voitu hyödyntää, koska niin vähän osallistujia. Pitäisikö suorittaa esseenä vai kysymyksiin vastaamalla? Sekä hyviä, että huonoja kokemuksia verkkotentteihin osallistumisesta ja niiden järjestämisestä. 

Henkilökunta lausui huolenaiheensa siitä, että opintojaksojen suorittaminen esseellä oli opiskelijoiden toivoma vaihtoehto ja tällä hetkellä kuitenkin vain hyvin harva hyödyntää tätä hyväksi todettua vaihtoehtoa. 

Tilaisuuden toinen polttava puheenaihe on koko tiedekunnassa käynnissä oleva tutkintouudistustyö.

Uudistusten tulee olla selvillä keväällä 2013 mennessä. Muutoksilta ei voida tällä kertaa välttyä: todennäköisesti sekä pääsykokeet että tutkinnon suorittaminen uudistuvat. Yleisenä mielipiteenä sekä henkilökunnan että opiskelijoiden keskuudessa oli, että omilla perustelluilla muutosehdotuksilla voidaan torjua ylhäältä tulevia muutospaineita. Laajat kandit ovat todennäköisin vaihtoehto, tosin se, mitä laajat kandit käytännössä tarkoittavat on vielä epäselvää. 

Uudistukset ovat vielä ideariihen asteella: Pääaineet näillä näkymin pysyisivät samoina ja koko Valtiotieteellisen yhteinen opetus lisääntyisi? Yrityksenä on ”pelastaa” pääaineet. Aineopinnoista tulisi mahdollisesti sivuaineita? Pääsykokeissa haettaisiin Valtiotieteelliseen, tosin suoritettaisiin vain oman pääaineen / useamman vaihtoehtoisen pääaineen koe? Mutkia suoristaen ja yksinkertaistaen: Paine uudistuksiin ja pakote muuttaa jotakin tulee valitettavasti ulkopuolelta. Suomen hallituksen ja opetus- ja kulttuuriministeriön taholta käsky laajoista kandeista ja pääsykokeiden uudistamisesta yliopistoille. Rahaa saadaan kaikista 55 opintopistettä vuodessa suorittaneista. Toisaalta Helsingin Yliopisto haluaa profiloitua johtavana tutkimusyliopistona. Raha ja strategia keskittyy näin ollen tulevaisuudessa maisteriopintoihin. Henkilökunta uudistuksien on vaikutuksista yhtä huolissaan kuin opiskelijatkin.


