Valtiotieteellisen tiedekunnan XIII promootio/ Puhe promootioaktissa 3.6.2011
Cancellarie Reverendissime, Rector Magnifice, Professores doctissimi,
Promovendi illustrissimi, hyvät naiset ja herrat, mina damer och herrar, ladies and gentlemen!

Valtiotieteellinen tiedekunta järjestää nyt XIII promootionsa. Ensimmäistä promootiojuhlaansa tiedekuntamme vietti jo viisi vuotta perustamisensa jälkeen, vuonna 1950. Siitä lähtien ketju on ollut katkeamaton. Akateemisessa promootiossa noudatettavat juhlamenot ovat osa vuosisataista kertomusta, jonka sanomana on yliopistossa harjoitettavan opetuksen ja tutkimuksen vapaus ja universaalisuus. Valtiotieteellisen tiedekunnan vuoden 2011 promovendit liittyvät tänään tuohon ikiaikaisen academian suureen kertomukseen ja vahvistavat omalta osaltaan sen elinvoimaa ja jatkuvuutta. 

En av promotionstraditionens mest förtjusande seder är att unga promovendi inviterar till sin egen promotion magistrar och doktorer som promoverades femtio år sedan. Våra hedersgäster har fått sina akademiska gradbeteckningar vid 1961 års promotion. – Ärade jubelmagistrar och jubeldoktorer, å den Statsvetenskapliga fakultetens vägnar önskar jag Er hjärtligt välkomna till denna promotionsfest. Ni har fullgjort ett vördnadsvärt livsverk. Må Er nya lagerkrans vara en symbol för förbindelsen med den yngre generationen som nu fortsätter Ert arbete. Arvoisat riemumaisterit ja riemutohtorit! Kiitän teitä tervehdyksestä, jonka tuotte tiedekuntamme III promootiosta 50 vuoden takaa. 
Vuoden 1961 promootiossa promoottorina toimi kansantaloustieteen, erityisesti finanssiopin professori Matti Leppo. Opin tuntemaan hänet hänen viimeisinä virkavuosinaan 1970-luvun alussa, kun itse aloittelin yliopistonopettajan uraani. 50 vuotta sitten akateemisen arvonsa merkit sai 115 maisteria ja 12 tohtoria. Puolessatoista vuosikymmenessä Valtiotieteellisestä tiedekunnasta oli tullut elinvoimainen osa Helsingin yliopistoa. Puheessaan promoottori Leppo käsitteli kansantulon teoriaa, erityisesti kansantulon laskennan käsitteistön kansainvälistä standardisointia. Tässä työssä Valtiotieteellisen tiedekunnan tutkijat olivat hänen johdollaan aktiivisesti mukana.  
Tiedekuntamme XIII promootion teemaksi on valittu “Rajaton yhteiskunta – yhteinen vastuu”. Yhteiskuntatieteellisessä tutkimuksessa kysymys on erittäin ajankohtainen ja sitä käsitellään eri näkökulmista myös promootiojuhlassamme pidettävissä puheissa. 
Maailma näyttäytyy meille nykyään rajattomampana kuin minään aikaisempana historiallisena ajanjaksona. Rajat ovat myönteisessä merkityksessä madaltuneet kuitenkin vain etuoikeutettujen elämässä. Kuilu kaikkein köyhimpien ja kaikkein rikkaimpien välillä näyttää niin Suomessa kuin globaalistikin kasvavan yhä syvemmäksi. Yksi aikamme paradokseja on se, että rajojen madaltuminen ja kasvava rajattomuus näyttävät rakentavan uusia rajoja ja kärjistävän jo ennestään olemassa olevia vastakohtia uudella, entistä haastavammalla tavalla. Tähän tiivistyy promootiomme sanoma: kuta rajattomammaksi maailma muuttuu, sitä laajempaa yhteistä vastuuta meidän on kannettava rajattomuuden kielteisistä seurauksista. Mielestäni yhteiskuntatieteilijöiden vastuu ei tässä ole vallan vähäinen.

Millaisten vastakohtien käsittelyssä ja rajojen poistamisessa omalla tieteenalallani poliittisella historialla voisi olla merkitystä ja miten me historioitsijat voisimme osallistua vastuun kantamiseen? Historiantutkimuksella ja -tutkijoilla on viime vuosina ollut kasvavaa kysyntää erilaisten menneisyyteen liittyvien kipupisteiden selvittelyssä. Näiden kipupisteiden taustalla voivat olla jopa vuosikymmeniä sitten tapahtuneet rikkomukset, joita ei ole koskaan käsitelty saati hyvitetty. 

Eri maissa meneillään olevassa ”menneisyydenhallinnan” korkeasuhdanteessa historioitsijoiden työhön kohdistuu suuria odotuksia. Kun totalitaristiset regiimit ovat tukahduttaneet uhreilta oikeuden muistaa, historioitsijoiden on autettava heitä saavuttamaan tuo oikeus takaisin. Heidän on puhuttava niiden puolesta, jotka on vaiennettu, ja käytettävä uhrien ääntä. Tätä tarkoittaa vaatimus historian demokratisoimisesta. Sitä on laajassa mitassa tapahtunutkin, kun uusi historiantutkimus on parin viime vuosikymmenen kuluessa päästänyt ääneen eliittien ja vallanpitäjien sijasta myös niin sanotun pienen ihmisen. 

Efter 1945 fästades uppmärksamheten på frågan om människorättigheter på helt nytt sätt. Efter det hade blivit klart vad som hände med judarna i Auschwitz kunde man inte mera vara blind för brott mot mänskligheten. FN:s deklaration om de mänskliga rättigheterna, Europarådets konvention, domstolen för mänskliga rättigheter och internationella domstolen i Haag är bevis på detta. 
Vid sidan av vetenskaplig forskning om hur det förflutna borde hanteras har historikerna 
fått i uppdrag att agera som experter i sanningskommissioner och även som vittnen i 
rättegångar i olika länder. Innerst inne är problemen som sanningskommissioner utkräver mycket likartade överallt. Sanningskommissioner har som mål att möjliggöra förlikning mellan offren och förövare, som i bästa fall kan nås genom ömsesidiga diskussioner parterna emellan.

Unlike during the Cold War it is practically impossible to hide breaches of human rights these days. This is mostly thanks to the international media and civic organisations that report these breaches. If a violent dictatorship has committed crimes, the following government will begin to investigate them. This is demanded most vigorously by the opponents of the old regime, the victims of the violence and international human rights organisations. The following government does not necessarily have to be democratic, but it can represent anything new – another political colour, religion, ethnic group or anything equivalent. In every case the new government has a strong interest in revealing the bad deeds of their predecessors either for the aforementioned or other reasons. Unfortunately it is not rare that a dictatorship is followed by another dictatorship which commits new breaches. 


When speaking of the objectives of the truth and reconciliation commissions, it is 
important to make a distinction between the victims' wishes and the community's or even 
the whole nation's expectations. The victims naturally wish that the perpetrators will be 
held accountable. They wish for a compensation for their sufferings - a compensation that 
can be either material or emotional. In this sense, the term restorative justice is used. 
The victims expect that at least the offences are publicly condemned and it is promised 
that they will not be committed again. From the perspective of a nation or a community it 
can be expected that the truth and reconciliation commission will bring the culprits to 
justice and have them standing trial. From a broader perspective the goal may be a moral 
reckoning and generating national reconciliation. Historians will be employed to rewrite 
history and renew textbooks at schools.

Niin historiantutkimuksen, totuuskomission kuin tuomioistuimenkin tavoitteena on ”totuuden” löytäminen – sen selvittäminen, mitä menneisyydessä todella tapahtui. Vaikka tavoite on yhteinen, on kuitenkin järkevää ajatella niin, että ”totuus” tarkoittaa eri tahoille eri asioita. Totuuskomissiossa tavoitellaan jopa määritelmänomaisesti sellaista totuutta, jonka nojalla menneisyydessä tehtyjä vääryyksiä voitaisiin sillä tavoin oikaista, että osapuolet voisivat siihen tyytyä. Tässä merkityksessä totuus lähenee sovintoa tai konsensusta, joka voi hyvinkin poiketa niin sanotusta tieteellisestä totuudesta tai sellaisesta totuudesta, joka kestäisi tuomioistuimessa vaadittavan todistustaakan. 

Miten historioitsijoiden tulisi alansa ammattilaisina suhtautua työskentelyyn totuuskomissioissa ja tuomioistuimissa? On selvää, että historioitsijan rooli poikkeaa niissä tutkijan roolista monin tavoin. Äärimmillään tutkijalta edellytetään jopa pukeutumista tuomarin viittaan. Tällaiset odotukset asettavat historioitsijan profession rajat koetukselle. Yleisemmin on syytä pohtia myös sitä, mikä erilaisissa tribunaaleissa ja oikeusistuimissa esitettyjen ”totuuksien” arvo ja merkitys on, kun ajatellaan historiaa tieteenä. 

Menneisyyden tapahtumien rekonstruointi niin pitkälle ja niin objektiivisesti kuin suinkin on joka tapauksessa yksi historiantutkimuksen keskeisistä tehtävistä. Tavoitetta, johon pyritään, voidaan toki kutsua myös ”totuudeksi”, vaikka tutkijan näkökulmasta sana on ehkä tarpeettomankin juhlallinen. Mutta totuuden tavoittelu ei ole historiantutkimuksen ainoa tehtävä. Historioitsijan on tulkittava, selitettävä ja tehtävä menneisyyttä laajasti ja yleisesti ymmärrettäväksi.
KANSLERIN LUVAN LUKEMINEN

Vanhan tavan mukaan luetaan tässä tilaisuudessa yliopiston kanslerin päätös, jolla valtiotieteelliselle tiedekunnalle on myönnetty oikeus promootion pitämiseen.
Kehoitan Teitä kanslerinsihteeri Sakari Melander lukemaan kanslerin päätöksen. 
MAISTEREIDEN PROMOVOINTI

Vanhan tavan mukaan vihitään ensin maisterit ja sen jälkeen tohtorit. 
Ennen kuin ryhdyn vihkimään maistereita, edellyttää vanha perinne, että priimusmaisterille esitetään tieteellinen kysymys, johon hänen on vastattava.

MAISTERIKYSYMYS JA VASTAUS

Pyydän Teitä, yleisen valtio-opin, erityisesti maailmapolitiikan professori Heikki Patomäki, esittämään tiedekunnan kysymyksen ja Teitä, maisteri Olli Hyvärinen vastaamaan siihen.
------------
MAISTEREIDEN VIHKIMINEN 

Kun olemme kuulleet priimusmaisterin vastauksen, ja sen, että vastaus on hyväksytty, siirryn suorittamaan varsinaista promoottorin tehtävääni maisteripromootiossa:
Riemumaistereiden vihkiminen
Seppelöin seuraavaksi uudelleen kuusi läsnä olevaa riemumaisteria, joiden lisäksi 36 riemumaisteria promovoidaan poissaolevina.
SEPPELE OMAAN PÄÄHÄN

Ego Seppo Hentilä, promotor legitime constitutus, ex legibus Universitatis Helsingiensis atque ex decreto ordinis rerum politicarum in ea Universitate, politices magistres semisaeculares renuntio omnibusque huius dignitatis insignibus munio: 
Procedite igitur, magistrae et magistri semisaeculares, modo promoti, suam quisque in vicem et accipite insignia quae vobis dabo: coronam, anulum, diploma

Leena Burman, 
Erkki Leimuvirta 
Altti Majava 

Rauni Paavola 
Matti Paavonsalo 
Raimo Rannisto 

Maisteriksi vihittäviä kandidaatteja on 138.
Idem ego politices magistros renuntio, creo et promoveo et omnibus huius dignitatis insignibus, iuribus, privilegiis munio politices candiadatos praesentes quorum nomina alphabetico ordine enumerabo, nomen primum locum tenentis tamen primum, sedundum tenentis ultima. 
Procedite igitur, magistrae et magistri modo promoti, suam quisque in vicem et accipite insignia que vobis dabo: coronam, anulum, diploma

NIMET ERI LIUSKALLA

Onnittelut

Arvoisat riemumaisterit! Vördade jubelmagistrar! Promoottorina esitän Teille kunnioittavat onnentoivotukseni. Toivon, että tästä juhlasta jää Teille lämmin muisto. 
Myös teitä, nuoret, vastavihityt maisterit onnittelen sydämellisesti. Unga magistrar! Var Ni än kommer att uppfylla ert livsverk, återvänd i Era tankar till Ert gamla alma mater och denna promotionsfest.  
SEPPELE POIS OMASTA PÄÄSTÄ

----------------
MAISTERIT SIIRTYVÄT ISTUMAAN – TOHTORIT ASTUVAT PARNASSOLLE

----------------
TOHTOREIDEN PROMOVOINTI

Tämän jälkeen alkaa promootion toinen jakso, tohtoreiden vihkiminen; härefter följer promotionens andra del, doktorpromotionen; now we will proceed to the second phase of our ceremony, to inauguration of doctors.
TOHTORIKYSYMYS JA VASTAUS

Ennen kuin tohtoreiden vihkiminen aloitetaan on tässä tilaisuudessa vanhaa perinnäistapaa noudattaen esitettävä tieteellinen kysymys primatohtorille ja hänen on siihen vastattava. 
Pyydän Teitä, sosiaalipsykologian professori Anna-Maija Pirttilä-Backman esittämään kysymyksen, ja Teitä, tohtori Inari Sakki siihen vastaamaan.
Kun primatohtorin vastaus on kuultu ja hyväksytty, aloitan tohtoreiden vihkimisen:

TOHTORINHATTU OMAAN PÄÄHÄN

Riemutohtoreiden vihkiminen

Ego Seppo Hentilä, ipse politices doctor promotus, promotor legitime consitutus, ex legibus Universitatis Helsingiensis atque ex decreto ordinis in ea Universitate rerum politicarum,
doctores semisaeculares renuntio omnibusque huius dignitatis insignibus munio.
Viisikymmentä vuotta sitten vihityistä tohtoreista kolme on tässä tilaisuudessa läsnä 
Domina illustrissima Elina Haavio-Mannila et domini illustrissimi Kalevi Heinilä et Klaus Törnudd
Vanhan tavan mukaan heille ojennetaan riemutohtorin arvon mukainen diplomi sekä uudelleen tohtorin arvon merkiksi aikanaan annetut tohtorin hattu ja miekka. Lisäksi kaksi riemutohtoria promovoidaan poissaolevina.
Riemutohtori, professori emerita Elina Haavio-Mannila
Tieteelliset julkaisunne ovat suomalaisen perhe- ja sukupuolisosiologisen tutkimuksen kulmakivi. Asiantuntemustanne on käytetty lukuisissa valtion komiteoissa valmisteltaessa perhettä ja työelämää koskevaa lainsäädäntöä. Tiedekunta muistaa erityisellä lämmöllä Teitä siitä, että teitte varsinaisen elämäntyönne tiedekuntamme palveluksessa. Toimitte lähes kolmen vuosikymmenen ajan ensin sosiologian apulaisprofessorina ja viimeksi 1990-luvulla professorina. 
Riemutohtori, professori emeritus Kalevi Heinilä

Te olette suomalaisen urheilusosiologisen tutkimuksen uranuurtaja, sen todellinen Grand Old Man. Työskentelitte Jyväskylän yliopistossa ensin liikuntapedagogiikan ja sitten liikuntasosiologian professorina 1960-luvun puolivälistä 1980-luvun lopulle. Viisi vuotta tutkijan ja opettajan urastanne uhrasitte yliopiston hallinnolle; toimitte Jyväskylän yliopiston rehtorina vuosina 1977–1982. Paitsi liikunnan ja urheilun tutkijana olette tullut tunnetuksi myös terävänä suomalaisen urheiluelämän vinoumien ja epäkohtien kriitikkona.  

Jubeldoktor, ambassadör Klaus Törnudd

Ni tjänstgjorde nästan i fyra årtionden i Finlands utrikesförvaltning och skapade en storartad diplomatisk karriär. Ni verkade bl a som Finlands ständiga representant vid Förenta Nationerna i New York och som ambassadör i Paris och vid UNESCO samt många år som politisk understatssekreterare. Samtidigt är ni en meriterad vetenskapsman med vidomfattande publikationsverksamhet i internationell politik. Ni har verkat som professor i internationell politik vid Tammerfors universitet och som professor i allmän statslära vid vår egen alma mater. 

Kunniatohtoreiden vihkiminen

Helsingin yliopiston säädösten mukaisesti tiedekunnilla on oikeus antaa kunniatohtorin arvo sellaisille kotimaisille ja ulkomaisille henkilöille, jotka tieteellisen toimintansa tai henkisen viljelyksen edistämisellä saavuttamiensa ansioiden perusteella katsotaan tällaisen kunnianosoituksen arvoisiksi. – Statsvetenskapliga fakulteten har beslutat att bevilja hedersdoktors titel åt sju utländska och fem finländska vördiga personer. 
The Faculty of Social Sciences has decided to nominate twelve distinguished persons as Honorary Doctors, seven of them coming from abroad and five from Finland.
It is a great pleasure to me, on behalf of the Faculty of Social Sciences, to grant You, respected honorary doctors, our highest academic grade and insignia. You all have served the society in a way which gives to us others a challenging example. I now ask the honorary doctors to accept the signs of the doctor’s degree, the top hat, the sword and the diploma.
Ego Seppo Hentilä, ipse politices doctor promotus, promotor legitime constitutus ex decreto ordinis rerum polticarum, vos dominae et domini illustrissimi politices doctores honoris causa renuntio omnibusque huius dignitatis insignibus munio. 

Pääjohtaja Heli Jeskanen-Sundström
Pääjohtaja Heli Jeskanen-Sundström, olette toiminut Tilastokeskuksen pääjohtajana vuodesta 2001. Teidät on valittu useisiin oman alanne tilastotieteen kotimaisiin ja kansainvälisiin kehittämis- ja johtotehtäviin niin Euroopan unionin, OECD:n kuin YK:nkin puitteissa.

Suurlähettiläs Antti Karppinen
Suurlähettiläs Antti Karppinen, olette palvellut ulkoasiainhallintoa vuodesta 1954 neljän vuosikymmenen ajan ja toiminut Suomen suurlähettiläänä sekä Prahassa että Bonnissa. Olette arvostettu Venäjän politiikan, kielen ja kulttuurin tuntija, ja panoksenne Venäjän tutkimuksen edistämisessä ja uusien tutkijasukupolvien kouluttamisessa on ollut merkittävä.

Maisteri Paavo Lipponen
Maisteri Paavo Lipponen, olette yksi maamme pitkäaikaisimmista pääministereistä. Toimitte pääministerinä yhtäjaksoisesti kahden vaalikauden ajan vuosina 1995–2003 ja sen jälkeen eduskunnan puhemiehenä seuraavan vaalikauden. Hallituskautenne kaksi tärkeintä saavutusta olivat valtiontalouden nostaminen historiamme syvimmästä lamasta ja Suomen luotsaaminen Euroopan unionin ytimeen. Olette tullut tunnetuksi terävästi kantaa ottavana ja sanavalmiina yhteiskunnallisena keskustelijana.  Panoksenne kulttuurielämän suosijana on ollut erittäin merkittävä.   

Professor Thandika Mkandawire
Professor Thandika Mkandawire, you are one of the most renowned African social scientists. You have published largely on the role of social and welfare policy in the development process and on the perspectives on democracy in Africa. At the moment you are professor of African development at the London School of Economics and Social Sciences.

Pääsihteeri Hilkka Pietilä
Pääsihteeri Hilkka Pietilä, olette toiminut YK-liiton pääsihteeri lähes kolmen vuosikymmen ajan vuosina 1963–1990.  Julkaisuillanne ja esitelmillänne olette enemmän kuin kenties kukaan toinen suomalainen tehnyt Yhdistyneitten kansakuntien toimintaa tutuksi suomalaisille. Teidän erityisalueitanne ovat olleet maailmanjärjestön taloudellinen ja sosiaalinen kehitystoiminta, ihmisoikeudet ja toiminta naisten aseman edistämiseksi. 

Professor Shalom Schwartz
Professor Shalom Schwartz, You are professor at the Hebrew University in Jerusalem. 25 years ago you started with Finnish social psychologists a research project on the substance and structures of values. This project has developed to an important frame of reference for comparative intercultural psychology. The Schwartz Value Survey, SVS is at the moment the most utilized value indicator which has been applied in different fields of research from politics and economy to human health and welfare.   

Professori Hans-Werner Sinn
Professor Dr. Hans-Werner Sinn, Sie sind Professor für Nationalökonomie und Finanzwissenschaft an der Ludwig-Maximilian-Universität München und Präsident des Ifo-Instituts zur Wirtschaftsforschung. Sie sind einer von den renommiertesten Wirtschaftswissenschaftlern weltweit und gleichzeitig ein bedeutender wirtschaftspolitischer Berater. Ihr Buch „Ist Deutschland noch zu retten?“ aus dem Jahre 2003 – englische Ausgabe ”Can Germany be Saved?”  – hat so einen breiten Leserkreis erreicht, mit dem kaum ein anderes wirtschaftspolitisches Buch konkurrieren kann.  

Pääjohtaja Vappu Taipale
Pääjohtaja Vappu Taipale, olette toiminut Sosiaali- ja terveydenhuollon kehittämiskeskus Stakesin pääjohtajana vuosina 1992–2008 ja sitä ennen muun muassa sosiaali- ja terveysministerinä. Olette lasten ja nuorisopsykiatrian dosentti, joka on työllään monin tavoin pyrkinyt luomaan edellytyksiä lasten ja perheiden hyvinvoinnille. Teidät tunnetaan myös vahvana yhteiskunnallisena nais- ja perhenäkökulmaa esiintuovana vaikuttajana. 

Dora María Téllez Arguello
Historiadora y política nicaragüense, Dora María Téllez Arguello 
Usted participó en la revolución sandinista, como Comandante 2. Dirigió la toma del Palacio National de Managua el 22 de agosto de 1978. Durante la primera administración sandinista ocupó el cargo de Ministra de Salud, llevando a cabo una intensa campaña sanitaria que fue reco-nocida por el premio de las Naciones Unidas. En 1995, fundó y dirigió  el Movimiento Renovador Sandinista, junto con un destacado grupo de sandinistas. 

Professor Göran Therborn
Professor Göran Therborn, Ni är professor i sociologi och forskningsledare vid universitetet i Cambridge från år 2006. Dessförinnan har ni varit bl a chef för Swedish Collegium for Advanced Study in Social Sciences och professor i sociologi vid universitetet i Uppsala. Ni är en av världens namnkunnigaste experter i politikens sociologi och ni har publicerat vittomfattande om demokratins historia i OECD-länderna och Latinamerika och om samhällsutvecklingen ur komparativt perspektiv. 
Professor B. Vivekanandan
Professor Vivekandandan, You have worked as professor at the Jawaharlar Nehru University in New Delhi. The amount of your publications is numerous, including books on international relations and Nordic welfare model. ”The Eleven Thesis of Delhi” on global welfare state, approved in a conference organized by you is continuously raising debate and interest. In spite of your retirement you have continued your work as an active social scientist and influential debater in India.
Professori Kari Waerness
Professor Kari Wærness, Ni har hatt Ert virke som professor ved Universitetet i Bergen i Norge. Er innsats var sentral for å få opprettet Norges første kvinneforskningssenter i 1978 [nittensøttiåtte] i Bergen. Gjennom Er forskning har Ni bidratt vesentlig til å skape nye begrep innen familie- og omsorgsforskning – både i Norden og internasjonalt. På 1980-tallet [nittenåtti-tallet] tok Ni som første forsker opp begrepet ”omsorg” samt betydningen av kvinnenes omsorgsarbeid for de nordiske velferdsstatene.

Tohtoreiden vihkiminen

Vihittäviä tohtoreita on 23.

Idem ego politices doctores ex eadem dignitate creo creatosque renuntio et omnibus huius honoris insignibus, iuribus privilegiis munio vos VIGINTITRES quorum nomina ordine alphabetico enumerabo ita tamen, ut primum locum tenens prima, secundum locum tenens ultima nominetur.
Procedite igitur doctores modo promote et accipiti insignia quae iam vobis dabo, pileum, gladium, diploma.
Sakki
Inari

Hankonen
Nelli 

Hartikainen
Anne 

Heinonen
Marja 

Karttunen
Marko 

Koivula
Nina 

Koivusalo
Raisa 

Korpisaari
Harri 

Kotovirta
Maria 
Lindblom
Tomi

Lounasmeri
Lotta 
Mattila-Aalto Minna 

Muuri
Anu 

Mälkki
Juha

Pakkasvirta
Jussi 

Palmqvist
Riia 

Ruutu
Katja 
Silfver-Kuhalampi Mia 

Solanko
Laura 
Tapani
Seija 
Turkkila
Niilo 

Uimonen
Maija-Leena

Wass
Hanna

Vanhan tavan mukaan viimeinen puheenvuoro on ultimatohtorilla. Sista ordet tilldelas traditionellt till doktor ultima. The last word will be traditionally given to doctor ultima. Tohtori Hanna Wass, olkaa hyvä.

LOPPUPUHEET JA KIITOKSET
Parhaat kiitokset yliopiston ja yhteiskunnan hyväksi tekemästänne työstä!

Ottakaa vastaan lämpimät onnentoivotuksemme! Ärade jubeldoktorer! Å fakultetens vägnar framför jag våra bästa lyckoönskningar och vårt vördnadsfulla tack för Er! 
Vi ber Er att i iden värdighet tilldelats Er se ett uttryck för statsvetenskapliga fakultetens höga uppskattning.
Highly respected honorary doctors! The theme of our XIII Conferment Ceremony - Promootio, Boundless Society – Common Responsibility, is also reflected by your inauguration to honorary doctors. You come from all continents of the world representing academic and social achievements and values which are highly esteemed by our Faculty. We uphold lively contacts to your universities and to your countries in Europe, Asia, Africa and America 

Nuoret tohtorit; unga doktorer! Sydämelliset onnittelut ja parhaat menestyksen toivotukset teille kaikessa tulevassa.
MAAMME
