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Arvoisa puheenjohtaja, hyvät kuulijat

Vallankumouksella eli revoluutiolla on suomen kielessä, toisin kuin eräissä muissa kielissä, joita ainakin jotenkuten ymmärrän, ikään kuin lähtökohtaisesti negatiivinen kaiku – poikkeuksena ehkä ilmaus ”teollinen vallankumous”, johon käsite on vakiintunut. Johtuneeko tämä vierastaminen siitä, että vuoden 1918 sisällissodan katkerat muistot tunkevat tässä yhä tajuntaamme. Monissa muissa kielissä vallankumous on lähes neutraalissa käytössä, kun kuvataan syvällistä ja suhteellisen nopeaa muutosta yhteiskunnassa, taloudessa, politiikassa, kulttuurissa, jne.

Järjestäjät ovat pyytäneet meitä tämän paneelikeskustelun alustajia esittelemään lyhyesti oman ”lempparivallankumouksensa” ja ottamaan kantaa myös siihen, muuttaako vallankumous maailmaa. Epäilemättä tähän kysymykseen kannattaa vastata myöntävästi: esimerkkejä vallankumousten muutosvoimasta on yllin kyllin aivan jopa aivan tuoreimmassa lähihistoriassa. Vuosi sitten Tunisiasta liikkeelle lähtenyt ns. arabikevät on kaatanut Pohjois-Afrikan ja Lähi-idän islamilaisissa maissa diktatuureja ja sytyttänyt julmia sisällissotia. Tämän mullistuksen lopulliset tulokset ovat vielä arvailujen varassa.
En kykene määrittelemään vallankumouksen käsitettä tyhjentävästi, enkä sitä tässä edes yritä. Kun pysytellään yhteiskunnassa ja politiikassa, vallankumous on jotakin sellaista, joka kumoaa olemassa olevaan perustuslakiin pohjautuvan järjestelmän laittomasti ja rakentaa tilalle uuden järjestelmän, joka vakiinnuttaa valtansa. Merkitystä on sillä, tekeekö vallankumouksen jokin laaja poliittinen liike tai vastaava, vai kaappaako vallan jokin kuppikunta. Esimerkiksi Venäjän ns. Lokakuun suuri sosialistinen vallankumous 1917 oli tästä näkökulmasta aluksi pelkkä bolsevikkien vallankaappaus.

Nyt sitten siihen lempparivallankumoukseeni. Valintani tuskin yllättää arvoisia kuulijoita: se on Berliinin muurin murtuminen 9.11.1989, joka käynnisti Saksojen yhdistymisen ja muodostui yleisemminkin sekä kommunistisen järjestelmän romahduksen että kylmän sodan päättymisen tärkeimmäksi symboliksi. Tämä vallankumous totisesti muutti maailmaa. Se oli myös klassinen vallankumous, jonka tekivät kansanjoukot. Ainoa seikka, joka siinä poikkesi klassisista vallankumouksista, oli sen verettömyys. Kukaan ei menettänyt henkeään vallankumouksen vyöryssä eikä yhtään vanhan järjestelmän johtajaa suoranaisesti teloitettu. Mielestäni Berliinin muurin murtuminen nousee maailmanhistoriallisena tapahtumana Bastiljin valtauksen 14. heinäkuuta 1789 rinnalle. Tapahtumien välinen aika on lähes täsmälleen 200 vuotta, mutta se on lähinnä ajanlaskujärjestelmästämme johtuva sattuma.
Vallankumoukset näyttävät jälkeenpäin miltei historialliselta välttämättömyydeltä: tapahtui niin, ja juuri niin pitikin tapahtua. Aikalaisille vallankumoukset tulevat aina yllätyksinä, ja niin tuli Berliinin muurin murtuminenkin. Kun Yhdysvaltain tiedustelupalvelun johtajalta William Websteriltä kysyttiin, milloin hän oli saanut tietää Berliinin muurin murtumisesta, hän vastasi toimittajille ilmeisen rehellisesti: tv-uutisista. Kuvittelen itsekin tunteneeni taannoista DDR:ää melko hyvin, mutta vallankumous tuli yllätyksenä. Muistan, kun kävin Itä-Berliinissä alkukesästä 1989 ja tavalliseen tapaan jouduin kulkemaan kahden nuoren rajasotilaan välistä kummankin katsoessa ilmeenkään värähtämättä suoraa silmiin, ajattelin, että valtio, jolla on tuollaisia sotilaita, ei koskaan kaadu.
Kuka teki DDR:n vallankumouksen ja mitkä olivat sen objektiiviset edellytykset?

On aloitettava Neuvostoliiton sotilaallisen otteen kirpoamisesta; sen jälkeen kun tiedettiin, ettei puna-armeija puuttuisi maan sisäisiin asioihin, vaikka Itä-Saksassa oli peräti 400 000 Varsovan liiton sotilasta, ratkaisu jäi saksalaisten itsensä käsiin.

DDR oli valtio ilman kansaa. Näinhän otsikoin vuonna 1992 ilmestyneen kirjanikin. Toisin sanoen DDR:n järjestelmä ei kyennyt saavuttamaan kansalaisten enemmistö tukea ja luottamusta. Tuskin missään muussa sosialistisessa maassa niin suuri osuus väestöstä tunsi, että oikea isänmaa oli muurin takana, niin kuin siellä oli tapana sanoa: ”Drüben”. Tämä johtui siitä, että DDR:n päävastustaja oli samaa kansakuntaa ja puhui samaa kieltä. Joka ilta ”luokkavihollinen” saapui televisiokanavia myöten itäsaksalaisten olohuoneisiin. 

Muurin taakse suljetusta, matkustuskieltoon tuomitusta ja maailmanhistorian kenties tehokkaimman urkinnan kohteeksi joutuneesta kansasta ei löytynyt kommunistivallan puolustajia. Mutta toki siitä irtautuminen vaati sopivan hetkensä. Kansan syvissä riveissä elänyt kansallisen yhdistymisen tarve oli se voima, joka synnytti vallankumouspotentiaalin. Kun muuri oli murtunut, tätä voimaa oli mahdotonta pysäyttää. Se oli kuin rajuilma, joka raastoi kaiken tieltään.
Miksi DDR:n johtajat eivät turvautuneet väkivaltaan vallankumouksen pysäyttämiseksi? Yksi oleellinen tekijä oli se, että puna-armeija pysyi kasarmeissaan eikä millään tavalla osallistunut tapahtumien kulkuun. DDR:n johto oli neuvoton ilman ison veljen ohjaavaa kättä. Se ei uskaltanut ampua ensimmäistäkään laukausta, vaikka muurin ja DDR:n muiden rajojen yli pakoa yrittäneitä oli ammuttu nykytietojen mukaan ainakin 500. Mutta todella lähellä, suorastaan hiuskarvan varassa verenvuodatus Saksassakin oli. DDR:n johtajat olivat varautuneet internoimaan kymmeniä tuhansia mielenosoittajia leireille loka-marraskuun mielenosoituksissa erityisesti Leipzigissa sormi oli jo liipasimella. Lokakuun 9. päivän ns. maanantaimielenosoituksen sujumista ilman verenvuodatusta on kutsuttu jopa Leipzigin ihmeeksi. Siellä kaupungin arvovaltaisimmat henkilöt onnistuivat solmimaan linnarauhan ja repimään yksissä tuumin puoluejohdolta tulleen ampumiskäskyn. Musiikin ystävät tuntevat varmaankin nimen Kurt Masur. Hän oli Leipzigin kuuluisan Gewandhaus-orkesterin kapellimestari ja yksi niistä, jotka kykenivät verenvuodatuksen estämään.
Minulle Leipzigista on muodostunut tärkeä kaupunki: olen siellä aikoinaan kokonaisen vuoden opiskellutkin ja sattumoisin olen huomenna lähdössä sinne maailmankuulun Thomaner-poikakuoron 800-vuotisjuhlille. Kuoron yksi tunnetuimmista johtajista oli nimeltään Johann Sebastian Bach.

