Vill du Helsingfors universitets biblioteks böcker, artiklar eller tidskrifter var som helst på nätet?
Om du är student vid Helsingfors universitet eller medlem av personalen behöver du inte komma till campus.
Du kan använda materialet på distans. Du behöver två saker för att få tillgång till Helsingfors universitets biblioteks elektroniska samlingarna. Att använda materialet lyckas även utanför Helsingfors universitets nätverk när du har ett giltigt användarnamn för Helsingfors universitet. Användarnamnet är din nyckel till materialet.
Helka är den enklaste vägen till e-material från Helsingfors universitets bibliotek. Du kanske hittar en bok eller artikel i Helsingborgs universitets samlingar även på andra ställen, men ibland går det inte att öppna materialet. Om du vill använda bibliotekets material på distans, sök efter materialet rakt från Helka, inte Google. Genom Helka får du också tillgång till databaser som inköpts av biblioteket, t.ex. Scopus eller Web of Science.
Gå först till helsinki.se/helka. Genom att logga in i Helka får du tillgång till alla funktioner i sökgränssnittet. Du kan exempelvis göra bokningar eller spara dina sökningar. Länkarna till materialet fungerar automatiskt, även på distans, när du är inloggad med ditt användarnamn. 
’Tillgänglig online’-texten vid en bok, en artikel eller en tidning visar att det handlar om e-material. Du kan också se knappar som ger dig direkt tillgång till innehållet.
Men det finns inte alltid såna här knappar. I såna fall kan du se materialet från tillgänglig online. Vid ’onlineresurs’ kan du se informationen om materialet. Det kan finnas flera alternativ. Klicka på länken för att nå materialet.
Om det öppnas ett fönster som begär bekräftelse, ange användarnamn och lösenord för att komma åt materialet. Nu har du tillgång till material som används vid Helsingfors universitet.
Observera att du är skyldig att följa villkoren för användning av materialet.
Närmare anvisningar om användningen av e-material finns på webbplatsen för universitetets bibliotek.
Vill du dela materialet till studenter vid Helsingfors universitet eller andra medlemmar av universitetsgemenskapen?
Då kan du kopiera länken till materialet från Helka under ’permalänk’. När du har kopierat länken från Helka kan du dela den i t.ex. Moodle. Permalänken på Helka ändras inte, även om informationen om tillgången till materialet ändras.
Alternativt kan du på distans använda materialet från Helsingborgs universitets bibliotek med hjälp av VPN.
Först måste du se till att du har installerat ett VPN-program på din dator. I fortsättningen räcker det med att kopplar på VPN-anslutningen. Med VPN-anslutningen får du tillgång till bibliotekets e-material även utanför universitetets nätverk. När du sätter på VPN-anslutningen välj alternativ: uh-vpn-allroute. Det andra alternativet, uh-vpn-helsinkifi-only, blockerar tillgång till biblioteksmaterial, även om du är inloggad i Helga.
Du hittar instruktioner för installation och användning av VPN vid Helsingfors universitets webbplats, under IT-helpdesk. För distansanvändning av Eematerial krävs inte VPN, utan du kan använda materialet genom Helka också.
