Du kan påverka PowerPoint presentationer genom att ändra bildernas bakgrund och tema. 
Vi skapar en ny PowerPoint-presentation. Du kan välja mellan ett av de färdiga teman eller ett tomt botten.
Bildbakgrundens och strukturens redigering bör göras innan bilderna läggs till. På detta sätt ser du till att alla bilderna är i samma stil, inte bara de som skapas efter redigering. Du hittar bildbakgrunder i View-menyn under Slide Master, d.v.s. bildernas backgrund.
Utsikten öppnas till vänster på skärmen. Bildbakgrunden är högst upp i förhandsgranskningen. Under den ser du olika justeringar. Du kan göra ändringar antingen i den gemensamma bildbakgrunden eller layouten.
Alla bilder påverkas av dina ändringar i den översta bildbakgrunden. Om du t.ex. vill visa logotypen räcker det med att lägga till den i bildbakgrunden Om du vill ändra utseendet på alla rubriker eller färgerna på bilderna, gör ändringarna här. Dina ändringar i bildbakgrunden gäller för alla bilder som använder samma layout.
Då ska vi se hur bildbakgrundens redigeringar ser ut när du redigerar bildspelet.
Vi stänger bildbakgrundsvyn från knappen hör uppe. Nu kan vi lägga till en ny rubrik, och vi ser att den redigerade bildbakgrunden automatiskt används. Om vi istället lägger till en bild med en annan layout påverkar förändringarna i rubriken inte dess utseende.
Låt oss gå tillbaka till bakgrundsbilden. Du kan göra en kopia av layouten du vill från menyn genom att klicka och välja Duplicate-funktionen. Efter detta kan du t.ex. ta bort element i layouten och lägga till nya i menyn med Insert Placeholder. Välj ett element att lägga till, klicka på den punkt där du vill placera det och justera elementets utseende.
Du kan göra det lättare att hitta en ny layout genom att namnge den genom att högerklicka och välja från menyn.
Nu ska vi se hur den nya layouten fungerar. Vi går till View och välja Normalvyn. När du lägger till en ny bild kan du välja vilken layout som ska användas. I dessa alternativ hittar du också den nya layouten du just lagt till enligt det namn du gav den.
Om du inte tillade den nya layouten, utan ändrade på en gammal påverkas ändas nya bilder av redigeringarna. Om du vill ändra layouten på bilderna du lagt till tidigare måste dy byta layout från Layout.
Det är möjligt att definiera flera bildbakgrunder för presentationen. Dessa kan vara behändiga t.ex. om din presentation har tydligt separerade delar eller avsnitt. Du kan skapa en ny bildbakgrund genom att göra en kopia av den nuvarande bakgrunden och redigera den.

