Redigering av video och text med S-O-M
Videon du spelade in med Screencast-O-Matic kan redigeras så snart inspelningen är avslutad. När du klickar på "Done" visas "Edit Video" som ett alternativ. Nu kan du rakt redigera videon.
Du kan också redigera din video senare. När du har öppnar S-O-M ser du inspelningar som du tidigare gjort i kronologisk ordning. För at redigera en video, välj den från listan och tryck sedan på Edit-knappen. I det här fallet visas ett förhandsgranskningsfönster för videon och under den en tidslinje där redigeringen görs.
Du kan starta och stoppa videouppspelning antingen med knappen i början av tidslinjen eller från tangentbordet med mellanslag. De funktioner du behöver för att redigera videon hittar du i menyn Tools.
Det lönar sig att börja med att ställa in videons bakgrund, under rubriken "Canvas". Den rekommenderade storleken är 1280x720. Då syns texten i videon även på en mindre skärm.
De extra delarna klipps från videon med Cut-funktionen. Flytta tidslinjens markör till början eller slutet av det område som ska redigeras med musen, öppna verktygsmenyn och välj Cut. Klicka den röda vertikala linjen och måla det område som ska redigeras genom att flytta musen i sidled. Efter detta kan du finjustera avgränsningen genom att klicka på kanten av området och flytta den med piltangenterna. På skärmen ser du exakt vilken position av videon du befinner dig i. Du kan förhandsgranska borttagningen med knappen i verktygsfältet. Slutligen, acceptera redigeringar med Ok.
Den redigerade delen kan vid behov återställas. Det redigerade området markeras. Du kan klicka på markeringen och sedan välja saxknappen och Remove för att ångra redigeringen.
Lägg till text
Det är möjligt att lägga till text i videon, antingen på videon eller som en separat synlig ruta. Om du att texten har en orörlig bakgrund, kan du stoppa videouppspelning för att visa upp dem. Ta tidslinjens markör där du vill visa texten och välj Pause från menyn Tools. Ange sedan hur länge du vill stoppa videon och klicka på OK. På tidslinjen dyker då ett blått område upp, där du sedan kan lägga till texten. 
Det är möjligt att lägga till texter antingen som Screencast-O-Matic eller textobjekt eller till exempel en bild av en PowerPoint-bild. Båda läggs till i menyn Tools med Overlay. Genom att välja Image kan du hämta en bild med text från din dator. Men här lägger vi till ett textobjekt.
Skriv texten till det område som visas på skärmen. Flytta den med musen till önskad plats på skärmen. Ändra textstorleken genom att dra i cirklarna i kanten av området. I det blåa fönstret hittar du flera möjligheter att redigera textobjektet. Du kan t.ex. låsa textstorleken från Auto Size-knappen, rotera text med Rotation och justerar dess genomskinlighet med skjutreglaget.
Markera IN och OUT för att ange hur textobjektet förs in och ut. Bakom Style-knappen kan du göra val om textens utseende. I fliken Background kan du bestämma bakgrundens form.
Kontrollera inte bara inställningarna, utan även tid och plats för texten i videon. Från verktygsfältet som visas ovanför tidslinjen kan du ändra hur länge den visas, och position genom att flytta linjerna längs textområdets kanter.
Acceptera dina val till slut med OK. Senare kan du fortsätta redigera genom att klicka på den gula T-knappen i verktygsfältet.
Förhandsgranska redigeringar och texter genom att spela upp videon i tidslinjen. När du är nöjd med videon klickar du på Done för att avsluta arbetet.
Sen kan du antingen spara din videofil eller återvända till förstasidan från övre vänstra hörnet.
