




Kirsti, Laura ja Heidi

Globe Hope ja yhteiskuntavastuu

· ympäristövastuullisuuden säteilyvaikutus?

Globe Hope (lyh. GH) on muodin ja vaatetusteollisuuden alalla vaikuttava yritys, joka sai alkunsa alalla toimineen yrittäjän Seija Lukkalan ideasta: miten voisi hyödyntää suurta määrää tuotannossa ylijäämäksi jäävää täysin käyttökelpoista kangasmateriaalia? Mitkä voisivat olla tuotannon mahdollisuudet muun ylijäämämateriaalin suhteen? Yritys on perustettu vuonna 2003 ja se valmistaa ja suunnittelee laadukasta ja ekologista muotia kestävää kehitystä arvostaville ihmisille.

Ideaa kehitettiin aluksi TE- keskuksen hallinnoiman POMO+-kehitysrahoituksen turvin – osarahoituksen saamiseen vaikutti paikallinen toimintaryhmä Länsi-Uudenmaan kehitys, LUKE ry. Tämän kehityshankerahoituksen saaminen ei kuitenkaan ollut mitenkään helppoa: yrittäjyys ei ole kehityshankerahoituksessa jotenkin kovin mairiteltavaa, vaikkakin hankkeen vaikuttavuuden indikaattoreina tulee laskea esim. montako uutta työpaikkaa hanke tuottaa. Jo lähtökohdaltaan Globe Hope täytti siis yhteiskuntavastuullisuuden kriteerejä ja hankkeessa kokonaisidea jalostui ympäristövastuullisuuden pohjalta. Mutta yrittäjyyden perusidea haittasi taustalla: hankerahoituksen ei tulisi missään nimessä hyödyntää yrittäjää! Hanke tutki kotiompelijoiden, erilaisten työpajojen ja yhteistyömahdollisuuksia.

Globe Hope-vaatteet on valmistettu armeijan varusteista, sairaalatekstiileistä, työasuista, teollisuuden ylijäämästä ja kuluttajien kierrätystekstiileistä. Uudelleenleikattuina, - ommeltuina,- värjättyinä ja – painettuina ne saavat uuden elämän. GH on ja tulee olemaan merkittävä vaikuttaja ja edelläkävijä ekologisen muodin ja muotoilun maailmassa. Lisää tietoa www.globehope.com.

Oman malliston lisäksi GH tekee projekteja eri yhteistyökumppaneiden kanssa kuten WWF, Unifem, Kepa, Amnesty ja Vihreä liitto. Myös monet yritykset ovat olleet kiinnostuneita yhteistyöstä esim. liikelahjojen muodossa, käytöstä poistettujen materiaalien uudelleen käytössä kuten Nokia-pressuista valmistettujen erittäin vahvojen kassien valmistaminen

Seija Lukkala on kysytty alustaja eri tilaisuuksiin ja hän arvioi suuren osan työajastaan kuluvan ympäristövastuun herättämiseen eri tahoissa ja yrityksissä. Yhteistyö GH:n kanssa tuottaa hänen mukaansa yhteistyökumppaneille varmasti imagoarvoa, mutta hän uskoo samalla heräävään oman yrityksen ympäristövastuullisuuteen ja samalla myös yhteiskuntavastuullisuuteen. 

Ajatuksessa on selvästi kestävän kehityksen eri näkökulmien ja välttämättömän ajattelutavan muutoksen vaikutusta. Systeemiajattelun moninaisuus ja verkostoituminen, tulevaisuusajattelun päämäärän asettaminen tulevaisuuden tavoitetilaksi, osallistaminen ja osallistuminen: yritys toimii sekä ekologisesti, ekonomisesti, kulttuurisesti että sosiaalisesti kestävällä pohjalla – tuotanto tapahtuu joko Suomessa tai Virossa, tekijät ovat pienompelimoita ja materiaalin käsittely uudelleen käyttökuntoon on käsityötä. Sitä tekevät erilaiset käsityöpajat, mm Kisälli Vihdissä. Myös kriittisen ajattelun näkökulma näkyy toiminnassa, tuotannon ei anneta liukua kasvottomaan yritykseen vaan kestävä kehitys on koko ajan kulmakivenä.

Suurten yhteistyöyritysten ympäristö- ja yhteiskuntavastuullisuus näkyy hyvin nettisivuilla. Esimerkkinä tarkastelen TNT-kuljetusyrityksen  nettisivuja.

Yhteistyöyritysesimerkki TNT

Eräs Globe Hopen yrityspuolen yhteistyökumppani on TNT- kansainvälinen kuljetusfirma (www.tnt.fi) Seuraavassa otteita TNT:n nettisivuilta:

TNT on yksi maailman johtavia pikakuljetusyrityksiä. Huolehdimme siitä, että kaiken kokoiset lähetykset kulkevat päämääräänsä nopeasti ja varmasti. It's our business to deliver yours.

TNT:n yritysvastuu

Maailmanlaajuisena yrityksenä toiminnallamme on vaikutusta paikallisiin yhteisöihin ja ympäristöön. Vastuullinen suhtautuminen yhteiskunnan tapahtumiin sekä taloudellisiin, ympäristö- ja henkilöstökysymyksiin onkin olennainen osa TNT:n toimintaperiaatteita. Pyrimme vastuullisuudessa samaan kuin liiketoiminnassamme - johtavaan asemaan. 

Yritysvastuumme käsittää kestävän kehityksen kolme osa-aluetta 
Ekologinen vastuu ja teot toiminnassamme 
Taloudellinen vastuu ja teot toiminnassamme 
Sosiaalinen vastuu ja teot toiminnassamme 


Ekologinen vastuu ja teot

Kuljetusalan yrityksenä olemme tiedostaneet vastuumme ympäristöstä: olimme ensimmäinen kansainvälinen kuljetusalan yritys Suomessa, joka sertifioi ympäristöjärjestelmänsä. Kansainvälisesti konsernitasolla TNT tekee yhteistyötä YK:n ympäristöohjelma UNEPin kanssa. 

Syksyllä 2007 TNT aloitti hillidioksidipäästöjen merkittävään vähentämiseen tähtäävän Planet Me -ohjelman. Ohjelman tarkoituksena on sekä vähentää yhtiön toiminnasta syntyviä hiilidioksidipäästöjä tuntuvasti että tehdä yhtiön ympäristöohjelmasta läpinäkyvämpi. 
> Lisätietoja Planet Me -ohjelmasta 


Taloudellinen vastuu ja teot 

Lupauksemme omistajillemme on tuottaa heille paras mahdollinen arvo, vastuullisesti ja pitkäjänteisesti. Konsernissamme on käytössä liiketoimintaperiaatteet, joita noudatamme. 

Seuraamme taloudellista suorituskykyämme viikottain. Liiketoimintamme tuloksellisuutta ja tehokkuutta sekä vastuullista raportointia arvioidaan sisäisillä ja ulkoisilla tilintarkastuksilla. Arvosanamme sisäisessä tilintarkastuksessa oli hyvä. Ulkoiset tilintarkastuksemme suorittaa PriceWaterhouseCoopers. 

Sosiaalinen vastuu ja teot

Sosiaalista vastuuta tarkastelemme kolmesta näkökulmasta 

· henkilöstö 

· lähiyhteisö

· kansainvälinen yhteisö. 

Sovellamme henkilöstön kouluttamisessa ja kehittämisessä Investors in People -henkilöstöjohtamisen standardia ensimmäisten suomalaisten yritysten joukossa. Noudatamme myös Finnish Business & Societyn määrittelemiä hyviä henkilöstöjohtamisen käytäntöjä. Lisäksi käytössämme on laaja työterveys- ja turvallisuusohjelma. 

Lähiyhteisöä koskeva hyväntekeväisyyskohteemme on Lasten Päivän Säätiö, jonka toiminnan tarkoitus on kerätä varoja lastensuojelutyöhön.

Maailman elintarvikeohjelma ja TNT

TNT:n ja YK:n Maailman elintarvikeohjelman World Food Programmen (WFP) yhteistyö alkoi vuonna 2002. Kutsumme yhteistyötä nimellä Moving the World. 

TNT on sitoutunut tukemaan WFP:tä ammattitaidollaan, tiedoillaan sekä resursseillaan. TNT on ensimmäinen kansainvälinen suuryritys, jonka kanssa WFP on aloittanut pitkäaikaisen yhteistyön. 

Joka viides sekunti maailmassa kuolee yksi lapsi nälkään tai nälän aiheuttamiin sairauksiin. Maailmassa on arviolta 183 miljoonaa aliravittua ja riskiryhmään kuuluvaa alle 5-vuotiasta lasta. 

Joka ilta miljoonat ihmiset ympäri maailmaa menevät nälkäisinä nukkumaan. Vaikka maailmassa tuotetaan riittävästi ravintoa koko maailman väestön ruokkimiseen, suurin ongelma on elintarvikkeiden toimittaminen niitä eniten tarvitseville. 

Myös sinä voit auttaa! Voit olla mukana tukemassa TNT:n ja WFP:n työtä maailman nälänhätää vastaan osallistumalla Walk the World -hyväntekeväisyyskävelyyn. Mikäli et pääse mukaan kävelemään, voit tukea tapahtumaa ostamalla t-paidan ja rannekkeen, joka oikeuttaa myös osallistumaan kävelytapahtumaan. (Huom! Tuotteet ovat Globe Hope-tuotantoa!)


> Lue lisää Walk the World -hyväntekeväisyyskävelystä 

TNT ja WFP yhteistyössä 

Koska TNT tuntee vastuunsa maailman hyvinvoinnista ja halusi panostaa maailmanlaajuisen ongelman ratkaisemiseen, se halusi aloittaa kaksisuuntaisen yhteistyön maailman johtavan humanitaarisen apujärjestön kanssa. 

TNT voi nyt osallistua merkittävällä panoksellaan ja ydinosaamistaan hyödyntämällä maailman nälänhädän vähentämiseen. 

TNT valitsi WFP:n yhteistyökumppanikseen, koska 

· WFP on maailman suurin humanitaarinen apujärjestö, joka toimii YK:n logistiikkaketjussa. 

· WFP toimii maailman nälänhädän poistamiseksi. 

· WFP keskittyy luomaan nälkäalueille tulosperusteisia ratkaisuja ja toiminta on ammattimaista. 

· järjestö toimittaa elintarvikkeita noin 90 miljoonalle ihmiselle ympäri maailmaa, muun muassa 56 miljoonalle nälkäänäkevälle lapselle yli 80 maassa. 

· WFP:llä on asiantuntemusta niin kuljetuksesta kuin logistiikastakin. WFP jakaa TNT:n näkemykset nopeudesta, painopistealueista, tehokkuudesta ja tulosperusteisuudesta. 

· WFP kuuluu YK:n suurista järjestöistä hallinnointikustannuksiltaan alhaisimpiin. Järjestö varmistaa, että jokaisesta saadusta dollarista 91 senttiä käytetään elintarvikkeiden hankkimiseen ja toimittamiseen nälkäänäkeville. 

· järjestö toimii TNT:n tavoin maailmanlaajuisesti. 

Tietoa TNT:n yhteiskuntavastuusta 
> TNT Social Responsibility Policy 
> CEO Statement on CSR 
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