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-  yhteiskuntavastuullinen yritys?

Tarkastelun taustaksi

Ruotsalainen Hennes & Mauritz (H&M) on yksi maailman suurimmista vaatekauppaketjuista. Sillä on yhteensä yli 1400 myymälää 28 maassa. Yhtiön palveluksessa työskentelee yli 60 000 ihmistä. H&M ei omista itse tehtaita, joissa sen vaatteet valmistetaan, vaan sillä on noin 700 alihankkijaa Euroopassa ja Aasiassa, suurin osa Aasiassa. 

Muutamia vuosia sitten jotkut järjestöt kehottivat ihmisiä boikotoimaan H&M:ää, koska se oli jäänyt kiinni lapsityövoiman käytöstä. H&M:ää on boikotoitu myös liittyen sen mainoskampanjointiin, joka Naisasialiitto Unionin mukaan esitti naisvartalon liian pornografisesti (Tiedote 2.12.2003 http://www.naisunioni.fi/). Lisäksi H&M:n mainontaa on myös arvosteltu liian laihojen mallien käyttämisestä.

Nykyään H&M selvästi panostaa yhteiskuntavastuuseen. Se julkaisee joka toinen vuosi laajan englanninkielisen yhteiskuntavastuuraportin (Corporate social responsibility (CSR) report), jossa käsitellään yleisesti yhtiön toimintaa ja lisäksi erikseen sosiaalista ja ekologista ympäristövastuuta. Välivuosina julkaistaan suppeampi raportti. Uusin laaja raportti koskee vuotta 2005.  

Yhtiön nettisivuilta löytyy lisäksi tiivistetty yhteiskuntavastuu -esite usealla eri kielellä, myös suomeksi. Lyhyt, eri kielillä julkaistu esite vaikutti ainakin pikaisella lukemisella lähinnä yrityksen yhteiskuntavastuun mainokselta. Osa CSR-raportin asioista on myös yhtiön Corporate responsibility -sivuilla. Välillä raportointi saa H&Mn kuulostamaan lähes hyväntekeväisyysjärjestöltä: ”Most important of all in the fight against poverty is the fact that H&M, as a buyer of clothing in many developing countries, indirectly creates employment for hundreds of thousands of factory workers.” (Millennium Development Goals 2007). 

Kestävän kehityksen ulottuvuudet ja H&M:n yhteiskuntavastuullisuus

H&M on laatinut menettelyohjeet (Code of conduct), jotka perustuvat ILOn julistukseen ja YK:n lastenoikeuksien sopimukseen. Menettelyohjeet toimivat ohjenuorana yrityksen kaikessa toiminnassa. Kaikkien yhtiön tuotteita valmistavien tehtaiden, niiden tavarantoimittajien ja mahdollisten alihankkijoiden on allekirjoitettava yhtiön menettelyohjeet. Ohjeisiin sitoutumista ei kuitenkaan edellytetä materiaalien - nappien ja kankaiden - toimittajilta, eikä liikkeissä myytävien ulkopuolisten kosmetiikkatuotteiden valmistajilta.  

Sosiaalinen kestävyys

Yrityksen raportoinnissa painottuu sosiaalinen kestävyys. Menettelyohjeissa (Code of conduct) vaaditaan muun muassa paikallisen työlainsäädännön noudattamista, lakisääteistä palkkaa ja työaikaa. Ohjeiden mukaan työntekijöillä pitää myös olla järjestäytymisoikeus ja oikeus kollektiivisiin neuvotteluihin. Lisäksi ohjeet kieltävät lapsityövoiman ja pakkotyön käytön sekä syrjinnän. Ohjeet sisältävät myös vaatimuksia työterveydestä ja -turvallisuudesta.

Yrityksellä on sosiaalista kestävyyttä tukevia hyväntekeväisyys-projekteja alueilla, joilla sillä on tuotantoa. Esimerkiksi UNICEFin kanssa on vuonna 2004 aloitettu kolmivuotinen yhteistyösopimus tyttöjen koulutuksesta ja HIVin ehkäisystä Kambodšassa. 

Kulttuurinen kestävyys

Yrityksen myymälöiden toiminta perustuu pitkälti osaaviin ja aktiivisiin työntekijöihin. Myymälöiden toimintakulttuurissa olennaista on antaa työntekijöille vastuuta ja kuunnella heitä. Monet sosiaalisen kestävyyden projekteista liittyvät myös kulttuuriseen kestävyyteen, vaikka sen tukemisesta ei löytynyt mainintaa yrityksen sivuilta. 

H&M on myymälöidensä suhteen hyvä esimerkki globaalista yrityksestä. Sillä on liikkeitä eri puolilla maailmaa. Kaikissa liikkeissä myydään periaatteessa samoja tuotteita, vaikka maakohtaisiakin eroja ilmeisesti on. Jos esimerkiksi joku väri ei myy Suomessa, siirretään tuotteet myyntiin johonkin toiseen maahan. Samanlaisten vaatteiden myyminen eri puolilla maailmaa ei todennäköisesti edistä kulttuuriseen kestävyyteen sisältyvää alueellisten ja paikallisten perinteiden ja tapojen säilymistä, vaan pikemminkin vähentää alueiden omaleimaisuutta esimerkiksi pukeutumisen suhteen. Länsimaisen muotimalliston mukaan tehtyjen vaatteiden esittely ja myynti saattaa olla ristiriitainen esimerkiksi maan uskonnollisen käsityksen mukaisen vaatetuksen suhteen. Toisaalta siitä, että ihmiset haluavat ostaa H&M:n vaatteita ei kai varsinaisesti voida syyttä yritystä. Se myy vaatteita siellä, missä niille löytyy ostajia. 

Ekologinen kestävyys 

Yrityksen yhteiskuntavastuuraportoinnin toinen painopiste on ekologinen kestävyys. Yrityksen menettelyohjeet edellyttävät vaatteiden tuottajilta paikallisen ympäristölainsäädännön noudattamista. Yrityksen omat tarkastajat valvovat, että tehtailla on viranomaisilta vaaditut luvat. He tarkastavat myös, että tehtaassa on toimiva vedenpuhdistamo, mikäli siellä on värjäämö tai pesula. Tarkastajat valvovat myös kemikaalien ja vaarallisten jätteiden käsittelyä. 

Yritys kiinnittää tuotannossaan huomiota myös eläintenoikeuksiin. Se käyttää tuotteissaan vain lihantuotantoon (ei turkistuotantoon) kasvatettujen eläinten nahkoja ja turkiksia. Yritys ei myöskään salli valmistuttamiensa kosmetiikka- ja hygieniatuotteiden testaamista eläimillä tuotanto- tai loppuvaiheessa.

Yritys on toiminnassaan kiinnittänyt huomioita puuvillan tuotannon ekologisiin vaikutuksiin. Osa sen käyttämästä puuvillasta on viljelty tavallista tiukempien päästömääräysten mukaisesti. Nykyään suurin osa tuotannossa käytetystä puuvillasta on vielä tuotettu tavallisten määräysten mukaisesti. Yrityksen tarkoituksena on kasvattaa luomupuuvillan käyttöä sen omassa tuotannossa sekä edistää puuvillan viljelyn ympäristövaikutusten vähentämistä laajemminkin. Puuvillan tuotantoon liittyvissä kysymyksissä yritys tekee yhteistyötä WWF:n kanssa. 

Vuodesta 2007 alkaen liikkeissä on ollut myynnissä kokonaan ekopuuvillasta valmistettu vaatemallisto. H&M:llä on vuodesta 2005 alkaen ollut oikeus käyttää EU:n ympäristömerkkiä joissain vauvojen vaatteissa. Yrityksen tarkoituksena on valmistaa myös muita EU:n ympäristömerkin vaatimukset täyttäviä tuotteita. Lisäksi yritys pyrkii vähentämään tuotannon, kuljetuksen ja myynnin aikaisia hiilidioksidipäästöjä. 

Taloudellinen kestävyys

H&M:n toiminnassa on paljon piirteitä, joiden voidaan katsoa edistävän taloudellista kestävyyttä. Se on kiinnittänyt paljon huomiota tuotannon ekologisiin vaikutuksiin. Niiden huomioimista pidetään taloudellisen kestävyyden edellytyksenä. Vaikuttaa siltä, että yritys aikoo tulevaisuudessa panostaa nykyistä enemmän näihin asioihin ja samalla kasvattaa myös taloudellista tuottavuuttaan. Vaateyritysmaailmassa vastaava toiminta on vielä ilmeisen harvinaista ja siksi H&M saattaa toimia myös muille yrityksille positiivisena esimerkkinä. 

Myymälöissä ja erityisesti nettisivuilla löytyy runsaasti tietoa yrityksen yhteiskuntavastuusta. Tämä todennäköisesti lisää myös kuluttajien ympäristötietoisuutta. Lisäksi yritys tarjoaa kuluttajalle mahdollisuuden ostaa ekopuuvillasta valmistettuja tuotteita. 

Hienoista periaatteista ja toimista huolimatta on kiinnostavaa, voiko yrityksen toimintaa, joka perustuu pitkälti siihen, että ihmiset saadaan ostamaan mahdollisimman paljon ja usein uusia vaatteita, koskaan pitää oikeasti taloudellisesti kestävänä. Taloudellinen kestävyys edellyttää ”tasapainoista kasvua, joka ei perustu pitkällä aikavälillä velkaantumiseen tai varantojen hävittämiseen”. Tavaroiden valmistaminen ja kuljettaminen kuitenkin kuluttaa väistämättä aina myös uusiutumattomia luonnonvaroja, ja mitä enemmän vaatteita tuotetaan ja kuljetetaan, sitä nopeammin luonnonvaroja kuluu. 

H&M valvoo menettelyohjeidensa noudattamista

Yhtiöllä on oma valmistusolosuhteiden seurantajärjestelmä (Full Audit Program FAP), joka kattaa yhtiön tehtaat, niiden tavarantoimittajat ja niiden mahdolliset alihankkijat. Niin kutsuttu laaja FAP-tarkastus suoritetaan, kun yhtiö aloittaa yhteistyön uuden valmistajan kanssa tai, kun nykyinen valmistaja alkaa käyttää uutta alihankkijaa. Tarkastusjärjestelmää kuvataan yrityksen internetsivuilla seuraavasti: 

”Laajan FAPin tarkoituksena on saada mahdollisimman kattava kuva tehtaan olosuhteista. Tarkastus sisältää yli 300 kysymystä ja se kestää kahdesta kuuteen työpäivään. Kaikkiaan H&M:llä on viitisenkymmentä tarkastajaa. Tarkastuksen aikana he käyvät läpi koko tehtaan, työsopimukset, työaikaraportit, palkkalistat ja muut dokumentit sekä keskustelevat tehtaan työntekijöiden ja johdon kanssa. Jokaisen tarkastuksen jälkeen tuloksista keskustellaan tavarantoimittajan kanssa. Sen jälkeen tavarantoimittajan on määräaikaan mennessä tehtävä toimintasuunnitelma mahdollisten puutteiden korjaamiseksi. Tarkastajat seuraavat, että toimenpiteet toteutetaan. Noin kahden vuoden kuluttua tehtaalla tehdään seuraava FAP-tarkastus, jota seuraa mahdollinen uusi parannuskierros.”

Yhtiön omien FAP-tarkastusten lisäksi H&M on ollut vuodesta 2006 Fair Labour Associationin (FLA) jäsen. FLA suorittaa riippumattomia tarkastuksia yhtiön kiinalaisten toimittajien tehtaissa sekä tutkii yhtiön toimintasäännöstön seurantajärjestelmää. Fair Labour Associationin sivuilta löytyy raportti kahdeksasta kiinalaisesta tehtaasta. Ulkopuolista valvontaa on siis tehty käytännössä vain hyvin harvalla tehtaalla. Tehtaita koskevat havainnot on esitetty vaikeasti lähestyttävillä taulukoilla. Ne löytyvät sivulta: http://www.fairlabor.org/trackingcharts?y=2006#H&M 

Yrityksen yhteiskuntavastuullisuuden arviointia

H&M-yhtiön yhteiskuntavastuuta käsittelevät kirjoitukset olivat selkeitä ja ymmärrettäviä. Yhtiön omaa toimintaa kritisoivia kommentteja niistä ei kuitenkaan juuri löydy. Suuri osa yrityksen yhteiskuntavastuuseen liittyvistä asioista on esitelty hyvin yleisesti, eikä esimerkiksi lahjoitettavia rahasummia ym. tietoja, joiden avulla voisi mahdollisesti arvioida toiminnan laajuutta, ole ilmoitettu. Yhtiön sivuilta ei myöskään löydy tietoja siitä, kuinka paljon henkilökunnasta työskentelee vastuullisuuden parissa. Sivuilta ei löytynyt edes yhteiskuntavastuusta vastaavien henkilöiden nimikkeitä.

H&Mn sivuilla kerrotaan, että vuoden 2007 yhteiskuntavastuun raportti tulee noudattamaan GRIn ohjeita. Liisa Rohwederin mukaan tämän pitäisi ainakin helpottaa raporttien vertailtavuutta. GRIn ohjeiden noudattamisen myötä raportteihin pitäisi myös sisällyttää yhtiön kannalta ikäviä asioita. 

Liisa Rohwederin esittämästä listasta pörssi-indekseistä, joilla voidaan arvioida yritystoiminnan vastuullisuutta H&Mllä on kaksi: Dow Jones Sustainability Index (DJSI) ja FTSE4Good Index Series. 

Noin yleisesti voisi kysyä Liisa Rohwederin ajatusten myötä, voiko yritys ylipäänsä mainostaa olevansa yhteiskuntavastuullinen, jos se toiminnassaan ottaa huomioon vain lain ja asetusten vaatimat toimet? Yhteiskuntavastuullisuuden kivijalkana on lakien noudattaminen ja yhteiskuntavastuullinen liiketoiminta tarkoittaa lainsäädännön tason ylittävää yritystoimintaa. 

H&M ja muut vaateketjut

Kuluttajalehti (6/2007) tutki 12 eri vaateketjun panostusta tuotteidensa eettisyyteen (http://www.kuluttaja.fi/Page/bab451be-512f-4ea3-b3ae-6ead53cc82d2.aspx). Tarkasteltavana olivat sosiaalinen vastuu (painotettu arvo 55%), ympäristövastuu (20%), vastuullisten tuotteiden valikoima (10%) ja avoimuus (15%). Parhaiten menestyi tutkimamme H&M, joka kunnostautui erityisesti ympäristövastuun kantamisessa. Kannattaa kuitenkin muistaa, ettei parhaitenkaan menestyneiden ketjujen vaatteita voi pitää oikeudenmukaisesti valmistettuina. Se vaatisi suurempaa ajattelutavan muutosta näissä yrityksissä. Myös yksittäisen kuluttajan on hyvä miettiä vaateostoksiaan. Niin kauan kuin ostajat haluavat jokaiseen tilaisuuteen uuden, huippuhalvan vaatteen, yritysten motivaatio tilanteen muuttamiseen ei ole suuren suuri.

H&M ja ”ajattelunäkökulmat”

Kurssilla tarkasteltujen erilaisten ajatuksellisten näkökulmien kautta H&M:llä kriittinen suhtautuminen näkyy toiminnan muuttumisena yhteiskuntavastuullisempaan suuntaan saadun kritiikin jälkeen ja myös myyjien tuotteista saamien omien kokemuksien hyödyntämisessä myyntitilanteessa. Tulevaisuusnäkökulma näkyy yhteiskuntaraporttiin kirjatuissa yhteistyöprojekteissa mm. UNICEFin kanssa paremman tulevaisuuden suunnitelmissa tuotantomaiden kansalaisten hyväksi (HIV ja lukutaitoprojekti) ja sidosryhmien arvojen huomioon ottamisessa. Systeemiajattelun mukaan H&M pyrkii yhteistyöhön erilaisten kansalaisjärjestöjen kanssa ja osallistumista tukee yhteistyö kansalaisjärjestöjen ja alihankkijoiden kanssa.

Jos ”ajattelunäkökulmat” yhdistää vastuulliseen liiketoimintaan, H&M:llä on huomioitu vähäisesti hyväntekeväisyyden vaatimus ja osin hyvät toimintatavat, mutta varsinainen strateginen näkökulma, jossa ”vastuulliset toimintatavat ovat osa yhtiön innovaatiotoimintaa ja liiketoiminnan menestystekijöitä” (Liisa Rohweder 26.9.07, esimerkki/HS pääkirjoitus 31.5.07) on kaukana.

H&M kasvatuksen näkökulmasta

Kasvattajina arvioimmeH&M-yritystä ainakin mainosten ihmiskuvasta, kysymyksiin vastaamattomuudesta, koulunkäynnin tukemisesta ja ympäristötietoisuuden edistämisestä.

H&M-mainoksissa ihmiset ovat hoikkia, usein vaaleita, nuoria, toisinaan aika vähäpukeisia. Soittaessa Suomen H&M-yritykseen, täydentäviä vastauksia nettisivujen herättämiin kysymyksiin ei saatu eikä myymälöiden henkilökuntakaan aina osannut vastata kuluttajan kysymyksiin. Onko koulunkäynnin tukeminen UNICEFin lukutaitoprojektissa hyväntekeväisyyspesua vai todellinen osa yritystoimintaa – varsinaisesti yrityshän ei toimi koulutukseen liittyvällä alalla. Kuinka todellista on yrityksen ympäristötietoisuus, jos koko yritys perustuu nopeasti käyttökelvottomiksi kuluviin tuotteisiin?

Käytetyt lähteet

UNICEF yhteistyöstä:

http://www.hm.com/ca/corporateresponsibility/wesupport/projectsandcooperation/hmandunicefworktogether__projectsarticle1.nhtml

Eläinten oikeudet: http://www.hm.com/filearea/corporate/fileobjects/pdf/fi_FI/RESPONSIBILITY_FACTS_ANIMALRIGHTS_PDF_1150371491333.pdf

H&M Faktaa 2007. Kohti kestävää kehitystä, s. 32–37. http://www.hm.com/filearea/corporate/fileobjects/pdf/common/COMMON_FACTSANDHISTORY_FACTSABOUTHM_FINNISH_PDF_1176822216381.pdf

Vastuumme – H&M ja sosiaalinen vastuu. Suomenkielinen esite aiheesta. http://www.hm.com/filearea/corporate/fileobjects/pdf/common/COMMON_RESPONSIBILITY_BROCHURE_CSR_FINNISH_PDF_1162802515088.pdf

CSR-report 2005. http://www.hm.com/filearea/corporate/fileobjects/pdf/en/CSR_REPORT2005_PDF_1173283741119.pdf

Millennium Development Goals 2007.  http://www.hm.com/ca/corporateresponsibility/wesupport/organisationsandinitiatives/hmcontributestothemillenniumdevelopmentgoals__statementsarticle2.nhtml
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