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KEPA ry eli kehitysyhteistyön palvelukeskus


Kehitysyhteistyön palvelukeskus Kepa ry on yli 270 suomalaisen kansalaisjärjestön kattojärjestö. Sen toiminta on hyvin monipuolista ja laaja-alaista. Kepa on kehitysyhteistyöstä kiinnostuneiden suomalaisten järjestöjen yhteistyö-, edunvalvonta- ja palvelujärjestö. Kepa toimii suomalaisten järjestöjen ja kansalaisyhteiskunnan äänitorvena kampanjoimalla globaalin oikeudenmukaisuuden puolesta. Eurooppalaisena kattojärjestönä Kepa seuraa ja osallistuu kansalaisjärjestöverkostojen toimintaa niin pohjoisessa kuin etelässäkin. Kepalla on toimintaa neljässä kehitysmaassa, Mosambikissa, Sambiassa, Nicaraguassa ja Tansaniassa. Kenttätoimistot tarjoavat neuvontaa ja palveluita Kepan jäsenjärjestöille. Lisäksi Kepalla on omia kehitysyhteistyöhankkeita.


Kepa on nimensä mukaisesti palvelukeskus eli se tarjoaa erilaisia palveluja jäsenjärjestöilleen sekä suurelle yleisölle. Kepa järjestää erilaisia kanpanjoita, tapahtumia, koulutusta ja hankeneuvontaa järjestöille, julkaisee lehtiä, internet- ja muita julkaisuja sekä tuottaa rapotteja, taustaselvityksia, tietolehtisiä ja kirjoja ajankohtaisita ja tärkeistä teemoista. Kepa välittää uusinta tietoa kehitysyhteistyökysymyksiin liittyvistä aiheista lukuisilla sähköpostilistoillaan sekä internetsivustollaan. Kepa tukee myös kehityskysymyksistä kiinnostuneiden järjestöjen verkostoitumista. Kepan kautta järjestöt voivat luoda yhteyksiä toisiin järjestöihin Suomessa sekä kehitysmaissa. Kansainvälisyyskasvatusverkostoon kuuluu yli 150 globaaleista kysymyksistä kiinnostunuttta järjestöä. Uusi Kehitys ja ympäristö -verkoston tavoitteena on lähentää ympäristö- ja kehitysalan järjestöjä. Kepan kautta voi lähteä kehitysmaahan työharjoitteluun erillisen Etelän vapaaehtoistyöohjelma Etvon avulla.

Kepa ja maailmanlaajuinen yhteisvastuu


Kepan toiminnan perusarvoja ovat maailmanlaajuinen yhteisvastuu ja kansainvälinen solidaarisuus. Näihin perusarvoihin sisältyvät kestävä kehitys, ympäristön suojelu, oikeudenmukaisuus, suvaitsevaisuus, tasa-arvo, rauhanarvo, ihmisoikeudet ja demokratia. Kepan perustehtävä on rohkaista, tukea ja organisoida suomalaista kansalaisyhteiskuntaa osallistumaan toimintaan maailmanlaajuisen yhteisvastuun puolesta. 


Pääväline tämän perustehtävän toteuttamiseksi on niin sanottu kumppanuusohjelma, jonka avulla Kepa lisää suomalaisen kansalaisyhteiskunnan tietoisuutta maailmanlaajuisista kysymyksistä ja parantaa sen toimintakykyä järjestämällä tiedotus-, koulutus-, kampanja- ja palvelutoimintaa suomalaisille kansalaisjärjestöille ja yhdessä niiden kanssa sekä vahvistaa kehitysmaiden kansalaisyhteiskuntia niin oman kenttätoimintansa kautta kuin rakentamalla yhteistyöverkostoja suomalaisten ja etelän kansalaisjärjestöjen välillä. Kumppanuudella tarkoitetaan kahden tai useamman kumppanin pitkäjänteistä ja tasaveroista kanssakäymistä, vuorovaikutusta ja yhteistoimintaa.

Kepa ja kestävän kehityksen tekijät


Vuonna 1987 YK:n alainen ympäristön ja kehityksen komissio, ns. Brundtlandin komissio julkaisi raportin "Our Common Future" (Yhteinen tulevaisuutemme), jossa ympäristön suojelua, taloudellista kasvua ja kehitysyhteistyötä tarkastellaan yhdessä. Siinä määriteltiin myös kestävän kehityksen määritelmä: "Kestävä kehitys on kehitystä, joka tyydyttää nykyhetken väestön tarpeet vaarantamatta tulevien sukupolvien mahdollisuutta tyydyttää omat tarpeensa".  Myös Kepan periaatejulistuksessa mainitaan Kepan perusarvojen joukossa heti ensimmäisenä kestävä kehitys. 


Kestävään kehitykseen kuuluu neljä ulottuvuutta, jotka pitäisi ottaa toiminnassa huomioon. Nämä ulottuvuudet ovat ekologinen, taloudellinen, sosiaalinen ja kulttuurinen ulottuvuus. Kestävässä kehityksessä ekologinen kestävyys tarkoittaa, että ihmisen taloudellinen ja aineellinen toiminta pitää sopeuttaa pitkällä aikavälillä luonnon kantokykyyn. Ihmisen toiminta ei siis saa vaarantaa biologisen monimuotoisuuden ja ekosysteemien toimivuuden säilyttämistä. Toiminnassa pitää myös huomioida varovaisuusperiaate, eli ympäristössä ei pidä tehdä sellaisia muutoksia, joiden vaikutuksista ei tunneta hyvin, mutta toisaalta ympäristön tilaa kohentavia toimia ei saa lykätä täydellisen tieteellisen näytön puuttumisen vuoksi.


Taloudellinen kestävä kehitys on sisällöltään ja laadultaan tasapainoista kasvua, joka ei pitkällä aikavälillä perustu velkaantumiseen tai luonnonvarojen hävittämiseen. Taloudellisesti kestävä kehitys on siis mahdollista vain ekologisesti kestävältä pohjalta. Kestävä talous on myös sosiaalisen kestävyyden perusta ja reunaehto. Kestävällä pohjalla oleva talous auttaa kohtaamaan yhteiskunnan toimivuuden kannalta tärkeitä haasteita, kuten terveydenhuolto ja sosiaaliturvan parantaminen.


Sosiaalisen kestävyyden tavoitteena on turvata ihmisille tasavertaiset mahdollisuudet hyvinvointiin, perusoikeuksiin ja elämän perusedellytysten hankkimiseen. Maailmanlaajuisia sosiaalisen kestävyyden haasteita ovat mm. väestönkasvu, köyhyys, ruoka- ja terveydenhuolto, koulutus ja sukupuolten välinen tasa-arvo.


Kulttuurinen kestävyyden tavoitteita ovat kulttuurien monimuotoisuuden säilyttäminen ja toisaalta kulttuurien keskinäisen vuorovaikutuksen edistäminen. Kulttuurisen kestävyyden yksi suuri haaste on toimiminen globalisoituvassa maailmassa, jossa on tärkeää kiinnittää huomiota suvaitsevaisuuteen, moniarvoisuuteen sekä parantaa valmiuksia vuorovaikutukseen eri kulttuureista tulevien ihmisten kanssa.

Miten Kepa ottaa huomioon a) ekologiset, b) taloudelliset, c) sosiaaliset ja d) kulttuuriset tekijät?


a) Kepan strategiassa vuosille 2006–2010 mainitaan yhtenä viidestä globaalin toimintaympäristön haasteesta ympäristö- ja ilmastokysymykset. Strategiassa todetaan, että ilmastonmuutoksen kaltaiset ympäristöongelmat aiheuttavat suoria ongelmia kehitysmaille, joissa kaikkein haavoittuvimmassa asemassa ovat köyhät ihmiset. He elävät epävirallisella sektorilla ilman minkäänlaisia suojaverkkoja ja siten ilmastonmuutos aiheuttaa näille ihmisille eniten ongelmia. Kepa seuraa köytymisen ja ympäristöongelmien yhtymäkohtia ja syventää ymmärrystään ympäristö- ja ilmastokysymyksissä. Strategiassa ei ole kuitenkaan tämän selvemmin kerrottu keinoista, joilla näihin tavoitteisiin päästään. Kestävä kehitys ja ympäristön suojelu ovat joka tapauksessa myös Kepan periaatejulistuksessa kaksi ylintä käsitettä. Kepan sivuilta löytyvistä dokumenteistä saa sellaisen käsityksen, että ympäristönsuojelu ei ehkä ole järjestön varsinainen päätavoite, mutta se on läpileikkaavasti mukana kaikessa toiminnassa, joka onkin ympäristökasvatuksen yksi tavoitteista. Kestävässä kehityksessä ekologiset tekijät pitäisi juuri ottaa huomioon kaikilla sektoreilla läpileikkaavasti. Köyhyyden poistamista ja kehitystä yritetään siis kaikesta päätellen viedä eteenpäin ympäristöä varjellen. Erilaiset ympäristöongelmat ovat kuitenkin kehitysmaissa kasvava ongelma väestön kasvaessa ja teollistumisen edetessä. Koska Kepa on kattojärjestö, vastuu ekologisten tekijöiden huomioon ottamisesta jää pitkälti yksittäisille jäsenjärjestöille, vaikka Kepan ohjeistus ja kanta asiaan olisikin selkeä. 


b) Köyhyys ja köyhdyttäminen on Kepan strategian keskeisiä käsitteitä. Köyhdyttämisellä viitataan niihin rakenteisiin ja käytäntöihin paikallisyhteisössä, yhteiskunnassa tai kansainvälisessä järjestelmässä, jotka synnyttävät ja ylläpitävät köyhyyttä. Kepan mielestä köyhdyttävät rakenteet ja käytännöt on tunnistettava, murrettava ja muutettava, jotta kaikille ihmisille voitaisiin luoda mahdollisuus rakentaa omaa hyvinvointiaan. Kepan on nostanut köyhdyttämisen lopettamisen viisivuotisen strategiansa päätavoitteeksi. Mielestäni köyhyyden ja köyhdyttämisen vastainen taistelu liittyvät olellisesti taloudelliseen kestävyyteen, sillä yhä edelleenkin maailmantalouden vääristymät aiheuttavat sen, että länsimaat rikastuvat entisestään ja köyhemmät maat köyhtyvät edelleen. Talouden jatkuva kasvu ei ole tuonut hyvinvointia kaikille, vaan syventänyt kuilua rikkaiden ja köyhien välillä. Kepan sivuilla todetaan, että (kansainvälisen) kaupan mekanismit, jotka sulkevat yli puolet maailman väestöstä virallisen talouden ulkopuolelle, eivät edelleenkään suosi kehitysmaiden omaehtoista taloudellista kehitystä, eivätkä salli maille poliittista liikkumavaraa oman talouspolitiikkansa määrittelyssä. Kansalaisten tarpeiden sijaan maan talouspoliittista päätöksentekoa ohjaavat suurelta osin muut, esimerkiksi yritysmaailman intressit. 
Positiivisena asiana Kepa kuitenkin näkee sen, että kansainvälisen kaupan "vapauttaminen", kansainvälisten rahoituslaitosten lainaehtojen vaikutukset kehitysmaissa ja kehitysrahoituksen lisääminen ovat vaikuttaneet voimakkaasti kehitysmaiden talouspoliittiseen liikkumavaraan ja sitä kautta niiden kykyyn rakentaa omaa hyvinvointiaan. Kepalla ja sen jäsenjärjestöillä on ollut useita kampanjoita, jossa ne ovat vaatineet Suomen kehitysavun nostamista 0,7 prosenttiin. 


Tämän tematiikan analysointi ja uusiin haasteisiin reagointi on tärkeää. Strategiassaan Kepa kertoo vastaavansa näihin haasteisiin vahvistamalla järjestön kehityspoliittista vaikutustyötä, jota ohjaa Kepan kehityspoliittinen tiimi. Yksi suuri haaste on ymmärtää talouden mekanismeja niin hyvin, että Kepa pystyy valitsemaan tehokkaan toimintakontekstin sekä oman osaamisensa kannalta keskeisimmät aiheet, teemat ja kumppanit.


c) Köyhyys ja köyhdyttäminen, jotka Kepa on nostanut strategiansa pääteemoiksi, liittyvät olellisesti myös sosiaaliseen kestävyyteen ja sen parantamiseen.  Köyhyys ymmärretään strategiassa laajana käsitteenä, joka sisältää tuloköyhyyden lisäksi koulutuksen, ravitsemuksen, terveyden, sukupuolten tasa-arvon, ruumiillisen koskemattomuuden ja yhteiskunnallisten vaikutusmahdollisuuksien puutteena ja sosiaalisena eriarvoisuutena. Nämä ovat kaikki asioita, jotka ovat tärkeitä sosiaalisen kestävyyden kannalta ja joita pitäisi muuttaa kaikissa yhteiskunnissa parempaan suuntaan. 


Kepan strategiassa todetaan myös, että kansainvälinen päätöksenteko ei ole merkittävästi muuttumassa kehitysmaiden kannalta nykyistä tasa-arvoisemmaksi ja siten niiden rooli päätöksenteossa ei merkittävästi kasva. Tämän trendin vahvistuminen näkyy muun muassa köyhien maiden epävirallisen enemmistön olemattomissa mahdollisuuksissa osallistua heitä koskevaan päätöksentekoon. Trendin jatkuminen asettaa entistä suurempia paineita suomalaisten kansalaisjärjestöjen osallistumismahdollisuuksien vahvistamiseen tähtäävälle toiminnalle. Tässä työssä Kepa jatkaa paikallisten kumppaneiden tukemista kenttämaissa. 


Kepan mielestä on tärkeää tukea kansalaisjärjestöjä, jotka ajavat kansalaisten etuja kansallisilla ja kansainvälisillä foorumeilla. Toisaalta se tunnistaa yhdeksi ongelmaksi sen, että kansalaisjärjestöjen osallistuminen päätöksentekoon ei aina tarkoita sitä, että marginaalissa elävien ihmisten ääni tulisi aidosti kuulluksi. Strategiassa todetaan, että Kepan tulee olla perillä vaikeuksista, jotka liittyvät kansalaisyhteiskunnan roolin muuttumiseen poliittisessa päätöksenteossa, ja selkeyttää kantansa kysymykseen, millaisia kansalaisjärjestöjä Kepa haluaa tukea ja vahvistaa. Tavoiteena on tukea syrjäytyneitä ryhmiä aidosti tukevia järjestöjä.


Tässä kohdassa kuten myös kahdessa edellisessäkin kohdassa ei selvästi kerrota, mitä Kepa tekee konkreettisesti päästäkseen tavoitteeseensa eli sosiaalisen kestävyyden edistämiseen. On kuitenkin selvää, että Kepan työssä sosiaalisen kestävyyden edistäminen on yksi oleellisista toiminnan päämääristä.


d) Kepan periaatejulistuksessa sanotaan, että Kepa edistää monikulttuurisuutta ja osallistuu kulttuuriyhteistyöhön ja -vaihtoon. Kepa kunnioittaa kulttuurien erilaisuutta ja kykyä oppia keskinäisessä vuorovaikutuksessa. Nämä seikat on mainittu keinoina ja toimintatapoina, joita Kepa käyttää päästäkseen strategiansa mukaisiin tavoitteisiin. Samalla tavoin kuin ekologinen kestävyys, kulttuurinen kestävyys ei ehkä ole päätavoite numero yksi, mutta se liittyy vahvasti kaikkeen toimintaan, etenkin, koska Kepa on jatkuvasti yhteistyössä eri maiden ja kulttuuripiirien edustajien kanssa sekä järjestää jatkuvaa toimintaa neljässä kehitysmaassa. Kepan strategiassa sanotaan, että se haluaa kartoittaa asiantuntemustaan monipuolisesti kulttuurisista konteksteista köyhyyden vähentämistavoitteessaan. Kepan strategiassa yhtenä Suomen toimintaympäristön haasteena  nähdään suomalaisen yhteiskunnan monikulttuurisuuden kasvaminen. Eri syiden takia suomalaisen yhteiskunnan monikulttuurisuus lisääntyy. Toisaalta monikulttuurisuutta lisäävät ihmisten henkilökohtaisten maailmanlaajuisten yhteyksien myötä syntyvät kontaktit, ja toisaalta esimerkiksi suomalaisen yhteiskunnan omat työvoimatarpeet. Monikulttuurisuuden lisääntyminen näkyy myös Kepan jäsenistössä. Syksyllä 2005 jäsenjärjestöinä oli määritelmästä ja laskentatavasta riippuen noin 30 maahanmuuttajajärjestöä. Määrä on ollut voimakkaassa kasvussa viime vuosina ja siksi Kepa etsii toimintakanavia, yhteistyötahoja ja resursseja, joilla se pystyy vastaamaan maahanmuuttajajärjestöjen tarpeisiin.

Millaisia piirteitä systeemiajattelusta, tulevaisuusajattelusta, kriittisestä ajattelusta, osallistumisesta päätöksentekoon sekä verkostoitumisesta ja kumpaanuudesta tulee ilmi?


Kepan sivustolta saatavasta tiedosta kävi mielestäni ilmi, että Kepan toiminnassa kaikkia näitä "kestävän kehityksen työkaluja" käytetään ainakin jollakin tavalla hyväksi, joitakin ehkä enemmän kuin toisia, tai jotkut piirteet tulevat julkaisuissa paremmin esiin. 


Systeemiajattelussa pyritään kokonaisvaltaiseen, holistiseen ajatteluun, jossa on tärkeää ymmärtää asioiden vuorovaikutussuhteita. Se haastaa nykyisin vallalla olevan, lokeroituneen ja erikoistuneen ajattelun, joka usein estää näkemästä laajempaa kokonaisuutta ja suuria linjoja, ja siksi monin paikoin johtanut kestämättömään kehitykseen. Mielestäni systeemiajattelu tulee hyvin esiin Kepan ajattelussa etenkin, koska Kepan tavoitteet ovat aika laajoja ja osittain koko maailmaa kattavia, joten Kepassa ei olisi edes mahdollista keskittyä vain johonkin yhteen pieneen sektoriin. Vaikka Kepan pääalue on kehitysyhteistyö, se ottaa kantaa myös kehitysyhteistyötä sivuaviin asioihin, kuten esimerkiksi ympäristöongelmiin ja vaikkapa maailmanrauhan säilyttämiseen. Ajattelutavassa on otettu huomioon, että muutkin asiat kuin esimerkiksi valtioiden kehitysavun rahallinen määrä vaikuttavat kehitysmaiden ihmisten arkeen. Kepan päätavoite, köyhyyden ja köyhdyttämisen lopettaminen ovat valtavan suuria ongelmia, jotka koostuvat monimutkaisista asioista ja joiden välillä on paljon joskus vaikeastikin ymmärrettäviä vuorovaikutussuhteita.


Tulevaisuusajattelussa on tarkotus hahmotella ryhmässä yhteinen tulevaisuuden ihanne sekä pohtia keinoja, joilla yhteiseen tulevaisuusnäkymään voitaisiin päästä. Siinä mietitään kriittisesti, mihin halutaan pyrkiä ja toisaalta millaisille asioille ja arvoille ihanteet perustuvat. Tärkeää on myös se, että pyritään keskittämään ajatukset päämääriin ja keinoihin, joilla niihin päästään eikä niinkään olemassa oleviin ongelmiin. Kepan strategiassa vuosille 2006-2010 määritellään toiminta-ajatus ja visio tuleville vuosille. Visiossa on kerrottu, millaisia asioita Kepa tahtoisi tulevaisuudelta ja strategian lopussa kaikki tavoitteet on selitetty ja myös kerrottu, miten Kepa aikoo näihin tavoitteisiin ja päämääriin päästä. Strategiassa ei ole mainittu, ketkä kaikki tahot ovat osallistuneet vision ja tavoitteiden luomiseen. Tulevaisuusajattelussa olisi erityisen tärkeää, että kaikki osapuolet ja sidosryhmät otettaisiin mukaan prosessiin.


Kriittinen ajattelu kannustaa pohtimaan, miksi asioita tehdään totutulla tavalla ja sen tavoitteena on kyseenalaistaa vanhat ja pinttyneet ajattelutavat. Kriittisessä ajattelussa pyritään löytämään uusia asioiden välisiä yhteyksiä ja näkemään maailma moniuloitteisempana. Tätä kohtaa oli hieman vaikeaa arvioida, sillä en osaa sanoa, perustuuko Kepan tämänhetkinen toiminta ja ajattelu "vanhaan kaavaan" vai onko viime aikoina tehty kenties suuria suunnanmuutoksia yms. Kepan organisaatiossa on ainakin tapahtunut muutoksia, sillä henkilökunta on jaettu nykyään tiimeihin, joiden vastuulla on eri osa-alueita. Strategiassa esitettiin myös, että Kepan johdon (hallituksen) roolia pitäisi pitäisi selkeyttää ja vahvistaa. Kriittisestä ajattelusta kertoo myös se, että mykyisessä strategiassa on arvio edellisestä strategiasta vuosille 2000-2005, jossa punnitaan asioita, joissa on onnistuttu ja niitä, joita pitäisi vielä parantaa. Jäsenjärjestöjen mielipiteitä on kysytty mielipidemittauksessa.


Osallistumisessa päätöksentekoon tärkeitä asioita ovat aito osallistuminen ja osallisuus, yhteinen päätöksenteko, voimaantumisen kokemukset, yhteenkuuluvaisuuden tunteen sekä ymmärryksen ja suvaitsevaisuuden lisääntyminen. Osallistuminen päätöksentekoon voi merkitä monissa eri yhteisöissä tehtäviä päätöksiä, perheistä, kouluista ja työpaikoista lähtien aina valtakunnalliselle tasolle saakka. Tätäkin kohtaa on vaikeaa arvioida yksityiskohtaisemmin, koska osallistuminen ei välttämättä näy organisaatiokaavioista tai muista asiakirjoista. Jos ajatellaan osallistumisen käsitettä laajemmin ja pohditaan, edistääkö Kepa osallistumista päätöksentekoon toiminnassaan, niin sanoisin, että varmasti edistää. Kepa on yli 270 järjestön kattojärjestö, joka tarjoaa jäsenilleen ja muille ihmisille jatkuvasti erilaisia tapahtumia ja mahdollisuuksia vaikuttaa kehitysyhteistyöhön liittyviin asioihin. Toimintaympäristön trendien arviointiosassa todetaan, että tutkimuksien mukaan kansalaisten kiinnostus globaaleihin kysymyksiin on kasvussa, mutta esimerkiksi suomalaiset eivät enää halua välttämättä osallistua toimintaan maksamalla jäsenmaksuja tai istumalla erilaisissa kokouksissa. Kepa haluaa ottaa nämä muuttuneet odotukset huomioon ja kehittää omaa ja jäsenjärjestöjensä toimintatapoja. 


Verkostoituminen ja kumppanuus merkitsee suhdeverkostojen ja erilaisten vuorovaikutussuhteiden luomista toisten toimijoiden kanssa. Verkostot ja kumppanuudet voivat muodostua virallisista, valtiovaltaa edustavista organisaatioista, mutta ne voivat perustua myös vapaaehtoiseen kumppanuuteen erilaisten sektoreiden välillä. Ne auttavat luomaan synergiaa suhteessa muihin toimijoihin, yhdistämään resursseja ja vahvuusalueita ja näin lisätä molemminpuolisia hyötyjä. Niiden avulla voidaan myös rikkoa hierarkioita ja kyseenalaistaa perinteisiä valtarakenteita sekä kyseenalaistaa omia näkemyksiä sekä oppia toisten erilaisista näkemyksistä. Kepan toiminnassa verkostoituminen ja kumppanuus ovat avainasemassa. Kepa tarjoaa verkostojaan jäsenjärjestöille sekä kannustaa kestävään ja monipuoliseen kumppanuuteen eri toimijoiden kanssa. Strategiassa ensimmäinen strateginen tavoite  on  kehittää yhteistyöverkostoja toimimaan aktiivisesti Suomessa ja kansainvälisesti. Suomalaisten yhteistyöverkostojen rooli suomalaisen kansalaisyhteiskunnan aktivoimisessa ja kokemusten jakamisessa ja kasvattamisessa on keskeinen. Sen vuoksi Kepa rakentaa aktiivisesti verkostoja, joissa sen jäsenjärjestöt voivat toimia yhdessä Kepan kanssa yhteisten tavoitteiden ajamiseksi ja toimijoiden oman osaamisen ja valmiuksien lisäämiseksi.  Periaatejulistuksessa kerrotaan, että Kepan päätavoitteisiin päästään Kumppanuusohjelman avulla. Kumppanuudella Kepa tarkoittaa kahden tai useamman kumppanin pitkäjänteistä ja tasaveroista kanssakäymistä, vuorovaikutusta ja yhteistoimintaa. Kepan Kumppanuusohjelman ja muun toiminnan perusarvot ovat maailmanlaajuinen yhteisvastuu ja kansainvälinen solidaarisuus.

Muita esille tulleita asioita tai mieleen nousseita kysymyksiä


Kepan sivuilla oli hyvin perusteellisesti esitetty eri dokumenteissa Kepan toiminnan tavoitteet, toimintamuodot ja -periaatteet. Toiminta vaikuttaa siis hyvin avoimelta ja lisäksi järjestön toimintakulttuuri vaikuttaa toimivalta ja keskustelevalta. Kepan periaatteet on esitetty periaatejulistuksessa, toimintakenttä, sen haasteet ja niihin pureutuminen kerrotaan strategiassa vuosille 2006-2010 ja aikaisempaa toimintaa esitellään vuosikertomuksissa 2006 ja 2005. Lisäksi organisaatiosta ja Kepan sisäisestä tehtävienjaosta on myös runsaasti tietoa jaossa. Toimintaa oli hyvin vaikeaa kritisoida, sillä kaikki vaikutti päällisin puolin todella hyvältä. Kritisointia vaikeuttaa myös se, etten ole henkilökohtaisesti ollut Kepan kanssa tekemisissä, joten en tiedä, miten asiat käytännössä hoituvat. Kepalla ei ole myöskään ole mitään varsinaista tuotetta, kuten esim. yrityksillä,  jota voisi arvioida.
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