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Milla Rekola

Tampereen kaupunkisuunnittelu ja kestävä kehitys
KESTÄVÄN KAUPUNKISUUNNITTELUN PERIAATTEET
― Milla ―
Mitä on kaupunkisuunnittelu? Yksiselitteistä vastausta ei ole - kaupunkisuunnittelu on tiedettä, taidetta ja toimintaa. Kaupunkisuunnittelu jaetaan tavallisesti kolmeen osa-alueeseen: yleis- ja asemakaavoitukseen, liikenne- ja katusuunnitteluun ja vihersuunnitteluun. Kaupunkisuunnittelulla vaikutetaan moniin kestävän kehityksen kysymyksiin kuten liikenneruuhkiin, jätekysymykseen, työttömyyteen, turvattomuuteen, rakennetun ympäristön kulumiseen ja sosiaaliseen syrjäytymiseen. 

1970–1980 -luvuilla valtio ohjasi alueiden kehittämistä ja aluepolitiikkaa hierarkkiseen ja kokonaisvaltaiseen suunnitteluun tukeutuen. Suomi on muuttunut hyvin paljon 1990-luvulta lähtien muun muassa suuren laman, Euroopan Unioniin liittymisen ja globaalin talouden avautumisen myötä. Nykysuunnittelusta on tullut ylhäältä alaspäin ohjatun toiminnan sijaan vuoropuhelua ja yhteistyötä. (Jauhiainen & Niemenmaa 2006.) 

Kestävä kehitys kaupunkisuunnittelussa tarkoittaa ekologisia, sosiaalisia, kulttuurisia ja taloudellisia näkökulmia tasapainottavaa kehitystä suunnittelussa. Kestävän kaupunkisuunnittelun tavoitteena on sopeuttaa suunnittelussa ja rakentamisessa yhteiskunnallinen ja taloudellinen kehitys luonnon asettamiin reunaehtoihin. Kestävä kehitys ei ole yksiselitteinen tavoite, johon pyritään. Paremminkin kestävä kehitys osoittaa suunnan, johon yhteiskunnallista ja taloudellista kehitystä on ohjattava, jotta nykyisillä ja tulevilla sukupolvilla olisi hyvät elämisen mahdollisuudet.

Kestävä kehitys ei ole tarkasti määritelty päämäärä, jonka saavuttaminen voitaisiin yksiselitteisesti osoittaa. Sen sijaan kestävä kehitys on jatkuvan maailmanlaajuisen kehityksen suunta. Erilaisten kehitystä kuvaavien indikaattoreiden avulla voidaan tarkastella, onko yhdyskuntien toiminta kehittymässä oikeaan suuntaan.

Ihminen ja ympäristö nivotaan yhteen Yhdistyneiden Kansakuntien (YK) kestävän kehityksen määrittelyssä vuonna 1987 raportissa Yhteinen tulevaisuutemme (Brundtlandin raportti). YK:n kokousten suositusten mukaisesti kunnat ja kaupungit laativat omia kestävän kehityksen toimintaohjelmia ja paikallisagendoja. Tämä on nähtävissä myös Tampereen kaupungin kaupunkisuunnittelussa.

Kaavoituksen lainsäädännön uudistuminen: kohti kestävää kehitystä

Vuoden 2000 alussa voimaan tullut maankäyttö- ja rakennuslaki tukee hengeltään vuorovaikutteista suunnittelua. Lain yleisiä tavoitteita ovat hyvä elinympäristö sekä ekologisesti, sosiaalisesti, kulttuurisesti ja taloudellisesti kestävä kehitys ja mahdollisuus osallistua. 

Maankäyttö- ja rakennuslaissa korostetaan entistä enemmän vaikutusten arviointia. Laissa edellytetään, että kaavaa laadittaessa selvitetään myös tarkasteltavien vaihtoehtojen toteuttamisen ympäristövaikutukset. Selvitysten ja vaikutusten arvioinnin riittävyys arvioidaan jokaisessa kaavatyössä erikseen. Jauhiaisen ja Niemenmaan (2006, 239) mukaan kaavoitus on luonteeltaan yhteen sovittavaa suunnittelua, jossa osoitetaan alueita mahdollisimman tarkoituksenmukaiseen käyttöön. Kaavoituksessa määritellään minne sijoitetaan esimerkiksi asuntoja, työpaikkoja, palveluja, suurmyymälöitä, liikennealueita, puistoja ja virkistysalueita.  

Uudessa laissa korostuu sosiaalinen kestävyys esimerkiksi siten, että siinä otetaan osallisen käsite käyttöön. Laissa tähdennetään, että niin kutsutuilla osallisilla tulee olla oikeus ja mahdollisuus osallistua suunnitteluun. Maankäyttö- ja rakennuslain mukaan kaikista kaavoista tulee laatia osallistumis- ja arviointisuunnitelma, jossa määritellään osalliset ja se, miten osallisia on tarkoitus kuulla. ( Bäcklund, Häkli & Schulman 2002, 8.) Osallisilla tulee olla mahdollisuus osallistua kaavan valmisteluun, arvioida kaavoituksen vaikutuksia ja lausua kirjallisesti tai suullisesti mielipiteensä asiasta. Kun kuntien itsenäistä päätösvaltaa lisättiin, samalla aktiivisista osallisista tuli osaltaan kaavaprosessin laadun varmistajia. (Jauhiainen & Niemenmaa 2006, 238.)

Nykyään suunnittelun vastuunkantoon kuuluvat osallistuminen, monimuotoisuus ja monikulttuurisuus (= sosiaalinen ja kulttuurinen kestävyys). Osallistuminen tarkoittaa maankäyttö- ja rakennuslain laajoja vaatimuksia osallistumisen järjestämiseen koko suunnitteluprosessissa. Osallistuminen on myös kriteerinä arvioidessa suunnittelun yhteiskuntakelpoisuutta.  Monimuotoisuus tarkoittaa vaatimusta kehittää virikkeistä elinympäristöä, vaikka talous ja politiikka asettavat paineita lähiympäristömme muuttamisesta entistä samankaltaisemmaksi. Monikulttuurisuus merkitsee suunnittelussa monien identiteettien kunnioittamista ja sellaisten paikkojen luomista, jotka mahdollistavat tilojen erilaisen käytön. (Jauhiainen & Niemenmaa 2006, 31.)

Kestävän kehityksen huomioiminen kaupunkisuunnittelussa: minkälainen on kestävä yhdyskunta? 

Ekologinen kestävyys


Kestävä yhdyskunta kuluttaa energiaa ja luonnonvaroja säästäen, jotta haitallisia 
jätteitä ja päästöjä sekä vahinkoa luonnon monimuotoisuudelle syntyisi 
mahdollisimman vähän.

· yksityisautoilun käyttötarpeen vähentäminen, melu- ja muiden terveys- ja ympäristöhaittojen vähentäminen --> työpaikkojen ja palvelujen sijoittaminen lähelle asutusta ja joukkoliikennettä

· luonnonvarojen kulutus (järkevä energiankäyttö ja kierrätys)

· jätehuolto (jätteiden vähentäminen ja hyötykäyttö)

· Ympäristöhaittojen vähentäminen (katujen pölyäminen, maaperän kuormitus)

· hankinnat (tuotteiden ja palvelujen ympäristövaikutukset)

Kaupunkien optimaalinen maankäyttö 

Kestävän kehityksen osa-alueet kietoutuvat kaupunkisuunnittelussa tiiviisti yhteen. (esim. Ekologinen ja sosiaalinen kestävyys) Suunnittelun monimuotoiset syy-seuraussuhteet tulevat hyvin esiin esimerkiksi maankäyttöä ja kaupunkirakennetta tarkasteltaessa. Maankäyttö ja kaupunkirakenne vaikuttavat merkittävästi liikenteen määrään, elinympäristön laatuun, ympäristön tilaan sekä talouteen. Tiivis ja eheä kaupunkirakenne on taloudellinen: se vähentää liikkumistarvetta, säästää energiaa sekä taajamien ulkopuolisia luontoalueita. Myös joukkoliikenteen ja palvelujen kannattavuus vaatii suhteellisen korkean väestöntiheyden. Liiallinen tiiviys ja tehokkuus saattavat kuitenkin heikentää elinympäristön laatua ja viihtyisyyttä supistamalla viheralueita ja aiheuttamalla sosiaalisia ongelmia. 
Kestävää rakennettua ympäristöä suunnitellessa yhdistellään eri toimenpiteitä, muun muassa energian- ja raaka-aineiden kulutusta sekä vedenkäyttöä vähentämällä, jätteiden kierrätystä edistämällä ja saastuneiden maa-alueiden käytön suunnittelulla.  

Rakennetun ympäristön lisäksi suunnittelussa tulee varata tilaa viheralueille. Kaupunkien varsinaisia viheralueita ovat muun muassa puistot, taajamametsät ja luonnonmukaiset viheralueet. Viheralueiden suunnittelussa on tärkeää huomioida viheralueiden muodostama kokonaisuus, joka vaikuttaa luonnonmukaisen ympäristön säilymiseen ja eri eliölajien menestymiseen.

Kasvihuonepäästöjen vähentäminen

Tyypillinen kestävän kaupunkisuunnittelun haaste on kasvihuonepäästöjen vähentäminen. Yhdyskunnan energian kulutuksen ja kasvihuonekaasujen määrää tarkastellaan suhteessa Kioton ilmastosopimuksen vertailuvuoden 1990 määrään. Energian kulutus on koko ajan kasvussa tavoitteista huolimatta. Ihmisten kulutuksen kehitystä arvioidaan esimerkiksi kaupungin ekologisen jalanjäljen avulla. Ympäristövastuulliseen kulutukseen pyrittäessä kaupungin asukkaille voidaan järjestää ympäristökasvatusta.

Ekologisen kestävyyden huomiointi ilmenee kaupunkisuunnittelussa myös ilmanlaadun parantamisena ja seurantana. Ympäristön seurantaa yritetään tehostaa, varoitusjärjestelmiä ja saastumista mallinnetaan.

Joukkoliikenteeseen siirtyminen ja autoistumisen vähentäminen

Autoistuminen on lisääntyvä ongelma, joka lisää painetta kattavamman julkisen liikenteen kehittämiselle. Kasvihuonepäästöjen kasvua selittää osittain kaupunkien väestönkasvu ja kaupunkien laajentuminen. Tavoitteena on vähentää tuntuvasti kaupunkien saasteita ja ruuhkia. Kaupunkien yhdyskuntasuunnittelulla pyritään suosimaan yksityisautoille vaihtoehtoisia kulkuvälineitä, kuten joukkoliikennettä. Kevyen liikenteen reittien lisääminen tehostaa vaihtoehtoisten liikkumismuotojen käyttöönottoa.  

Sosiaalinen kestävyys


 Sosiaalinen kestävyys edellyttää, että kehitys vahvistaa ihmisten omaa 
elämänhallintaa ja yhteisöllisiä toimintamuotoja.

- avoin hallinto ja osallistava päätöksentekokulttuuri: Asiantuntijoiden ja kaupunkilaisten välinen kommunikaatio

- oikeudenmukaisuuden ja tasa-arvon varmistaminen: työntekijöiden tasapuolinen kohtelu ja kaupunkilaisten tasapuolinen mahdollisuus saada palveluja

- maankäyttö- ja rakennuslaki on lisännyt vuorovaikutusta maankäytön suunnittelussa: Vuorovaikutus ja osallistumismahdollisuuksista tiedottaminen kohdistetaan siten, että niille, joiden oloihin suunnitelma vaikuttaa, tarjotaan mahdollisuudet arvioida hankkeen vaikutuksia ja esittää mielipiteensä siitä 
--> suunnittelijoiden tehtävänä on sovittaa eri näkemykset mahd. hyvin yhteen

--> sosiaalista kestävyyttä voidaan mitata (arvioida): Henkilövahinkoihin johtaneet tieliikenneonnettomuudet, asukastyytyväisyys ja työttömyysaste 

Työntekijöiden kohtelu ja palvelujen saatavuus
Sosiaalinen kestävyys merkitsee oikeudenmukaisuuden ja tasa-arvon varmistamista. Tämä ilmenee kaupungin palveluksessa olevan henkilöstön tasapuolisena kohteluna ja kaupunkilaisten tasapuolisina mahdollisuuksina saada heidän tarvitsemiaan palveluja. Työntekijöiden hyvinvointi ilmenee esimerkiksi sairaspoissaolojen vähäisenä määränä. 
Vuorovaikutteisuuden ja yhteistyön lisääminen asiantuntijoiden välillä
Sosiaalisen kestävyyden haasteena on toisilleen vieraiden (asiantuntija)kulttuurien ymmärtäminen. Ihmisten välistä kommunikaatiota onkin ryhdytty lisäämään kaupunkisuunnittelussa. Modernia yhteiskuntaa leimaa eriytynyt työnjako, jolloin työt erikoistuvat kapeasti määrittyviin ja aivan erityistä asiantuntemusta edellyttäviin toimintoihin. Kuinka ainoastaan oman ammattialansa tunteva henkilö voi keskustella rakentavasti toisen alan asiantuntijan kanssa? Asiantuntijoiden välinen kommunikaatio on hankalaa, kun asiantuntemukset ovat kuin toisilleen vieraita kieliä. Esimerkiksi autoliikenteen sisääntuloväylän suunnittelu voi poiketa suuresti historiallisen rakennetun ympäristön säilyttämisestä.  (Bäcklund ym. 2002, 10.)

Kuntalaisen osallistumismahdollisuuksien lisääminen: Asiantuntijoiden ja kaupunkilaisten välinen kommunikaatio

Nykyään osallistuminen on tiiviisti osana suunnittelua koskevaa lainsäädäntöä. Suunnitteluorganisaatioihin on palkattu vuorovaikutteisen suunnittelun ammattilaisia. Osallistumisen kehittämishankkeet saavat myös uusia mahdollisuuksia informaatio- ja kommunikaatioteknologian kehittymisen seurauksena. Tästä ovat esimerkkinä virtuaalisen verkko-osallistumisen laajentuminen, kuten aloitteiden teko internetissä.

Ihmisten elinympäristö, sosiaalinen maailma ja tulevaisuuden näkemykset avautuvat vain ihmisten välisessä keskustelussa. Miten tämä kokemuksellinen tieto voidaan liittää asiantuntijajärjestelmien suunnittelutietämykseen? Eräs tapa kansalaisten mielipiteiden esiintuomiseen on paikallisagendojen luominen. Paikallisagendojen avulla kaupunkilaiset määrittelevät, mitä kestävä kehitys heidän mielestään on ja miten kestävään kehityksen tavoitteisiin voidaan päästä. Se, miten tällaista paikallista kestävän kehityksen ohjelmaa sitten hyödynnetään kaupunkisuunnittelussa, jää pitkälti suunnittelijoiden kykyjen, resurssien ja tahdon varaan.

Kaupungin sosiaalista kestävyyttä lisätään myös tiedottamalla osallistumisen mahdollisuuksista. Asukkaille kerrotaan kaupungin kehitykseen vaikuttavista hankkeista ja tarjotaan mahdollisuuksia mielipiteen ilmaisuun ja päätöksiin vaikuttamiseen. 

Yhteisöllisyyden lisääminen ja vastuu kanssaihmisistä 

Sosiaalista kestävyyttä voidaan edistää tarjoamalla kuntalaisille hyviä peruspalveluja sekä kehittämällä kaupunkiympäristöä viihtyisäksi, monimuotoiseksi ja turvalliseksi. Ihmisten kohtaamista voidaan parantaa viihtyisiä tapaamisaukeita rakentamalla ja kahviloita lisäämällä. 

Kaupunkilaisten tukiverkostot

Kaupunkisuunnittelun sosiaalista kestävyyttä voidaan lisätä myös erilaisten palvelujen turvaamisella erilaisessa elämäntilanteessa oleville ihmisille. Palveluja tarjotaan monipuolisesti työttömille, vanhuksille ja lapsiperheille. 

Tilasuunnittelu ja sosiaalinen elämä

Tila on keskeinen ulottuvuus kaupungin sosiaalisessa elämässä. Fyysisten rakenteiden vaikutukset sosiaaliseen elämään ovat monimutkaisia ja vaikeasti ennakoitavissa. Tämä näkyy esimerkiksi turvallisuutta korostavassa kaupunkisuunnittelussa, jossa suunnittelulla on yritetty vaikuttaa ihmisten käyttäytymiseen. On huomattu, etteivät samankaltaiset syy-seuraussuhteet päde sosiaalisessa ja kulttuurisessa kaupunkielämässä. (Bäcklund ym. 2002, 12–13.)  

Sivistyksen vaaliminen

Kaupungin kulttuuritarjonta, mahdollisuus koulutukseen ja kirjastopalvelut ovat esimerkkejä sosiaalisen kestävyyden tukemisesta, jolla vaikutetaan ihmisten viihtyvyyteen. 

Kulttuurinen kestävyys


Kulttuurinen kestävyys on erilaisten kulttuurien arvostamista, perinteiden vaalimista 
ja sopuisaa yhteiseloa. Kulttuurisesti kestävän kehityksen tavoitteena on ·kulttuurisen 
monimuotoisuuden ja suvaitsevaisuuden lisääntyminen.

Kulttuurinen 
kestävyys kaupunkisuunnittelussa tarkoittaa muun muassa kaupungin kulttuuriympäristön vaalimista eli vanhojen, arvokkaiden rakennusten, arkeologisten kohteiden ja perinnemaisemien suojelemista, säilyttämistä ja arvostamista. Kaupunkisuunnittelussa voidaan kehittää menetelmiä ja apuvälineitä saasteiden ja muiden kulttuuriperintöä tuhoavien tekijöiden vaikutusten arviointiin ja ehkäisyyn.

Kulttuurisesti kestävän kehityksen tavoitteena on kulttuuriperinnön säilymisen lisäksi kulttuurisen monimuotoisuuden ja suvaitsevaisuuden lisääntyminen. Kulttuuriseen kestävyyteen kaupunki voi pyrkiä esimerkiksi tarjoamalla kulttuuriperintötietoa museoissa ja kirjastoissa sekä edistämällä monipuolista kulttuurielämää. Kulttuuripalvelujen monipuolinen tarjonta elävöittää kaupunkitilaa ja lisää näin viihtyvyyttä. Taide- ja kulttuurikasvatuksen keinoin lisätään ihmisten välistä yhteisymmärrystä ja suvaitsevaisuutta.

Taloudellinen kestävyys


Taloudellisesti kestävässä kaupunkisuunnittelussa pyritään yhdistämään taloudellisen 
kasvun ja ympäristön huomioon ottaminen. Kehitys on taloudellisesti kestävää, kun 
se on taloudellisesti tehokasta ja tulokset jaetaan oikeudenmukaisesti sukupolven 
sisällä ja välillä.

· paikallisen elinkeinoelämän elinvoimaisuuden parantaminen ja yritysten perustamisen tukeminen (varataan riittävästi tilaa yrityksille kaupunkien keskustoista)

· elinkeinoelämän ekotehokkuuden tukeminen: tuotteiden ja palvelujen valmistus mahdollisimman vähäisellä raaka-aineiden ja energian käytöllä (Ekotehokkaiden tuotteiden/palvelujen tuotanto, käyttö ja käytöstä poistaminen aiheuttavat mahdollisimman vähän jätettä ja päästöjä)  

· ekotehokkuus nykyään myös kilpailuvaltti, joka lisää kaupungin vetovoimaisuutta

· verkostoituminen ja yhteistyön parantaminen: kaupunkien ja niitä ympäröivien maaseutualueiden yhteistyön parantaminen

--> Taloudellista kestävyyttä voidaan mitata ympäristöinvestoinneilla

Kaupunki on nähdään toisinaan sen fyysis-toiminnallisen, toisinaan taas sosio-kulttuuriseen olemuksen kautta. Viime vuosina on korostunut kaupungin sosiaalis-taloudellinen olemus: kaupunki on taloudellista kasvua tuottava kone tai kilpailukykyinen imago. (Bäcklund ym. 2002, 14.)  
Paikallistasolla taloudellisesti kestävä kehitys tarkoittaa talouden tasapainoista kasvua, joka ei perustu velkaantumiselle. Kaupungin suunnittelussa huomioidaan, että kaupungin tuotot ja kulut ovat tasa-painossa. Taloutta suunnitellaan pitkän aikavälin tavoitteiden valossa. 
Työpaikkojen ja yritystoimipaikkojen lisääminen sekä työllisyyden kohentaminen
Taloudellista kestävyyttä edistetään kaupunkisuunnittelussa paikallisen elinkeinoelämän elinvoimaisuutta parantamalla. Luodaan lisää työpaikkoja ja varataan tiloja yrityksille kapunkin keskustoissa. 
Työllisyyttä lisäävän verkostoitumisen kehittäminen kaupunkien ja niitä ympäröivien maaseutualueiden yhteistyön parantamisella. Aluekehitystä tasapainottamisella edistetään myös koulutetun työvoiman saatavuutta ja liikkuvuutta. 

Ekotehokas elinkeinoelämä 
Taloudellista kestävyyttä tuetaan muuttamalla elinkeinoelämän ekotehokkaammaksi. Ekotehokas elinkeinoelämä tarkoittaa yrityksiä, joiden valmistamat tuotteet ja palvelut tuotetaan mahdollisimman vähäisellä raaka-aineiden ja energian käytöllä ja joiden tuotanto, käyttö ja käytöstä poistaminen aiheuttavat mahdollisimman vähän jätteitä ja päästöjä. 
Kaupunki voi ohjata elinkeinoelämän ekotehokkuutta, sen alaisuuteen sijoittuu lukuisia työpaikkoja.  Elinkeinoelämän ekotehokkuutta voidaan parantaa suosimalla hankintoja, joissa on huomioitu ekotehokkuus ja ympäristönäkökohdat. Ekotehokkuus on myös kilpailuvaltti, joka lisää kaupungin vetovoimaisuutta. 

Ympäristönsuojelu ja kestävä luonnonvarojen käyttö
Luontoa suojellaan ja luonnonvaroja vaalittaessa turvataan talouden kestävä kasvu pitkällä aikavälillä. Hyvin hoidettu ympäristö omaa parasta pääomaa tulevaisuutta ajatellen.
Kasvatukselliset näkökulmat kaupunkisuunnittelussa 

Systeemiajattelu

Kunnissa ja kaupungeissa on voimistunut strateginen suunnittelu. Kuntasuunnittelun poikkihallinnollisuutta tavoitellaan ohjelmatyöllä ja kuntien strategioilla. (vrt. Tampereen kaupunkistrategia 2005–2016). 

· Kestävää kehitystä edistetään kaupunkiorganisaatiossa keke-teemojen avulla. --> poikkitieteinen lähestymistapa, joka kannustaa yhteistyöhön eri alan asiantuntijoiden välillä. Systeemiajattelussa pyritään näkemään kokonaisuuksia ja syy-seuraus -suhteita. 

Osallistuminen

· Kaupunkisuunnittelua koskevaan päätöksentekoon osallistuminen vahvistaa eri ryhmien välisiä suhteita, vuoropuhelua ja yhteisöllisyyttä: ymmärrys omista ja toisten arvoista lisääntyy, voidaan keskustella keken tavoitteista ja siitä, miten niihin voidaan päästä --> yhteinen lähtökohta muutokselle (Paikallisagenda 21)   

· Osallisuuden kokeminen lisää sitoutumista elinympäristöön

- Osallisuuden tunteen kautta luottamusta omiin vaikutusmahdollisuuksiin lisääntyy --> myönteinen suhde tulevaisuuteen

Osallistumisen ja vuorovaikutuksen korostuminen maankäyttö- ja rakennuslaissa on osa kehitystä asiantuntijavaltaisesta suunnittelusta kohti monipuolisempaa suunnittelua. Bäcklund ym. (2002, 12) esittää, että kansalaisten osallistuminen kaupunkisuunnitteluun voidaan tulkita modernin asiantuntijajärjestelmän kyseenalaistamiseksi. Voidaan kysyä, pystyvätkö asiantuntijat tuottamaan asukkaiden kannalta parasta ympäristöä.  

Osallistuminen näkyy hyvin kaavoitusprosessissa. Aluksi on laadittava osallistumis- ja arviointisuunnitelma. Siinä kuvataan kaavoituksen tavoitteet ja lähtökohdat, miten valmistelutyö etenee ja miten hankkeesta tiedotetaan. Lisäksi se sisältää suunnitelman osallistumisen järjestämisestä sekä kaavan vaikutusten arvioinnista. Merkittävien hankkeiden yhteydessä saatetaan järjestää keskustelutilaisuuksia ja ryhmätyöskentelyä kaavoituksen tavoitteisiin liittyen. Kaavan valmisteluvaiheessa osallisille annetaan mahdollisuus mielipiteen esittämiseen esimerkiksi asettamalla valmisteluaineisto nähtäville. Saadun palautteen jälkeen laaditaan kaavaehdotus. Myös kaavaehdotuksen nähtäville asettamisesta on tiedotettava ja osallisille on varattava mahdollisuus mielipiteiden esittämiseen. Kaavoitus on ajallisesti pitkä prosessi ja sen nopeuttamiseksi on suunniteltu muun muassa keinoja rajoittaa valitusoikeutta. Näitä rajoituksia on kuitenkin arvosteltu osallisten oikeuksien kaventamisesta. (Jauhiainen & Niemenmaa 2006, 253–255.)   

Mahdollisuus vaikuttaa kaupunkisuunnitteluun ja omaan elinympäristöön voi olla tärkeä edellytys ihmisten sitoutumiselle ja paikallisen identiteetin vahvistumiselle. Paikallisen identiteetin vahvistuminen voi vaikuttaa yhteisöllisyyden kasvuun asuinalueella. Osallisuus parantaa kaupunkilaisten yhteisymmärrystä hyvästä ympäristöstä ja lisää vuorovaikutusta erilaisten ryhmien välillä. Vaikuttaminen ja todellisen vallan saaminen kaupunkisuunnittelussa vahvistaa voimaantumista eli halua vaikuttaa ja uskoa omiin vaikutusmahdollisuuksiin. Toimintavallan laajeneminen voi puolestaan johtaa valtautumisen kokemuksiin. Nämä ovat yhdessä myönteinen, eteenpäin vievä voima, joka vaikuttaa myös kansalaisen tulevaisuuskuvaan.     

Osallistuva kaupunkisuunnittelu ei ole ongelmatonta. Yksi haasteista on viestintä ja osallisuuden todellisuus. Kun viestintä jo aisantuntijajärjestelmien kesken on vaikeaa, tilannetta ei helpota se, että kaupunkisuunnittelun osallisiksi tulee maallikoita. Kommunikaatio voi helposti muuttua yksipuoliseksi tai -suuntaiseksi, jolloin herää kysymys tiedon ja vallankäytön suhteesta. Voivatko maallikot osallistua kaupunkisuunnitteluun edes likimain tasavertaisesti "asiantuntijoiden" kanssa? Tarjoaako osallisuus todellisen mahdollisuuden vaikuttaa päätöksiin vai toimiiko se vain oikeutuksena asiantuntijoiden vallankäytölle?  (Bäcklund ym. 2002, 10.)

Toinen kysymys liittyy kansalaisten resursseihin. Riittääkö kansalaisten aika osallistua kaikkeen elinympäristöämme koskevaan suunnittelutoimintaan? Toisaalta on hyvä pitää myös mielessä, että ajan lisäksi kansalaisilta saattaa puuttua kykyä ja halua vaikuttaa kaupunkisuunnittelussa.  

Kriittinen ajattelu

Kriittistä ajattelua voidaan hyödyntää suunnitteluorganisaation työyhteisössä: avoimuus uusia ajattelutapoja kohtaan ja valmius nähdä asiat uusista näkökulmista: kestävän kehitykseen pyrkiminen kokonaisvaltaista ja poikkitieteellistä ajattelutapaa opetellen. Tämä luo myönteisen ilmapiirin muutoksille.

Vanhojen ajattelumallien purkamisen ja uudistamisen kautta luovuus ja innovatiivisuus mahdollistuvat, mikä on omiaan kestävän kehityksen mukaisen kaupunkisuunnittelun edistymiselle.  
Tulevaisuusajattelu
Tulevaisuusajattelu tekee näkyväksi prosessin, miten toivottuun tulevaisuuteen päästään. Kaupunkisuunnitteluorganisaation työyhteisössä yhteinen visiointi torjuu voimattomuuden kokemuksia ja antaa tilaa työntekijöiden mielipiteille ja kokemuksille (vallan jakaminen). Tämä vahvistaa ympäristövastuullisuuden tunteminen, jolloin työntekijä kokee olevansa vastuussa siitä, miten tulevaisuuteen päästään. Tulevaisuusajattelun avulla visioitu yhteinen tavoite lisää motivaatiota ja työhyvinvointia.
KESTÄVÄ KEHITYS JA KAUPUNKISUUNNITTELU TAMPEREELLA
― Pia ―
Tampereen kaupungin periaatteellinen kestävän kehityksen ohjelma

Tampereen kaupungin periaatteellinen kestävän kehityksen ohjelma perustuu kaupunginvaltuuston hyväksymiin Aalborgin sitoumuksiin. Aalborgin sitoumukset on eurooppalaisten kaupunkien ja kuntien yhteinen kestävän kehityksen asiakirja. Sitoumusten tarkoituksena on toimia työkaluna kaupungeille asiakirjassa mainittujen kestävän kehityksen teemojen edistämiseksi. Asiakirja sitouttaa kaupungit asettamaan tavoitteita keke:n edistämiseksi, sekä säännöllisesti seuraamaan ja julkisesti raportoimaan tavoitteiden saavuttamisesta (myös kansainvälisesti). 

Asiakirja velvoittaa kaupunkeja laatimaan peruskartoituksen kunnan lähtötilanteesta, minkä jälkeen Aalborgin sitoumuksiin kuuluvista 10 teemasta kaupunki voi valita itselleen tärkeimmät kehittämiskohteet. Pitkällä aikavälillä kuitenkin kaikki 10 teemaa on tarkoitus sisällyttää kaupungin kestävän kehityksen ohjelmaan.

Aalborgin sitoumusten 10 teemaa

· Hallinto

· Johtaminen kohti kestävää kehitystä 

· Yhteiset luonnonvarat

· Vastuullinen kulutus ja elämäntapavalinnat 

· Suunnittelu

· Parempi liikkuvuus, vähemmän liikennettä

· Paikallinen toiminta terveyden puolesta

· Vahva ja kestävä paikallinen talous

· Sosiaalinen tasa-arvo ja oikeudenmukaisuus

· Paikallisesta maailmanlaajuiseen
Aalborgin sitoumukset velvoittavat Tampereen kaupunkia edistämään edellä mainittuja teemoja seuraavasti:
Hallinnon osalta pyritään osallistuvan demokratian lisäämiseen ja yhteistyöhön naapurikuntien kanssa. Johtamisessa kohti kestävää kehitystä keskeistä on johtamismallin kehittäminen tavoitteiden asettamisesta toteutukseen ja arviointiin. Yhteisten luonnonvarojen näkökulmasta tulisi pyrkiä energian ja veden tehokkaaseen käyttöön sekä luonnon monimuotoisuuden, maaperän ja ilman suojeluun. Vastuulliseen kulutukseen ja elämäntapavalintoihin liittyvät mm. jätteen synnyn ehkäisy, tehokas jätehuolto, energiansäästö ja kestävät hankinnat. Kestävällä suunnittelulla tarkoitetaan kaupunkisuunnittelua, joka ottaa huomioon ympäristöön, yhteiskuntaan, talouteen, terveyteen ja kulttuuriin liittyvät näkökohdat. Kestäviä liikenneratkaisuja edistämällä puolestaan voidaan saavuttaa parempaa liikkuvuutta ja vähentää liikennettä. Kuntalaisten terveyttä pyritään edistämään paikallisella toiminnalla terveyden puolesta. Vahvaa ja kestävää paikallista taloutta tulisi tavoitella lisäämällä paikallista työllisyyttä, tukemalla yritysten perustamista sekä edistämällä hyviä yrityskäytäntöjä. Sosiaalinen tasa-arvo ja oikeudenmukaisuus voidaan saavuttaa turvaamalla työyhteisöjen avoimuus ja kannustava ilmapiiri, ehkäisemällä köyhyyttä ja parantamalla turvallisuutta. Kaikessa toiminnassa tulisi lisäksi pitää mielessä paikallisesta maailmanlaajuiseen - ajattelu, ja pyrkiä maailmanlaajuisen vastuumme kantamiseen, ilmastonmuutoksen lieventämiseen ja kansainvälisen yhteistyön lisäämiseen.
Kaupunkisuunnittelu Aalborgin sitoumusten valossa

Tampereen kaupunkisuunnittelun kannalta keskeisimmäksi Aalborgin sitoumuksen teemaksi nousee suunnittelu. Lisäksi kaupunkisuunnittelun piiriin voitaisiin lukea myös kestävien liikenneratkaisujen edistäminen liikkuvuutta parantaen ja liikennettä vähentäen.

Asiakirjan mukaan kaupunki- ja liikennesuunnittelussa sitoudutaan:

Suunnittelu

Me sitoudumme siihen, että meillä on keskeinen rooli kaupunkisuunnittelussa, joka huomioi ympäristöön, yhteiskuntaan, talouteen, terveyteen ja kulttuuriin liittyvät näkökohdat kaikkien yhteiseksi hyväksi.

Tämän tavoitteen saavuttamiseksi pyrimme:

· ottamaan käyttöön ja elvyttämään hylättyjä ja epäsuotuisia alueita

· välttämään kaupunkirakenteen hajautumista pyrkimällä sopivaan asukastiheyteen ja asettamalla vanhojen teollisuusalueiden kehittäminen uusien alueiden käyttöönoton edelle

· varmistamaan asuntoalueiden ja rakennusten monipuolisen käytön tasapainoisella työpaikkojen, asuntojen ja palvelujen tarjonnalla sekä asettamalla asuminen etusijalle kaupunkien keskustojen suunnittelussa

· takaamaan kaupunkien rakennuskulttuurin asianmukaisen säilyttämisen, kunnostuksen ja (uudelleen) käytön

· noudattamaan kestävän suunnittelun ja rakentamisen vaatimuksia ja edistämään korkealaatuista arkkitehtuuria ja rakennusteknologiaa.

Parempi liikkuvuus, vähemmän liikennettä

Me ymmärrämme liikenteen, terveyden ja ympäristön välisen keskinäisen riippuvuuden ja sitoudumme

voimakkaasti edistämään kestäviä liikenneratkaisuja.

Tämän tavoitteen saavuttamiseksi pyrimme:

· vähentämään tarvetta yksityisautoiluun ja edistämään sen sijaan houkuttelevia, kaikkien kansalaisten ulottuvilla olevia vaihtoehtoja

· lisäämään joukkoliikenteen, kävelyn ja pyöräilyn osuutta

· tukemaan siirtymistä matalapäästöisiin moottoriajoneuvoihin

· kehittämään kokonaisvaltaisen ja kestävän kaupunkiliikennesuunnitelman

· vähentämään liikenteen vaikutusta ympäristöön ja kansanterveyteen
Tampereen tasapainoinen kaupunkistrategia vuoteen 2016

Tavoitteet sitoumusten toteuttamiseksi käytännössä asetetaan kaupunkistrategiassa. Teemoja priorisoidaan joka neljäs vuosi, uutta kaupunkistrategiaa laadittaessa. Strategiaan asetetaan sekä kunkin valtuustokauden tavoitteet että vuositavoitteet, ja tavoitteiden toteutumista seurataan kolmannesvuosittain (pormestarin johtoryhmä, hallitus ja valtuusto). Strategiaraportoinnin lisäksi tavoitteiden toteutumisesta raportoidaan joka toinen vuosi kaupungin kestävän kehityksen raportissa Sitoumusten teemoja toteutetaan lisäksi erilaisten kehityshankkeiden ja ohjelmien avulla. Alla kaupunkistrategiasta löytyvä visio Tampereen kaupungista vuonna 2016 johtamisnäkökulmasta, sekä selvitys siitä, mitä se kaupunkisuunnittelun osalta merkitsee.

Strateginen painopiste valtuustokaudelle 2005–2008

Tavoite / Seurantaindikaattori

· Monipuolisen tontti- ja asuntotarjonnan turvaaminen 

· Vuoreksen ja Ratinan rakentaminen on aloitettu.

· Nurmi-Sorilan ja Ojala-Lamminrahkan kaavoitushankkeiden toteuttaminen on aloitettu.

· Kaupunkiin valmistuu noin 7 000 uutta asuntoa.

· Uusia, muuhun kuin asuntotuotantoon tarkoitettuja tontteja kaavoitetaan vähintään 50 hehtaaria.

· Seudun yhteisen yleiskaavan valmistelu on käynnissä.

· Seudullisen vesi- ja jätehuoltojärjestelmän kehittäminen

· Päätökset seudullisista tekopohjavesi, jätteenkäsittely- ja jätevedenkäsittelyhankkeista on tehty.

· Liikennejärjestelmän kehittäminen 

· Läntinen kehätie on valmis.

· Keskustan saavutettavuus julkisilla liikennevälineillä parantuu.

· Seudulliset joukkoliikenneratkaisut on tehty ja niiden kehittäminen on aloitettu. 

· Ympäristön tilan parantaminen

· Keskustan ilmanlaatu paranee 

· Kaupungin omistamien metsien ja viheralueiden monikäyttöisyyttä on lisätty.

· Turvallisuus

· Turvallisuussuunnitelman valmistuminen.

· Esteettömyysohjelman ja suunnitelman valmistuminen.

Kaupunkistrategian tavoitteista löytyy tavoitteita kaikkien kestävän kehityksen ulottuvuuksien edistämiseksi. Osa tavoitteista tosin on esitetty huomattavasti eksplisiittisemmin kuin toiset. Ensisilmäyksellä vaikutti siltä, että esim. kulttuurista kestävyyttä ei juurikaan tavoiteltu, mutta tarkemmin katsottuna strategiasta löytyi kuitenkin - kenties osin vähemmän tiedostettuja - tavoitteita myös kulttuurisen kestävyyden edistämiseksi. 

Tampereen kaupunki- ja liikennesuunnittelussa ekologinen kestävyys pyritään huomioimaan kestävillä energia- vesi- ja jätehuoltoratkaisuilla. Tuotannon ja liikenteen ekotehokuutta pyritään lisäämään ja joukko- ja kevyttä liikennettä kehittämään. Asuntoalueiden suunnittelussa kiinnitetään huomiota asukastiheyteen, mikä voi edistää myös asuinalueiden ekotehokkuutta. Rakentamisessa myös teknologialla ja innovatiivisilla arkkitehtonisilla ratkaisuilla voidaan lisätä asumisen ekotehokkuutta. Asuntoalueiden monipuolisuutta vaalimalla vähennetään turhaa matkustamista työpaikalle tai palvelujen perään, mikä vähentää sekä energiankulutusta että melu- ja ilmansaastehaittoja. Lisäksi on todettu että "Kaupungin on lisäksi onnistuttava luonnon monimuotoisuuden ja kulttuuriympäristön vaalimisessa, jotta se olisi tasapainoinen ja kestävä."
Taloudellista kestävyyttä pyritään edistämään investoimalla ensisijaisesti vanhan uudistamiseen ja kehittämiseen uuden rakentamisen sijaan. Kestävillä ja ekotehokkailla ja korkealaatuisilla teknologisilla ja rakennussuunnitelmallisilla ratkaisuilla voidaan kestävää kaupunkirakennetta vaalia ja kehittä "pidempään samalla rahalla." Hyvää kansanterveyttä tukevilla kaupunkiratkaisuilla, säästytään turhilta terveyskustannuksilta, jotka voidaan investoida johonkin muuhun. Vähentämällä yksityisautoilua vähennetään tarvetta investoida ympäristöhaittojen torjumiseen tulevaisuudessa. Tampereella halutaan lisäksi turvaaman yritystoiminnan mahdollisuudet. 

Sosiaalista kestävyyttä pyritään toteuttamaan ehkäisemällä alueiden ja ihmisten - niin ryhmien kuin yksilöiden - syrjäytymistä ja turvaamalla palvelujen saavutettavuus ja hyvät liikenneyhteydet tasapuolisesti kaikille. Asuntojen rakentaminen asetetaan keskustankin alueella etusijalle, ja asukkaiden erilaiset tarpeet pyritään huomioimaan kaupunkisuunnittelussa. Myös asukkaiden turvallisuuteen ja terveyteen kiinnitetään huomiota. Kaupungin monimuotoisuutta vaalimalla pyritään vaalimaan myös ihmisten hyvinvointia. Myös osallistava kaupunkisuunnittelu (ks. Tampereen kaupunkisuunnittelu ja osallistuminen) ja päätöksenteko voidaan nähdä sosiaalista kestävyyttä edistävänä tekijänä. Osallistumisen myötä kaupunkilaiset voivat parhaassa tapauksessa saada onnistumisen kokemuksia, tutustua lähiseudun asukkaisiin, oppia tuntemaan oma elinympäristönsä paremmin ja kasvaa oman ympäristönsä asiantuntijoina ja yhteiskunnallisina vaikuttajina. He voivat siis kenties kokea voimaantumista ja valtautumista.

Kulttuurista kestävyyttä pyritään toteuttamaan vaalimalla rakennuskulttuuria eri ajoilta ja kaupungin eri vaiheilta. Oman kokemukseni pohjalta sanoisinkin, että Tampere on vaihtelevine asuinalueineen ja rakennustyyleineen, sekä vanhoine tehdasalueineen rakennuskulttuurisesti varsin monimuotoinen kaupunki. Tampereella yhdistyvät monin paikoin myös kulttuurinen ja luonnon monimuotoisuus hienolla tavalla esim. vesistöjen ympäristöissä.  

Kaupunkisuunnittelu Tampereen tilaaja–tuottaja-mallissa 

Tampereen kaupungin organisaatio on hiljattain uudistettu tilaaja–tuottaja-mallin mukaisesti niin, että kaupungin toiminta on pyritty hahmottamaan seuraavien kuuden ydinprosessin kautta: osaamisen ja elinkeinojen kehittäminen, sivistyksen ja elämänlaadun edistäminen, ikäihmisten hyvinvoinnin ylläpitäminen, lasten ja nuorten kasvun tukeminen, terveyden ja toimintakyvyn edistäminen sekä kaupunkiympäristön kehittäminen. Kullakin ydinprosessilla on vastaava tilaajayksikkö ja lautakunta. Lautakunnassa on puheenjohtajana toimivan apulaispormestarin lisäksi 10 valtuuston valitsemaa jäsentä. Lautakunnat ovat lasten ja nuorten palvelujen lautakunta, ikäihmisten palvelujen lautakunta, terveyttä ja toimintakykyä edistävien palvelujen lautakunta, osaamis- ja elinkeinolautakunta, sivistys- ja elämänlaatupalvelujen lautakunta sekä yhdyskuntalautakunta.

Lautakuntien ja ydinprosessien yläpuolella on kaupunginvaltuusto, joka on kaupungin ylin päättävä elin. Valtuutetut ja heidän varajäsenensä valitaan joka neljäs vuosi toimitettavissa kunnallisvaaleissa. Kaupunginhallitus vastaa kaupungin hallinnosta ja taloudenpidosta sekä valtuuston päätösten valmistelusta, täytäntöönpanosta ja laillisuuden valvonnasta.
Kaupunkisuunnittelu kuuluu Tampereella kaupunkiympäristön kehittämisen ydinprosessiin. Sillä järjestään ja tuotetaan kaupunkiympäristöä koskevat palvelut kuten kaavoitus, liikennesuunnittelu, joukkoliikenne, tonttitarjonta, katujen rakentaminen, viheralueiden ylläpito, mittauspalvelut sekä viranomaispalvelut. Myös luonnonympäristön vaaliminen on osa kaupunkiympäristön kehittämistä. Palvelujen järjestämisestä ja kehittämisestä vastaa yhdyskuntalautakunta, joka valitsee palvelujen tuottajat ja hyväksyy tuottajien kanssa solmittavat palvelusopimukset. Yhdyskuntalautakunnalla on myös ympäristö- ja rakennusjaosto, joka toimii mm. rakennusvalvonta- ja ympäristönsuojeluviranomaisena.

Kaupunkiympäristön kehittämisen tilaajayksikkö avustaa yhdyskuntalautakuntaa ja hoitaa kaupunkiympäristön kehittämiseen kuuluvaa käytännön tilaamista. Kaupunkiympäristön kehittämisen tilaajayksikköön kuuluvat: maankäytön suunnittelu, yleisten alueiden suunnittelu, rakennuttaminen ja kunnossapito sekä joukkoliikenne. Kaupunkiympäristön kehittämisyksikkö huolehtii palvelujen järjestämisestä ja tilaamisesta. Palveluista päättää yhdyskuntalautakunta. Palveluja tuottavat pääosin kaupungin omat yhdyskuntatuotannon yksiköt, joita ovat suunnittelupalvelut, viranomaispalvelut sekä katu- ja vihertuotanto. Palveluja tilataan myös alan yrityksiltä.
Kaupunkiympäristön kehittämisen ydinprosessi

Maankäytön suunnittelu
Maankäytön suunnittelun perustuu kaupungin ja ympäröivän kaupunkiseudun kehittämistarpeisiin, jotka esitellään kaupunkistrategiassa. Maankäytön suunnittelulla vastataan esimerkiksi asumisen, kaupan, elinkeinoelämän, virkistyksen ja liikkumisen tarpeisiin. Keskeiset kehittämistarpeet kiteytetään kaavoitusohjelmaksi, jonka mukaan uudet kaavat laaditaan. Tampereen kaavoitusohjelmassa esitetään merkittävimmät yleis- ja asemakaavakohteet aikatauluineen. Kaavoitusohjelma hyväksytään kaupunginhallituksen suunnittelujaostossa, minkä perusteella kaupunkiympäristön kehittämisyksikkö tilaa vuosittain kaavoja tuottajilta.

Kaavoituksessa lähdetään liikkeelle maakuntakaavasta, joka sisältää yleispiirteisen suunnitelman alueiden käytöstä maakunnassa. Tämä toimii pohjana yleiskaavan ja asemaakaavan laatimisessa. Yleiskaavassa osoitetaan kunnan alueiden käytön pääpiirteet ja sovitetaan yhteen erilaisia toimintoja, kuten liikenne, asuminen, työpaikka-alueet ja teollisuus. Siinä määritellään esimerkiksi, rakennetaanko alueet pääasiassa kerros- vai pientaloalueina ja missä virkistysalueet ja suojelualueet sijaitsevat. Yleiskaava toimii ohjeena asemakaavaa laadittaessa ja muutettaessa. Asemakaava puolestaan laaditaan alueiden käytön yksityiskohtaista järjestämistä ja rakentamista varten. 

Maankäytön suunnittelussa on kuntalaisilla mahdollisuus tuoda esille omia näkemyksiä ja tarpeitaan, jotka voidaan huomioida ns. kaavaharkinnassa. Aloitteen asemakaavan laatimisesta tai muuttamisesta voi tehdä maanomistaja. Muutosta voidaan hakea esimerkiksi tontin käyttötarkoitukseen tai rakennusoikeuteen. Rakentaminen haja-asutusalueella edellyttää usein niin kaava- kuin laillisuusharkintaakin. Rakentamiseen tarvitaan poikkeamispäätös tai suunnittelutarveratkaisu, jos alueella ei ole asemakaavaa eikä rakennuslupaa voida myöntää yleiskaavan pohjalta.

Liikenne-, katu- ja vihersuunnittelu 
Katu-, viher-, tori- ja satamasuunnitelmat edustavat maankäytön suunnitteluun verrattuna yksityiskohtaisempaa yleisten alueiden suunnittelua. Kokonaan uusia katuja ja viheralueita suunnitellaan uusille kaava-alueille. Myös nykyisille, korjauksen tarpeissa oleville kohteille tehdään suunnitelmat. Tulevaisuuden rakentamis- ja korjauskohteet listataan ja niistä esitetään vuosittain toteutettavaksi kohteita talousarvion rajoissa. Tietoa ja palautetta korjaustarpeista saadaan mm. kuntalaisilta ja kunnossapitäjiltä, ja yleisten alueiden kuntoa myös seurataan mm. maastokäynneillä. Väylien ja alueiden suunnitelmat tilataan tuottajilta. Liikennesuunnittelua on monivaiheinen ja -tasoinen prosessi, ja sitä tehdään suunnittelun eri vaiheissa. Katuverkkoa suunnitellaan jo kaavoituksen yhteydessä. Lisäksi suunnitellaan liikennevaloja ja erilaisia informaatiojärjestelmiä sekä kaduille liikennemerkkejä, viitoituksia ja tiemerkintöjä. Liikennesuunnittelu tilataan tuottajilta.

Yleisten alueiden rakennuttaminen ja kunnossapito

Suunnittelua seuraa rakennuttaminen ja rakentaminen. Valmistunut katu, aukio tai puisto edellyttää

puolestaan kunnossapitoa. Kunkin vuoden uudet ja saneerattavat kadut, kevyen liikenteen väylät,

torit, aukiot, satamat, sillat, liikennevalot ja katuvalot esitetään talousarvion vuosisuunnitelmassa.

Tampereella on vuonna 2007 kunnossapidettävänä noin 650 kilometrin mittainen katuverkosto, 800

kilometriä kevyen liikenteen väyliä, noin 2044 hehtaaria puistoja ja yli 237 siltarakennetta. Kunnossapidettävien kohteiden määrä kasvaa lisäksi jatkuvasti uusien alueiden myötä. Rakentaminen ja kunnossapito tilataan tuottajilta.

Kestävä kehitys kaupungin organisaatiossa
Vuonna 1994 laadittiin Tampereen kaupungin ympäristöpoliittinen ohjelma ympäristöasioiden yhdistämiseksi kaupungin suunnitteluun ja päätöksentekoon. Ohjelman sisältämät ympäristöperiaatteet tuli huomioida kaikessa kaupungin suunnittelussa, toiminnassa ja päätöksenteossa. 

Ympäristöperiaatteiden toteuttamiseksi kaupunki aloitti vuonna 1995 ympäristöjärjestelmän rakentamisen. Ympäristöjärjestelmän runko muodostui kaupungin yksiköiden ympäristöohjelmista. Vuodesta 1997 alkaen ympäristöä koskevat toiminnalliset tavoitteet on sisällytetty talousarvioon, ja ympäristötilinpäätös on julkaistu.

Paikallisagendan laatimisen myötä kestävän kehityksen näkökulma tuli osaksi kaupungin suunnittelua. Tampereen kestävän kehityksen ohjelma, Tampereen Agenda 21, valmistui loppuvuodesta 1999. Kaupunki ottaa ohjelman sisällön huomioon laatiessaan erilaisia suunnitelmia ja ohjelmia, kuten kaupungin strategiaa. 

Vuoden 2001 aikana kaupungin yksiköiden ympäristöohjelmat päivitettiin kestävän kehityksen ohjelmiksi. Lisäksi kaupungin keskushallintoon perustettiin kestävän kehityksen koordinaattorin toimi kestävän kehityksen edistämiseksi vuonna 2002. Kaupungin ensimmäinen kestävän kehityksen raportti julkaistiin vuonna 2003. 

Kestävän kehityksen sisältöä selkiytetään vuosittain valittavien teemojen avulla. Teemojen on tarkoitus esitellä ja nostaa keskusteluun kaupungin kestävän kehityksen kannalta tärkeitä kokonaisuuksia. Teemavuoden aikana kaupungin yksiköistä etsitään yksiköiden keko-vastaavien johdolla teemoihin liittyviä työ- ja toimintatapoja, joita voitaisiin muuttaa kestävämmiksi. Vuoden 2007 teemoja ovat kestävä liikenne ja liikkuminen sekä osallistumisen edistäminen. Yksiköiden työtapojen kehittämisessä on puolestaan vuonna 2007 keskitytty työpäivän aikana tapahtuvaan liikkumiseen, työmatkoihin, sekä kuntalaisille ja oman työyhteisön jäsenille tarjottavat osallistumismahdollisuudet. Kaupungin yksiköissä toteutetut, vuoden teemoihin liittyvät hyvät käytännöt ja työtapojen parannukset kootaan kunkin vuoden lopuksi yhteen ja julkaistaan kaupungin kestävän kehityksen raportissa.
Keväällä 2006 kaupungin yksiköiden kestävän kehityksen vastaavista muodostettiin verkosto, jonka avulla edistetään kullekin vuodelle valittavia teemoja. Keko-vastaavien verkoston avulla levitetään tietoa kestävästä kehityksestä kaupungin henkilöstölle. Lisäksi verkoston avulla edistetään vuosittaisia keke-teemoja. 

Keke-vastaavat välittävät vuoden teemoihin liittyvää tietoa oman yksikkönsä henkilöstölle. Tämä tapahtuu pääasiassa Välähdys – nimisen tietoiskun avulla, muutaman kerran vuodessa. Kaupungin kestävän kehityksen koordinaattori toimittaa Välähdystä yhdessä ympäristövalvonnan kanssa. 
KESTÄVÄN KEHITYKSEN ULOTTUVUUDET TAMPEREEN YHDYSKUNTAPALVELUISSA JA -TUOTANNOSSA
― Annukka ―
· Miten kukin kestävän kehityksen periaate toteutuu yhdyskuntapalveluissa ja – tuotannossa?

· Toimenpiteet ja käytännön toiminta


     Mitä on tehty?


     Mitä on suunnitelmissa?

Vuoden 2007 alusta Tampereen kaupungissa voimaan tulleen suuren organisaatiomuutoksen seurauksena myös Yhdyskuntapalveluyksikköön tuli muutoksia. Yhdyskuntapalveluita ei enää fyysisesti ole olemassa. Se sijoittuu nyt ns. Tilaajalautakuntiin. Yhdyskuntapalvelujen henkilökunta siirtyi muutoksen vuoksi kaupungin lautakuntia avustavaan tilaajaorganisaatioon Yhdyskuntatuotannon, Suunnittelupalveluiden ja Viranomaispalveluiden palvelukseen. Tilaajaprosessina on siis nyt Kaupunkiympäristön kehittäminen. Sen tilaajat on jaettu seuraaviin ryhmiin: maankäytön suunnittelu (tai kaupunkisuunnittelu), yleisten alueiden suunnittelu, rakennuttaminen ja kunnossapito, joukkoliikenne, toimistopalvelut ja viestintä. 

Niin sanottu Aalborgin sopimus (ks. aiemmin raportissa), johon uudet kestävän kehityksen periaatteet nojautuvat, allekirjoitettiin keväällä 2007. Kaupunkiorganisaatiossa ollaan parhaillaan kokoamassa työryhmää sen tavoitteiden toteutumista ja seurantaa varten.

Edellä selostetut muutokset perustuvat uuteen tilaaja-tuottaja – malliin (ks. aiemmin raportissa). Tämä malli otettiin Tampereen kaupungissa käyttöön vuonna 2005. Silloiset Yhdyskuntapalvelut toimi pilottiprojektina.. Vuosina 2006–2007 myös muut toimialat tulivat mukaan. Uuden toimintamallin käyttöönotto ja rakentaminen on henkilöstön mukaan ollut raskasta, kun kaikki käytännöt on jouduttu purkamaan auki ja miettimään, mitä kuuluu kenellekin. Malli on tuonut paljon paperityötä esimerkiksi sopimuksien ja tilausten muodossa. Toisaalta tilaaja-tuottajamalli on tuonut paljon hyvääkin. Esimerkiksi kaavaprosessi sisältää paljon eri työvaiheita, jotka tämän myötä ovat selkiintyneet ja saaneet arvostusta. Haastatteluissa saattoi aistia yhteisöllisyyttä: ”Me olemme tämän tehneet ja suunnitelleet yhdessä. Olen ollut mukana tekemässä tätä.”. Samoin aina osattiin ohjata toisen luo, jos kysymykset koskivat muiden osa-alueita kuin haastateltavan omaa.

Ekologinen kestävyys
Ekologista kestävyyttä kaupunkiympäristön kehittämisessä voidaan edistää muun muassa seuraavin

keinoin:

· kaupunkirakenteen eheyttäminen ja tiivistäminen (yhdyskuntarakenteen suunnittelu, kaavoitus)

· uusiutuvien energialähteiden osuuden lisääminen

· energiansäästö

· liikennetarpeen vähentäminen ja joukkoliikenteen osuuden lisääminen (liikennesuunnittelu)

· jätteiden synnyn ehkäiseminen (ympäristöviranomaistoiminta)

· kemikalisoitumisen ehkäiseminen (ympäristöviranomaistoiminta)

Yhdyskunta on sitä kestävämpi, mitä vähemmän sitä rakennettaessa ja siinä elettäessä kulutetaan uusiutumatonta energiaa ja luonnonvaroja, tuotetaan ihmiselle tai luonnolle haitallisia päästöjä ja jätteitä tai haitataan luonnon monimuotoisuutta. 

Mitä on tehty?

Ympäristökasvatuksen näkökulmista kriittinen ajattelu näkyy Tampereen kaupunkiorganisaation toiminnassa siinä, että joka neljäs vuosi indikaattoreiden avulla tarkastellaan, onko yhdyskunnan toiminta kehittymässä oikeaan suuntaan.
Yleistä kehitystä mittaavat indikaattorit osoittavat, että seuraavissa asioissa Tampereella ei kuljeta kestävään suuntaan:

•Ekologinen jalanjälki kertoo, että tamperelaiset kuluttavat liikaa

•Kasvihuonekaasupäästöt ovat kasvussa

•Energian kulutus lisääntyy
Asuinkuntaindeksi eli asukastyytyväisyys puolestaan osoittaa, että tamperelaiset ovat keskimäärin tyytyväisiä kaupungin palveluihin

Maankäytön ja kaupunkirakenteen kestävyyttä kuvaavat indikaattorit osoittavat, että:

•Maankäyttö ja kaupunkirakenne kehittyvät Tampereella kestävään suuntaan

•Luonnonsuojelualueita Tampereella on vähän. 

Toiminnan kuormitusta ja ekotehokkuutta kuvaavat indikaattorit kertovat, että kehitys kulkee Tampereella kestämättömään suuntaan eli:

•Yhdyskunnan sähkön kulutus on lisääntynyt.

•Kaatopaikoille loppusijoitetaan edelleen paljon jätettä.

Mutta seuraavat toiminnan kuormitusta ja ekotehokkuutta kuvaavat indikaattorit puolestaan osoittavat kehityksen kulkevan kestävään suuntaan:

•Kotitalouksien veden käyttö on tehostunut.

•Kaukolämpöverkkoon liittyneiden asiakkaiden määrä on lisääntynyt.

•Hengitysilman laatu on Tampereella useimpina vuoden päivinä tyydyttävä.

•Jätevedenpuhdistamoilta vesistöön johdettavat jätevedet kuormittavat vesistöä aikaisempaa vähemmän. 

Kun taas liikkumisen tehokkuus on kehittynyt kestämättömään suuntaan, koska

•Henkilöautojen määrä kasvoi.

•Joukkoliikenteen matkustajamäärä on ollut Tampereella 2000-luvulla laskussa, mutta vuoden 2006 aikana matkustajamäärä kääntyi kasvuun ollen 0,7 % korkeampi kuin edellisenä vuonna.

Pyörätieverkon pituus on kuitenkin kasvanut. 

Indikaattoreiden tuloksien pohjalta on kartoitettu. mitä pitää ottaa huomioon ja mitä voidaan tehdä, jotta suunta kääntyy kestävämpään suuntaan kaupunkiympäristön suunnittelussa. Vaikka ympäristökasvatus ei varsinaisesti ole kaupunkiympäristön kehittämisen menetelmä, on se nostettu Tampereen kaupunkiorganisaation kehittämisessä kestävämpään suuntaan keskeiseksi tavoitteeksi.
Huomiota on siis kiinnitettävä:
•Kulutuksen määrään ja laatuun.

•Ympäristökasvatusta tarvitaan, jotta me ihmiset osaisimme tehdä ympäristövastuullisia kulutusvalintoja.

•Kaupungin hankinnoissa tulee huomioida ympäristönäkökohdat.

•Vain pari kaupungin yksikköä on mukana koulujen ja päiväkotien Vihreä lippu -ympäristöohjelmassa. Lisäksi kaupungin järjestämään ympäristökasvatukseen osallistuneiden lukumäärä on laskussa.(Luontokoulu Korento, Ympäristötietokeskus Moreenia)
.

Se, mitä Tampereella on tehty, tukee ekologisen kestävyyden edistämistä:


· Maankäytön ja kaupunkirakenteen kestävyys. Rakentaminen tukee tiivistä ja eheää yhdyskuntarakennetta.


Rakentaminen keskittyy lähes yksinomaan asemakaava-alueelle.


Asemakaava-alueesta on neljännes virkistysalueita. 

· Kotitalouksien veden käyttö on tehostunut

· Kaukolämmön hyödyntäminen on lisääntynyt.

· Jätevedet kuormittavat vesistöjä aikaisempaa vähemmän.

· Paperin kulutus kaupungin virastoissa on vähentynyt  

Esimerkiksi kaavaa laadittaessa on selvitettävä suunnitelmien toteutumisesta aiheutuvat ympäristövaikutukset maankäyttö- ja rakennuslain 9§:n pohjalta, jonka mukaan:

Kaavan tulee perustua riittäviin selvityksiin. Kaavaa laadittaessa on tarpeellisessa määrin selvitettävä suunnitelmien toteuttamisen ympäristövaikutukset mukaan lukien yhdyskuntataloudelliset, sosiaaliset, kulttuuriset ja muut vaikutukset. Selvitykset on tehtävä koko siltä alueelta, jolla kaavalla voidaan arvioida olevan olennaisia vaikutuksia.

Tampereella on tekeillä mm. kestävän kehityksen työkalu yleiskaavojen arviointia varten. Työkalusta kehitetään myös myöhemmin asemakaavoille oma versio. Työkalua on tarkoitus käyttää kaavojen vaikutusten arvioinnin yhteydessä. Lähtökohtana on toiminut kaupungin kestävän kehityksen arviointimittaristo, jonka avulla arvioidaan kaupungin suurien hankkeiden vaikutusta kestävään kehitykseen. 

Mitä on suunnitelmissa?
Tärkeimmät kehittämiskohteet Tampereen kaupunkiympäristön kehittämisessä ovat:

· Yhdyskunnan energian kulutuksen vähentäminen.

· Kasvihuonekaasupäästöjen vähentäminen.

· Autoistumisen ja henkilöautolla liikkumisen vähentäminen.

· Joukkoliikenteen matkustajamäärän vahvistaminen.

· Kulutuksen määrään ja laatuun tulee kiinnittää huomiota. Edellyttää ympäristönäkökohtien huomioon ottamista aikaisempaa enemmän sekä kaupungin julkisissa että tamperelaisten yksityisissä hankinnoissa.

Tampereen kaupunkiseudulle on valmisteilla rakennemalli, jossa mm. energiatehokkuus tulee olemaan mukana keskeisenä näkökulmana. Lisäksi valmistellaan liikennejärjestelmää ja ilmastostrategiaa.
Jotta kulutus muuttuisi kestävämmäksi ja vähentäisi yhdyskuntajätteen määrää, tarvitaan ympäristökasvatusta.

Ympäristökasvatuksen resursseja lisäämällä yhä useammalla tamperelaisella olisi mahdollisuus osallistua kaupungin järjestämään ympäristökasvatukseen. 

Kaupunkiseututasolla on valmisteilla useita kestävään kehitykseen liittyviä strategioita ja linjapapereita. Esimerkiksi ympäristökasvatuksen haasteeseen aiotaan vastata seuraavan esimerkin mukaisella yhteishankkeella, jota on kehitellyt ympäristöpäällikkö Kaisu Anttonen. Näsijärven rannalla sijaitsevaan vanhaan sukkatehtaaseen sijoitettaisiin muun muassa alla mainittuja tahoja. Samalla sukkatehtaan muuttaminen uuteen tarkoitukseen jatkaisi jälleen tamperelaista perinnettä vanhojen tehdaskiinteistöjen muuttamisesta uusiokäyttöön. Kohde olisi ympäri vuoden auki oleva laitos, joka tavoittaisi laajan yleisön.

TAMPEREEN YMPÄRISTÖTIETOKESKUS
ENTRE
Environment/Tampere = EnTre

Entre! = Astu sisään!

PYY: Ympäristökasvatuksen kehittämiskeskus (osa siitä)

LUMATE: Normaalikoulun yksikkö

MOREENIA: Ympäristötietokeskus

KORENTO: Luontokoulun läntinen piste + bussi

Tampereen luonnontieteellinen museo

Taloudellinen kestävyys
Paikallistasolla taloudellista kestävyyttä osoittaa se, että talous kasvaa tasapainoisesti, eikä perustu velkaantumiselle. Kaupunki voi edistää paikallisesti elinvoimaista elinkeinoelämää aktiivisella elinkeinopolitiikalla ja kaupungin vetovoimaisuuden lisäämisellä. Samalla kaupunki pyrkii elinkeinoelämän muuttamiseen ekotehokkaammaksi. Ekotehokas elinkeinoelämä tarkoittaa yrityksiä, joiden valmistamat tuotteet ja palvelut tuotetaan mahdollisimman vähäisellä raaka-aineiden ja energian käytöllä ja joiden tuotanto, käyttö ja käytöstä poistaminen aiheuttavat mahdollisimman vähän jätteitä ja päästöjä. Paikallisen elinkeinoelämän ekotehokkuuteen kaupunki voi vaikuttaa muun muassa omistajaohjauksellaan sekä ekotehokkailla ja ympäristönäkökohdat huomioon ottavilla julkisilla hankinnoilla. 

Mitä on tehty?
Tampereen kaupunkiorganisaatiolla on valmisteilla rakennemalli jossa mm. energiatehokkuus tulee olemaan mukana keskeisenä näkökulmana. Kaupungin ympäristölaskentajärjestelmä on vasta rakenteilla, minkä johdosta ympäristötilinpäätöksen luvut ovat suuntaa-antavia. Ympäristötoiminnan taloudellisten tunnuslukujen (ympäristötilinpäätös) tarkoituksena on tässä vaiheessa havainnollistaa ympäristötuottojen ja -kulujen jakautumista sekä toimia keskustelun herättäjänä ja kehitystyön pohjana. 

Mitä on suunnitelmissa?

Taloudellista kestävyyttä kehitetään ympäristötilinpäätöksen avulla. Kaupungin ympäristötoiminnan tuotot, kulut ja investoinnit sekä vastuut kuvaavat kaupunkiorganisaation rahankäyttöä ympäristönsuojelutoimenpiteisiin. 

Ympäristönsuojelutoimenpiteiden tarkoituksena on:

· tuottaa ympäristöhyötyjä

· ennaltaehkäistä, vähentää tai korjata ympäristöhaittoja

· parantaa tulevaa ympäristönsuojelun tasoa

· edistää luonnonvarojen kestävää käyttöä

Sosiaalinen ja kulttuurinen kestävyys
Kaupunkisuunnittelussa sosiaalista ja kulttuurista kestävää kehitystä voidaan tukea muun muassa

seuraavilla tavoilla:

· kaupungin kulttuuriympäristön vaaliminen eli vanhojen, arvokkaiden rakennusten, arkeologisten kohteiden ja perinnemaisemien säilyttäminen

· kulttuuriperinnön säilyttäminen

· kulttuurisen monimuotoisuuden ja suvaitsevaisuuden lisääntyminen

· kulttuuriperintötiedon tarjoaminen museoissa ja kirjastoissa

· monipuolisen kulttuurielämän edistäminen 

Keinoja, joilla kaupunki voi pyrkiä kehittämään sosiaalista ja kulttuurista kestävyyttä ovat:

· tarjota kuntalaisille hyviä peruspalveluja

· kehittää kaupunkiympäristöä viihtyisäksi, monimuotoiseksi ja turvalliseksi

· lisätä avoimuutta ja kuntalaisten osallistumismahdollisuuksia


Kertomalla kuntalaisille avoimesti kaupungin kehitykseen vaikuttavista hankkeista sekä tarjoamalla kuntalaisille mahdollisuuksia mielipiteen ilmaisuun ja päätöksiin vaikuttamiseen. 

Mitä on tehty?

Kaupunkisuunnitteluun ei Tampereen kaupungin organisaatiossa mitenkään suoraan liitetä sosiaalityötä tai ympäristökasvatusnäkökulmia sinällään. Toki nämä näkökulmat tulevat esiin kaupungin kestävän kehityksen edistämisessä kokonaisuutena.

Ympäristökasvatuksen näkökulmista osallistuminen nousee hyvin tärkeäksi. Tuleehan se myös Maankäyttö- ja rakennuslain (§6 2-65) kautta pakollisena kaupunkisuunnitteluun. Kyse on suorasta osallistumisesta edustuksellista demokratiaa täydentävänä toimintana, jossa kuntalainen yksin tai osana ryhmää pääsee vaikuttamaan kunnan päätöksentekoon.

Esimerkiksi marraskuun alussa on järjestetty lehdistötilaisuus Kantakaupungin ympäristö- ja maisemaselvityksestä, joka on nähtävillä 7.12. saakka ja siitä löytyy tietoa osoitteessa http://www.tampere.fi/kaupunkisuunnittelu/kaavoitus/selvityksetjaarvioinnit/ymparistojamaisemaselvitys.html
Eri palveluyksiköiden aiemmin julkaisemia raportteja ei enää päivitetä, vaan nykyään kestävää kehitystä edistetään kaupunkiorganisaatiossa teemojen avulla.

Mitä on suunnitelmissa?

Osallistumisen kehittäminen on Tampereen kaupunkiympäristön kehittämisen tärkeimpiä kohtia. Tavoitteena on kuntalaisten, virkamiesten ja luottamushenkilöiden aiempaa läheisempi vuorovaikutus. 

Tarkoituksena on kehittää kaupungin palveluja ja kaupunkiympäristöä kuntalaisten toiveita ja tarpeita vastaaviksi. Samalla halutaan kasvattaa äänestysaktiivisuutta. 

Yksiköiden hyvät käytännöt

Ennen Aalborgin sopimuksen allekirjoittamista Tampereen kaupungin kestävän kehityksen koordinaattori kokosi aiempaa tietoa eri hallintokuntien henkilöstöltä, jotka ovat osallistuneet yksiköiden hyvien, kestävän kehityksen mukaisten käytäntöjen kehittämiseen. Tämä kooste kerrottiin pormestarille ja valtuustolle ennen sitoumuksen hyväksymistä. Nämä hyvät käytänteet on luettavissa yllä mainitussa sähköpostiosoitteessa alla olevien otsikoiden alta.
Uudella arviointimenetelmällä kohti kestävää kehitystä 
Päiväkodit toistensa tukijoina 
Tampereen hankinnat vihertyvät vähitellen 
Vihreä lippu liehumaan 
Ekokumppanit haluavat kestävää huomista 
Osallistuminen on yhdessä oppimista 
Tärkeintä on, että kaikki viihtyvät
Positiivinen viesti luo uutta hyvinvointia 
Energiansäästötyö tuotti tulosta

TAMPEREEN KAUPUNKISUUNNITTELU KESTÄVÄN KEHITYKSEN ERI NÄKÖKULMISTA
― Pia  ja  Milla ―
Systeemiajattelu

Systeemiajattelu lyö voimakkaasti läpi koko kaupungin hallinnollisessa ja toiminnallisessa rakenteessa. Tampereen uusi tilaaja-tuottaja- malli rikkoo eri toimijoiden väliset keinotekoiset raja-aidat ja edistää toisaalta kaupungin toiminnan hahmottamista erilaisina prosesseina, ja toisaalta kaupungin hahmottamista monimuotoisena palveluja tuottavana ja tilaavana systeeminä. Siirtyminen tällaiseen malliin osittaa myös tiedostettua pyrkimystä systeemiajatteluun.

Osallistuminen

Tampereen kaupungin uusi tilaaja-tuottaja- malli osoittaa toisaalta pyrkimystä osallistavaan päätöksentekoon, toisaalta luottamusta mallin toimivuuteen. Syrjäytymistä ehkäisevällä ja alueiden monipuolisuutta korostavalla kaupunkisuunnittelulla parannetaan myös kaupunkilaisten mahdollisuuksia osallistua mihin tahansa yhteisölliseen/yhteistoiminnalliseen/osallistavaan toimintaan heidän omassa lähiympäristössään. Samalla paranevat myös verkostoitumismahdollisuudet niin yksilöiden kuin muiden alueen toimijoiden välillä. 

Kuntalaisen oikeus osallistua ja vaikuttaa kunnan asioihin on turvattu kuntalaissa. Kuntalain mukaan jokaisella kuntalaisella on oikeus tehdä aloitteita kunnan toimintaa koskevissa asioissa. Kunnan/kaupunginvaltuuston on pidettävä myös huolta siitä, että kunnan asukkailla ja palvelujen käyttäjillä on edellytykset osallistua ja vaikuttaa kunnan toimintaan.  
Tampereen kaupungilla on useita erilaisia osallistumisfoorumeja liittyen kaupunkisuunnitteluun. Tampereen kaupunki haluaa lähentää virkamiesten ja kuntalaisten vuorovaikutusta mm. järjestämällä kaupunginvaltuuston puheenjohtajan asukasiltoja ja pormestarin asukasiltoja. Alueellista vaikuttamista tuetaan Alvari-työryhmän avulla, jossa kuntalaiset saavat tietoa ja pääsevät vaikuttamaan asuinympäristönsä ja palvelujen suunnitteluun. Samalla suunnittelijat saavat arvokasta näkökulmaa työhönsä, jonka arvo mitataan juuri kuntalaisen arjessa. Kuntalaisen osallistumista tuetaan myös sähköisesti: Valma-valmistelufoorumin kautta asukas voi esittää mielipiteensä kaupungin suunnittelemista asioista koko valmistelutyön ajan. Asukkaat saavat esittää ideoitansa ja mielipiteitänsä mm. puiston kunnostukseen, hyvinvointipalvelujen ja koululaisten iltapäivätoiminnan kehittämiseksi. 

Tampereen kaupunkidemokratian kehittämiseksi on kaupunkiin perustettu kuntademokratiayksikkö, jossa toimii mm. kuntademokratian kehittämispäällikkö. Osallistumiselle on myös selkeä oma osionsa kaupungin nettisivuilla. Osallistumisnäkökulma on huomioitu myös kaupunkistrategian laadintaprosessissa.

Tulevaisuusajattelu
Kaupunkistrategia on laadittu tulevaisuusajattelun näkökulmasta visioimalla, mikä on mielestäni positiivista. Myös kaupunkisuunnittelussa korostetaan visiointia ja luotetaan uusiin innovaatioihin, mikä on omiaan luomaan myös positiivista ilmapiiriä. 

Kriittinen ajattelu

Kriittinen ajattelu näkyy ennen kaikkea kaupungin hallinnollisen ja toiminnallisen rakenteen uudistamisessa prosessien kautta hahmottuvaksi kokonaisuudeksi perinteisen toimialajaottelun sijaan. Luovuutta on käytetty myös esim. kaupunkistrategiassa.  

LÄHTEET:

· http://www.tampere.fi/ymparisto/index.html 
· http://www.tampere.fi/kestavakehitys/raportti/
· http://www.tampere.fi/kestavakehitys/raportti/hyvat_kaytannot/index.html

· http://www.tampere.fi/kaupunkisuunnittelujaymparisto.html 
· http://www.tampere.fi/hallintojatalous.html 
· Tampereen kaupungin kestävän kehityksen raportti 2006

· Aalborg+10 – kohti kestävää tulevaisuutta – sitoumusasiakirja
· Bäcklund – Häkli – Schulmann 2002. Osalliset ja osaajat – kansalaiset kaupungin suunnittelussa

· Jauhiainen, J. S. & Niemenmaa, V. 2006. Alueellinen suunnittelu. Tampere: Vastapaino 
· Bäcklund, J., Häkli, J. & Schulman, H. (toim.) 2002. Osalliset ja osaajat: kansalaiset kaupungin suunnittelussa. Helsinki: Gaudeamus.   
· haastattelut: 


Kirsi Hämäläinen, keken koordinaattori, Tampereen kaupungin talous- ja strategiaryhmä 


Katri Laihosalo, Tampereen kaupungin ympäristöpalvelut


Antonia Sucksdorff, Tampereen kaupunkisuunnittelu
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