Ryhmä: Annukka, Katariina, Milla ja Pia

YRITYKSEN KESTÄVÄÄ KEHITYSTÄ EDISTÄVÄ TOIMINTA

· The Earth Collection

Taustaa

The Earth Collection (lyhennettynä TEC) myy naisten, miesten ja vauvojen vaatteita, jotka on valmistettu Kiinassa uusiutuvista luonnonmateriaaleista kestävän kehityksen periaatteiden mukaisesti. Kyseessä on maailmanlaajuinen tuotemerkki, jonka perusajatuksena on elämästä nauttiminen luontoa kunnioittaen. Yrityksen on perustanut tanskalainen pariskunta 1993. Tuotteiden valmistus tapahtuu Kiinassa ja tuotantoprosessia valvoo paikanpäällä tanskalainen tiimi. Perustajat asuvat itse puuveneessä Hong Kongin edustalla sijaitsevalla autottomalla saarella ja osallistuvat itse työhön. Vaatemallien takana on ryhmä tanskalaisia suunnittelijoita. The Earth Collection liikkeitä ja jälleenmyyjiä on yli 20 maassa ympäri maailmaa.

Maahantuonti (Minikai Oy) Suomeen alkoi vuonna 2001 ja tällä hetkellä Suomessa on kahdeksan The Earth Collection myymälää  ja useita jälleenmyyjiä Maarianhaminasta Rovaniemelle.

Ekologinen kestävyys

The Earth Collectionin kotisivujen ( www.theearthcollection.fi) mukaan ja heidän tuotannostaan kertovien lehtiartikkeleiden kautta saa kuvan yrityksestä, joka panostaa voimakkaasti kestävän kehityksen periaatteiden huomioonottamiseen. Kestävä kehitys on suorastaan heidän tavaramerkkinsä ja luontoa rasitetaan mahdollisimman vähän. Ekologien kestävyys on vahvasti esillä yrityksen tekniikassa, tuotantotavoissa, ekotehokkuudessa, raaka-aineiden käytössä ja kuluttajien ohjaamisessa.  

Luontoystävällisyys on mukana koko tuotannossa. Yritys käyttää uusiutuvia raaka-aineita (varauksella ”aina kun se on mahdollista”). Vaatteet valmistetaan puuvillasta, pellavasta, silkistä, hampusta, ramista (nokkoskasvi) ja villasta tai muusta luonnon raaka-aineesta. Esimerkiksi hamppu on yksi maailman luontoystävällisimmistä kuiduista. Sen kasvatus vaatii vain vähän vettä, eikä yhtään rikkaruohomyrkkyjä, hyönteismyrkkyjä tai lannoitteita. Napitkin ovat Corozo-pähkinästä ja puusta tehtyjä tai muusta uusiutuvista luonnon- tai kierrätysmateriaalista. Vaatteissa ei ole myöskään käytetty pehmennys- ja pintakäsittelyaineita. Värit eivät sisällä raskasmetalleja, jätevedet kierrätetään (miedot saippua- tai entsyymivedet puhdistetaan ja käytetään uudelleen tuotantoprosessissa), tuotannon ylijäämistä tehdään esimerkiksi räsylaukkuja ja niin hintalaput kun kuljetuspakkauksetkin valmistetaan uusiutuvista luonnon- ja kierrätysmateriaaleista.

Jos joissakin tuotteissa joudutaan käyttämään käyttökelpoisuuden tai mukavuuden vuoksi vähemmän luontoystävällisiä aineita, on niiden käyttö perusteltu avoimesti. Esimerkiksi ”polyesteriä löytyy vain ompelulangasta, sillä puuvillainen ei ole tarpeeksi kestävää” tai  ”käytämme alle 1% keinoainetta kuten sukkien varsissa lycraa, jotta ne joustavat ja pysyvät ylhäällä”.

The Earth Collection ei unohda ekologisuutta edes tuotteittensa käyttöohjeita annettaessa. Vesipesua kehotetaan välttämään ja neuvotaan käyttämään pyyhkimistä kostealla tahrakohdasta ja tuulettamalla vaate. Kun vesipesua tarvitaan, neuvotaan valitsemaan valkaisuaineeton pesuaine. Jopa kuivattaessa vaatetta, neuvotaan käyttämään suoraa auringonvaloa.

Kuluttajia ohjataan tiedottamisen ja mainonnan kautta valitsemaan ympäristöystävällisempiä tuotteita. Esimerkiksi painottamalla, että ”vaatteet ovat maanläheisiä, helppohoitoisia ja mukavia päällä. Ne ovat klassisia ja materiaali kesälläkin vilpoisaa. Ihoystävällisiä ja edullisia - koko perheen luonnonkuituvaatteita ja kaupan päälle hyvä mieli The Earth Collection kaupasta”. Jopa uusien liikkeiden avajaisissa nautitaan biodynaamisista- ja luomuantimista 

Taloudellinen kestävyys

The Earth Collectionin vahva pyrkimys ekologisen kestävyyden huomioimiseen vaikuttaa osaltaan taloudellisen kestävyyden toteutumiseen. Erityisesti se, että TEC -tuotteet valmistetaan vähemmän ympäristöä rasittaen ja luonnonvaroja säästäen. TEC myös ohjaa kuluttajia ekologisesti kestäviin valintoihin ja sen perusideaan kuuluu, että tuotteet eivät saa maksaa liikaa. 

TEC:n kohdalla voidaan käyttää ilmaisua ”toisenlainen Kiina-ilmiö”. Oululainen kauppias Seija Paasi toteaa: ”Ei kaikki, mikä Kiinasta tulee, ole huonoa ja riistoa.”  Tehtailla, joissa tuotteet valmistetaan ei ole ulkomaista omistajaa, joten tulot hyödyttävät paikallista väestöä. Sopimuskausi tehtaiden kanssa on pienimmillään viisi vuotta, jolloin tehtaalla on mahdollisuus pidempiin työsuhteisiin ja vakituisen henkilöstön palkkaamiseen. TEC:n perustamisesta lähtien se on toiminut samojen tehtaiden kanssa yhteistyössä kehittäen malliston ohella työoloja ja työskentelytapoja, jotka kuormittavat ympäristöä entistä vähemmän. Lisäksi raaka-aine, kuten esimerkiksi puuvilla, ostetaan sopimusviljelijöiltä, eikä maailmanmarkkinoilta.

Sosiaalinen ja kulttuurinen kestävyys

Luontoystävällisyyden ohella The Earth Collectionin toimintaperiaatteena on eettisyys. 

TEC vakuuttaa kiinnittävänsä erityistä huomiota työskentelyolosuhteisiin ja –ympäristöön. TEC:n periaatteiden mukaan tuotannon piiriin kuuluvia henkilöitä kohdellaan hyvin. Se tarkoittaa vähimmillään, että lakeja noudatetaan eikä lapsi- tai vankityövoimaa käytetä, oli kyse omasta tuotannosta tai alihankinnasta. ”TEC on huomattavasti edellä Kiinan lakeja ja voi siten toimia esimerkkinä muille”, toteaa kauppias Seija Paasi Oulusta.

TEC -korut tehdään Indonesiassa, Kiinassa ja Filippiineillä. Koruja valmistavat ja maalaavat paikalliset kyläyhteisöt, joilla he ansaitsevat lisätuloja perheittensä elättämiseen. Paitsi että

Corozo-pähkinä on valittu nappimateriaaliksi sen hyvien käyttöominaisuuksien vuoksi, sen kerääminen maasta antaa työtä Etelä-Amerikan maaseudun väestölle ja tarjoaa inhimillisemmän vaihtoehdon norsunluulle vähentäen salametsästystä.

Kulttuurinen kestävyys näkyy erinomaisesti siinä, että tekstiilityö etenkin luonnonmateriaalien parissa on perinteikäs ja arvostettu ammatti Kiinassa. Osa vaatemallistoista myös muistuttaa perinteisiä kiinalaisia asuja. 

Tekniikan Maailma 1/2007 kertoi artikkelissaan niin sanotusta Mallory-projektista, jossa on tutkittu luonnonkuituisten ja modernien synteettisten vaatteiden ominaisuuksia sekä niiden vertailusta. Projektin myötä havaittiin, että moderni vaatetusteknologia ei olekaan niin fiksua kuin väittää olevansa. Samalla huomattiin, että vanha vaateviisaus on kadonnut ja valtava määrä luonnonkuitujen tietotaitoa hävinnyt. TEC:n kiinalaiset menetelmät elvyttävät tätä kadonnutta perintöä. TEC:n kaltainen yritys on edelläkävijä yritysten maailmassa ottaessaan huomioon kulttuurisen kestävyyden. TEC ei mainitse strategioissaan käsitettä ”kulttuurinen kestävyys”, mutta sen toimintatavoista voi helposti havaita tämänkin kestävän kehityksen osa-alueen.

Kestävän kehityksen näkökulmista

The Earth Collectioniin voi yhdistää tulevaisuusajattelua Maija-Leena Uimosen (Vieraskynä/HS 1.9.2007) analyysissä: ” Yritysten sosiaalisesta ja ekologisesta vastuullisuudesta voi kehittää myös innovaatioita, joista yritys saa nopeasti taloudellista hyötyä. Sosiaaliseen hyvinvointiin ja ekologisuuteen on nyt järkevää panostaa, koska niiden merkitys kansakuntien kestävässä kehityksessä kasvaa koko ajan”. Uimonen pitää TEC:a yhtenä esimerkkinä tämän kaltaiseen toimintaan suuntautuvasta yrityksestä. Lisäksi TEC nojaa tiukasti valitsemiinsa toimintaperiaatteisiin ja antaa kuvan, että niistä ei tingitä. TEC etsii jatkuvasti uusia mahdollisuuksia korvata tarvitsemansa tuotteet ja menettelytavat ekologisemmalla vaihtoehdolla. Yritys haastaa rohkeasti kuluttajat toimimaan ympäristöystävällisemmän huomisen puolesta ja myös vaikuttamaan yrityksen toimintaan: ” Jos tiedät hyvän ekotuotteen, tarjoa sitä meille!” 

Nimenomaan TEC:n panostus sosiaaliseen kestävyyteen on parhaimmillaan tulevaisuusajattelua.

Systeemiajattelun mallin mukaisesti The Earth Collectionin koko toimintaperiaate muodostaa kokonaisuuden, jolla on selkeä päämäärä: valmistaa luontoystävällisiä tuotteita mahdollisimman paljon maapallon varoja säästäen. Yhteiskuntavastuu ulottuu tuotannon jokaiseen kerrokseen; raaka-aineen hankinnasta kuluttajan ohjaamiseen ympäristöystävällisiin valintoihin. Kierrätys on osa TEC:n olemassaolon perusajatusta siinä missä kauniit vaatteet ja hyvä palvelu. Kaikki heidän toiminnassaan käytettävä välineistönsä toimistotarvikkeista paperipusseihin valitaan luontoystävällisyyttä silmällä pitäen unohtamatta kuitenkaan käyttömukavuutta ja hintaa. 


Kriittinen ajattelu näkyy The Earth Collectionin avoimuudessa, joka välittyy sen omien tiedotuskanavien kautta. Pyritään käyttämään luontoa säästäviä raaka-aineita ”aina kuin se on mahdollista” ja perustellaan keinoaineiden käyttö perusteellisesti. Yrityksen kotisivuilla selostetaan seikkaperäisesti tuotannon eri vaiheet ja miten ne liittyvät luonnonvarojen mahdollisimman vähäiseen käyttöön..

Osallistuminen on The Earth Collectionin kohdalla vahvaa. Jälleen yrityksen perustoimintatavat perustuvat osallistumiseen ja vaikuttamiseen. TEC myös sponsoroi koulutalojen rakentamisia Togossa BORNEfonde hankkeen kautta. Verkostoituminen tuotannon järjestämisessä tulee esiin, mutta muiden tahojen kanssa tehtävä yhteistyö ei näkynyt teksteissä.

Lopuksi

The Earth Collection toimintoineen tekee vaikutuksen ihmisoikeus- ja ympäristöarvot tärkeiksi kokevaan kuluttajaan. Toisaalta herää kysymyksiä: Voiko kaikki olla niin hyvin järjestettyä ja perusteellisesti mietittyä? Kuinka olikaan järjestetty tehtaiden energian saanti, siitä ei ollut mainintaa? Raaka-aineet ostetaan sopimusviljelijöiltä, mutta mistä päin maailmaa, läheltä/Kiinasta? Millaiset kuidut ovat loppujenlopuksi kokonaiselinkaareltaan ympäristöystävällisempiä, luonnonkuidut/keinokuidut? Mihin TEC:n tuotteet päätyvät lopulta, kaatopaikalle mätänemään vai kierrätykseen tai kompostiin?  

Kaikesta huolimatta, vaatteet, joita on jo kertynyt kaappiin, hivelevät paitsi ihoa ja kukkaroa, myös omaatuntoa ja – antavat hyvän mielen.

Kotisivut:
www.theearthcollection.com


www.theearthcollection.fi

Lehtileikkeet:Tekniikan Maailma (01/2007): Luonnonkuidut iskevät takaisin 

Valkeakosken Sanomat (03/2007): Luonnonkuidut on nyt muotia

Kaleva (4.8.2007): Hieman toisenlainen Kiina-ilmiö

Oulu Lehti (11.8.2007): Nauti elämästä luontoa kunnioittaen

Helsingin Sanomat/Vieraskynä (1.9.2007): Fiksu yritys osaa yhdistää vastuullisuuden ja luovuuden 

