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UTRIKESMINISTERIET OCH HÅLLBAR UTVECKLING

Finland är ett av de första länderna i världen som har uppmärksammat och gjort upp planer för hållbar utveckling. Finlands regering har förbundit sig till att befrämja hållbar utveckling och temat har således funnits med i regeringens strategier och program sedan år 1990. Strategin för hållbar utveckling utarbetas av Finlands kommission för hållbar utveckling och vår nuvarande strategi är från år 2006. Finland strävar också till att uppnå EU:s mål för hållbar utveckling och FN:s milleniemål vilket bl.a. betyder att mängden folk som lider av extrem fattigdom ska halveras innan år 2015. Finland har också förbundit sig till flera internationella avtal kring miljö och utveckling.

Det är utrikesministeriet som ansvarar för att en stor del av de här målen uppfylls och avtalen följs. Det gör ministeriet med hjälp att utvecklingssamarbete och internationell handelspolitik. I utrikesministeriets strategier understryks demokrati, god förvaltning, mänskliga rättigheter, jämlikhet, fungerande marknadsekonomi, rättsprincipen och hållbar utveckling. Ministeriet eftersträvar också att befrämja mänsklig säkerhet och att minska på fattigdomen. 

Utrikesministeriet planerar, färdigställer och förverkligar Finlands utvecklingspolitiska program i samarbete med andra ministerier och medborgarorganisationer. Det utvecklingspolitiska programmet är en strategi för hur ministeriet ska påverka utvecklingen i olika delar av världen på det sätt som regeringen förbundit sig till. Det senaste programmet är pinfärskt och ska ännu godkännas av riksdagen. Ett utkast har lagts ut på nätet 2.10 2007. Programmet har stark betoning på miljön och särskilt på hållbar hushållning med naturresurser.

Genom att representera Finland har utrikesministeriet en central roll i främjandet av hållbar utveckling speciellt inom olika internationella samarbeten. Därför drar jag i den här rapporten ofta paralleller mellan utrikesministeriets arbete för hållbar utveckling och Finlands officiella strategier för hållbar utveckling.

På utrikesministeriets hemsidor har hållbar utveckling fått en egen rubrik. Genom att klicka på rubriken får man veta att utrikesministeriet vill främja hållbar utveckling på tre olika punkter: ekologisk, ekonomisk samt social och kulturell hållbar utveckling. Ministeriet betonat också att utvecklingen ska vara hållbar på både lokal, nationell och global nivå.

Ekologiskt, ekonomiskt och socialt

Hållbar utveckling ska fungera på tre områden: det ekologiska, det ekonomiska samt det sociala och kulturella. Ekologisk hållbar utveckling innebär att man handskas med naturen på ett sätt som gör att framtida generationer kan använda sig av den på samma sätt. Med ekonomisk hållbar utveckling menas att den ekonomiska utvecklingen inte ska vara skuldläggande på lång sikt. Ekonomisk hållbar utveckling hänger nära ihop med den ekologiska i och med att man för att leva ekonomiskt hållbart inte kan använda naturresurser på ett sådant sätt att inte framtida generationer kan dra samma nytta va dem. Social hållbar utveckling innebär att alla människor ska kunna leva tryggt och jämlikt samt ha tillgång till grundläggande förnödenheter. Kulturell hållbar utveckling betyder att man vill bevara en mångfald av kulturer och förståelse mellan olika kulturer. Ibland tas social och kulturell hållbar utveckling upp skilt för sig men jag följer här utrikesministeriets modell att hålla dem under samma rubrik.

Ett av utrikesministeriets främsta mål vad gäller utvecklingspolitik är att förinta fattigdomen. Enligt Finlands utvecklingspolitiska program är detta möjligt endast genom att få u-ländernas utveckling ekonomiskt, samhälleligt och ekologiskt hållbar.

Ekologisk hållbar utveckling

Finland har förbundit sig till flera internationella avtal kring olika miljöfrågor. Avtalen berör bl.a. klimatförändringen, luftföroreningar, kemikalier, naturskydd, havsområdens miljöskydd, biodiversitet och avfallshantering. Utrikesministeriet anser att miljöavtal är en primär samarbetsform då man strävar efter en hållbarare värld. Att göra upp avtal är naturligtvis ett steg i rätt riktning men jag saknar nog ett ställningstagande till i vilken mån avtalen faktiskt bär frukt.  Hur bra har avtalen egentligen följts av alla som förbundit sig till dem? Att göra upp avtal kan också vara en långsam process som kräver många flygresor till förberedande möten. Kunde man i stället använda en del av mötesbudgeten till att göra något konkret?

Utrikesministeriet betonar att miljöfrågor genomsyrar den hållbara utvecklingen på alla nivåer och att det inte går att utveckla välstånd, säkerhet eller ekonomi utan att ta med en ekologisk infallsvinkel. Därför är miljön ett centralt tema i Finlands utvecklingspolitik.

Ekonomisk hållbar utveckling

Enligt utrikesministeriets verksamhetsstrategi försöker man stöda en fungerande marknadspolitik och vill förhindra fattigdom. Finlands utvecklingspolitiska program vill befrämja ekonomisk tillväxt i u-länder men på samma gång förhindra de mest seriösa miljöskadorna som tillväxten kan innebära. Enligt utrikesministeriet borde man jobba för att minska användningen av naturresurser och lösgöra den ekonomiska tillväxten från exploateringen. Om ekonomisk tillväxt leder till ohållbart utnyttjande av naturresurser och ökade utsläpp av växthusgaser leder det också till konflikter och sämre sociala förhållanden.

Det utvecklingspolitiska programmet vill också ändra på konsumtionsvanorna och livsstilen i västvärlden för att komma åt de största problemen. Programmet vill att västlänningarna ska förändra sina värderingar för att kunna ändra på sina konsumtionsvaror. Man måste alltså lära sig att tänka på miljön och leva på naturens villkor.  

Finland jobbar också för att eliminera handelstariffer och andra hinder som gör det svårare för varor och tjänster att röra sig fritt på marknaden. För att kunna tampas med fattigdomen behövs dessutom hållbara energilösningar och energi med låg kostnad. En hållbar energipolitik kan erbjuda arbetsplatser, men också öka det hållbara utnyttjandet av naturresurser. 

Finland har förbundit sig till att stöda u-länder för att uppnå de internationella målen. Utrikesministeriet deltar i Finlands CDM/JI-provprogram som samlar erfarenheter av sådana projekt i enlighet med Kyoto-protokollet. CDM- och JI-mekanismer betyder att man minskar på utsläpp av växthusgaser där det är förmånligast, det vill säga där man får till stånd den största minskningen med en viss summa pengar. Att använda sig av JI- och CDM- mekanismerna är alltså ett sätt att minska utsläpp av växthusgaser på ett ekonomiskt sätt och på samma gång stöda u-länder.

Kepa, servicecentralen för utvecklingssamarbete, anser att det nya utvecklingspolitiska programmet inte koncentrerar sig tillräckligt på den ekonomiska delen av den hållbara utvecklingen. Kepa vill komma åt den internationella handelspolitikens konsekvenser för u-länderna. Enligt Kepa består den nya rapporten endast av biståndssamarbete. En bättre handelspolitik kunde förbättra situationen i u-länderna så att de inte längre är beroende av ett lika stort bistånd. Jag håller delvis med Kepa. Jag tycker att det hittats en hel del gällande ekonomi på olika håll i rapporten men saknar ändå en längre diskussion om ekonomisk utveckling. Att ekonomin inte fått ett eget utrymme för sig tyder eventuellt på att det inte satsats tillräckligt på det området.

Social och kulturell hållbar utveckling

Utrikesministeriet anser att man genom att lösa miljöproblem kan komma åt också sociala problem som brist på mat och vatten samt social orättvisa. Enligt utvecklingspolitiska programmet måste man också arbeta för att människor ska ha det bra och vara friska för att de i sin tur ska kunna arbeta för en hållbar samhällsstruktur.

Finlands utvecklingssamarbete strävar till jämställdhet och befrämjande av kvinnors och flickors rättigheter. Enligt utrikesministeriets verksamhetsstrategi försöker man också stöda demokrati, mänskliga rättigheter och jämställdhet. Strategin stöder också säkerhet och vill förhindra fattigdom.

Om man spanar efter ordet kultur hittas det inte på många ställen i texterna om utrikesministeriet och inte heller i det utvecklingspolitiska programmet. Det verkar som om den kulturella utvecklingen glömts bort ganska totalt. Jag hittar bara ett påstående som tangerar ämnet och det är att en bra utbildning är grundläggande för hållbar utveckling och utbildningen ska ske enligt det egna folkets kultur och tradition.

Fyra tänkesätt för hållbar utveckling

Enligt en rapport som gjorts av det australiensiska forskningsinstitutet för miljöpedagogik finns det sex tänkesätt som borde användas för att bygga upp en hållbar utveckling. Jag har granskat hur utrikesministeriet förhåller sig till fyra av de här tänkesätten.

Framtidstänkande innebär att man tillsammans arbetar för en gemensam vision om en bättre framtid i stället för att koncentrera sig på nuvarande problem och måla upp skräckvisioner. Att tänka systematiskt betyder att man fokuserar på sammanhang och helheter i stället för att dela upp och organisera fakta i olika bitar. Kritiskt tänkande innebär å sin sida att man använder sig av olika synvinklar och också bekantar sig med andra synsätt och åsikter än de man själv har. Deltagande betyder att det är viktigt att varje individ har möjlighet att delta och påverka då det fattas beslut. Det är också viktigt att människor vill delta och dra sitt strå till stacken i arbetet för miljön.

Utrikesministeriet nämner inte dessa tänkesätt vid namn men genom att läsa noga hittade jag ändå tecken på att ministeriet använder sig av tänkesätten utan att kanske vara medveten om det.

Framtidstänkande

På utrikesministeriets hemsidor talas mycket om olika mål. Ministeriet jobbar för att uppnå EU:s, FN:s och Finlands målsättningar vad gäller hållbar utveckling. Det här kan ses som ett steg mot framtidstänkande; i stället för att fokusera direkt på ett problem man vill bli av med, gör man det indirekt genom att ställa upp ett mål – en framtidsvision – som man vill uppnå. 

Man kan ändå fråga sig vems framtidsvisioner de uppsatta målen reflekterar. För att det ska vara fråga om äkta framtidstänkande borde alla som ska jobba för att uppnå målen vara med och sätta upp dem. Planerna som ministeriet gör upp inkluderar ofta aktion även av övriga organisationer och medborgare. Dessa borde då också få ta större del i planerandet.

Angående miljöhot talas det också om förebyggande åtgärder för att hindra katastrofer. Det här kunde vara ett steg mot framtidstänkande men i det här fallet finns det också en antydan till att måla upp skräckvisioner. I texten är det nämligen inte fråga om att ta till förebyggande åtgärder för att kunna leva i en idyllisk framtid utan förebyggandet förespråkas för att man inte senare ska behöva ta till värre åtgärder för att bli av med ett då existerade problem. 

Framtidstänkande verkar nog ändå inte ha slagit igenom helt hos utrikesministeriet. Största delen av texten på hemsidorna handlar nog om att lösa problem och förbereda sig för olika hot. Några av Finlands viktigaste uppgifter angående hållbar utveckling inom fredspolitiken sägs exempelvis vara att förebygga och upplösa miljökonflikter samt att sätta miljön i skick efter en konflikt. Dessutom framhäver den finländska säkerhets- och försvarspolitiken ”naturkatastrofernas roll samt förmildrandet och anpassningen av konflikter”. Detta är något helt annat än att arbeta för en gemensam framtidsvision. 

Systematiskt tänkande

På utrikesministeriets hemsidor finns det gott om fraser som tyder på att man tänkt systematiskt i större helheter. ”Hållbart välstånd och minskandet av fattigdom är inte möjliga utan hänsyn till miljön.” Man delar alltså inte upp miljöfrågor i en viss kategori för sig dit inte välstånd och minskande av fattigdom hör hemma. På hemsidorna sägs det också att man till exempel inom säkerhetspolitiken traditionellt har koncentrerat sig på aktuella kriser medan man på senare tid allt mer har börjat med förebyggande åtgärder och insett att olika problem hör ihop. Löser man ett miljöproblem kan man alltså undvika en annan typs konflikt. Att utrikesministeriet klarar av att tänka systematiskt är ändå inte någon överraskning utan nog det minsta man kan förvänta sig av ett finländskt ministerium.

Kritiskt tänkande

Tittar man närmare på citatet ”Hållbart välstånd och minskandet av fattigdom är inte möjliga utan hänsyn till miljön.” i förra stycket, kan man fråga sig om ministeriet har tänkt tillräckligt kritiskt. Visst stämmer det som citeras men hur är det om man svänger på det hela? Är det möjligt att lösa miljöproblem utan att på samma gång arbeta för välstånd och minskande av fattigdom? Efter att ha läst lite mera hittar jag nog också påståenden som att det nästan alltid ligger ekonomisk verksamhet bakom miljöproblem och att en försämring i miljön ofta är i relation med social orättvisa. Efter ännu mer läsande hittar jag också meningen ”En ojämlik fördelning av naturtillgångar kan öka på konflikten och å andra sidan kan en väpnad konflikt ofta orsaka miljöförstörelse.” Utrikesministeriet har alltså sett problemen från olika synvinklar men i och med att de olika uttalandena inte alltid finns i samma stycke är det svårare för den som läser utrikesministeriets sidor att själv betrakta problemen kritiskt och förstå dem från olika synvinklar.

För att vara riktigt kritisk kunde utrikesministeriet också försöka se problem ännu mer från u-länders synvinkel. Det diskuteras mycket om hur Finland kan hjälpa och i vilken riktning Finland vill att utvecklingen i u-länderna ska gå. Jag saknade diskussion om hur u-länder ser på sin utveckling och hur deras åsikter beaktats i planerandet.

Deltagande

Finlands utvecklingssamarbete vill befrämja de mest utsatta människogruppernas deltagande i processen för en positiv utveckling. Enligt den nationella strategin för hållbar utveckling vill man också öka industrins samhällsansvar och på det sättet får industrin en mer deltagande roll i Finlands arbete för en hållbar utveckling. Också medborgarnas konsumtionsvanor borde ändras vilket betyder att medborgarna måste delta i arbetet för hållbar utveckling. I de här fallen är det fråga om att ministeriet vill locka till mera deltagande (osallistaminen) utan att den som ska delta tar initiativet. Enligt utrikesministeriets strategi ska medborgarorganisationer, företag och andra icke-statliga aktörer få en allt större plats inom all verksamhet. Ministeriet vill alltså öka kommunikationen med medborgarna. Detta är en möjlighet för deltagande på aktörens initiativ (oallistuminen).

Utrikesministeriet berömmer att Finland har förbundit sig att stöda ursprungsbefolkningarnas rättigheter och intressen att agera som rådgivare samt aktiva deltagare genom att finansiera Samerådets arbete i Arktiska Rådet. Arktiska rådet är en samarbetsgrupp bestående av regeringar från det arktiska områdets länder och arbetar med hållbar utveckling.

Finland försöker också få olika organisationers arbete för hållbar utveckling att gå i samma riktning och uppmuntrar till deltagande i samarbete mellan organisationer. Finlands utvecklingspolitiska program betonar dessutom att medborgarorganisationer har en viktig roll i Finlands utvecklingspolitik.

Utrikesministeriet betonar deltagande som en viktig del av utvecklingsarbetet. På ministeriets nätsidor kan vem som helst påverka genom att skicka in feedback.

Lokalt, nationellt, globalt

Utrikesministeriet betonar att den hållbara utvecklingen ska främjas på både lokal, nationell och global nivå. Jag bestämde mig för att granska hur ministeriet har lyckats med detta.

Lokal hållbar utveckling

Utrikesministeriet har tagit initiativ till Finlands deltagande i lokala projekt i Sydamerika och Egypten. I Sydamerika har man satsat på energifrågor och understött bland annat odling av växter för tillverkning av biobränsle, anläggning av vindkraftverk och grundande av en fond för förnyelsebar energi. I Egypten har projekten berört den snabba industrialiseringen som lett till miljöproblem i flera städer. 

Utrikesministeriet anser att man genom att lösa globala problem med exempelvis anknytning till miljön kan avhjälpa lokal brist på mat och vatten.

Nationell hållbar utveckling

Frågor som berör utveckling och miljö sammanflätas enligt utrikesministeriet tätt på nationell och global nivå. Genom att befrämja utvecklingen i världen och sträva efter att uppnå internationella mål förbättras också situationen i enskilda länder. På samma sätt förbättras situationen på nationell nivå i u-länder om de utvecklar sin industri och handel på ett sätt som är hållbart på global nivå. Genom att bistå u-länder ekonomiskt och genom samarbetsprojekt förbättras den hållbara utvecklingen på nationell nivå i dessa länder. Jag hittar ändå inga exempel på stora nationella projekt utan de flesta projekten är snarare lokala eller globala.

Global hållbar utveckling

Finland deltar i en hel del internationella samarbeten och har ingått flera internationella avtal speciellt då det gäller globala miljöproblem. Miljöfrågor involveras även i säkerhetspolitiken eftersom miljöhot också kan utgöra ett hot för människans hälsa och ojämn fördelning på naturresurser kan utlösa konflikter mellan länder. Utrikesministeriet anser att miljöfrågor dessutom borde tas i betraktande då man utvecklar regler för internationell handel. Bland annat vill Finland att också u-länder öppnar för en friare handel. Finland försöker befrämja en balanserad globalisering där hållbar utveckling tas i betraktande. Finland stöder också u-länder att uppnå de internationella målsättningarna.

Enligt utrikesministeriets strategi kommer globala nätverk att få större betydelse i ministeriets verksamhet. Det verkar trots allt som om utrikesministeriet har satsat mest på utvecklingen på global nivå, men det är kanske inte så överraskande då det är fråga om just ett utrikesministerium.

Klarar ministeriet av hållbar utveckling och miljöpedagogik?

Utrikesministeriet försöker helt tydligt satsa hårt på hållbar utveckling. Temat har fått en egen rubrik på hemsidan och hållbar utveckling tas upp som ett av ministeriets mål i utrikesministeriets strategi. Vad jag ser som negativt är att det finns otaliga strategier, målsättningar, avtal och program men konkreta projekt och resultat får man söka efter. Det ger ett utryck av att ministeriet har kunskap i ämnet och verkligen har satt sig in i utvecklingsfrågor men det största man fått till stånd har skett på internationella möten och konferenser vilket inte nödvändigtvis betyder att resultaten syns konkret.

Glädjande nog har utrikesministeriet uppmärksammat miljöpedagogiken på ett hörn. Ministeriet anser att det är viktigt med öppen kommunikation och fostran för att få mer samarbete med medborgarna vad gäller utvecklingspolitik. Ministeriet kommer att skapa en ny verksamhetsplan för utvecklingsfostran och informera skolor bättre om utvecklingsfrågor. Enligt utrikesministeriets strategi ska de i framtiden också jobba mer med att påverka via medier.

Utrikesministeriet får alltså goda poäng vad gäller kunskap, information och planering men sämre när det gäller konkreta resultat.

Källor:

www.formin.finland.fi
www.norden2007.fi
www.miljo.fi
Finlands intresse – globalt ansvar. Utrikesministeriets strategi 19.10 2005

Kehityspoliittinen ohjelma 2007 – ”Kohti kestävää ihmiskuntapolitiikkaa”

Hufvudstadsbladet 3.10 2007: Miljön tar plats i biståndet.

